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Elkeriilfoeflen véradó

Budapest, augusztus 25,
Ha netalán kétkedett, volna valaki 

abban, hogy az a népnvomoritás, ame­
lyek létszámemelésnek neveznek, el­
marad, azt meg lehel vigasztalni. Ne 
lessek kételkedni, ne tessék ingadozni 
és jobb várakozásnak, vagy reménynek 
tért adni. A létszámemelés meg fog va­
lósulni. Egészen bizonyos, hogy az ige 
testet ölt, még akkor is, ha Belzebubot 
és a pokol minden lakáját kell Magyar- 
ország ellen mozgósítani.

Pedig még nem régen csakugyan 
kecsegtethette volna Magyarország né­
peit az a remény, hogy ez az uj meg­
próbáltatás, ez az uj roppant teher el­
múlik róla. Ez akkor volt, amikor a 
„Mii. Rundschau", a hadügyminiszter 
hivatalos lapja, azzal állt elő, hogy a 
hadsereg kiegészítésére, megerősítésére 
és sok mindenre, ami benne van a po­
litikusok frazeológiájában, negyvenhat- 
ötvenezer emberre menő létszámeme­
lésre van okvetlenül szüksége.

Amikor az ünnepélyes kijelentés 
elhangzott, egy másik, egészen szokat­
lan hang emelkedett. Tisza István ma­
gyar miniszterelnök hangja volt. Azt 
hirdette (és ez volt a szokatlan a dolog­
ban), hogy Tisza, mint Magyarország 
miniszterelnöke, kijelentette félhivata­
losa utján, hogy ö mit sem tud erről a 
dologról és nem is engedi meg azt az 
ország depravált gazdasági helyzetére 
való tekintetlek E tervhez, amennyiben
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fölmerüli volna, a magyar kormány a 
beleegyezését nem adta és nem is fogja 
adni.

Nos hát, ki ne engedett volna a re­
ménységnek, hogy ez az újabb keserű 
pohár el fog múlni a népekről? Végre 
is a magyar miniszterelnök szava volt 
az, amely ebben a kérdésben elhang­
zott. S ha súlya van, mert hatalom áll 
a háta mögött, ha lefelé hangzik, miért 
ne lenne súlya, amikor fölfelé hangzik? 
S miért ne lehetne súlya éppen akkor 
amikor Tiszáék kormányzásában leg­
alább egyetlen egyszer ellenszegül a 
magyar kormány annak, amit Becs és 
katonáék akarnak? . . .

Bécs és katonáék hagyták Tiszát 
kuruczkodni bizonyos ideig. Végre is, 
miért ne telnék kedve, hogy egyszer 
megmutassa — legalább a látszat ked­
véért — gerinczél fölfelé. Annyiszor be­
bizonyította, hogy van gerincze lefelé, 
hogy egyszer a magyar nép milliói előtt 
fitogtathatta azt is, hogy akkor is van 
akarata, amikor ez az akarat a magyar 
nép javára szolgál. Katonáék nagyon is 
jól tudták, hogy végeredményben az 
fog történni, amit ők akarnak s hogy 
Tisza, fai te accomplif elé állíttatván, 
majd meg fog feledkezni árról, hogy 
gerinczet mutatott Beesnek. Ha pedig 
nem fog megfeledkezni erről, az is az ő 
haja lesz. A bécsi urak betéve tudják, 
hogyan kell a renitens magyar szolgák­
kal elbánni.

Úgy látszik, hogy különös rend­
szabályra Bécs és katonáék részéről

nem is volt szükség, mert Tisza, mint 
magyar kormányelnök, úgy saját be­
cses személye, mint pedig egész kormá­
nya nevében, önként, minden lelkifur­
dalás és minden habozás nélkül egy­
szerűen megfeledkezett arról a kijelen­
tésről. Mert ime, kormánykörökhöz kö­
zel álló orgánum autentikusan közli, 
hogy a hadvezetőség „véglegesen rá­
szánta magát, hogy újabb létszámeme­
lést kérjen a törvényhozástól.“ Összesen 
•— örvendj és tapsolj Magyarország! — 
nem negyvenhat-ötvenezer ujonczot kí­
ván a hadvezetőség, mint eddig, hanem 
„csak“ harmincznyolczezerrel több 
ujonczot.

így áll a dolog most. Az eredeti 
terv, amely 46—50 ezerrel több 
ujonczra vonatkozott, az országnak évi 
húsz milliójába került volna. Har- 
mincznyolczczer ember valamivel ke­
vesebb millióba fog kerülni. Lám, —• 
fogják kiáltani és harsogni Tisza ber­
keiből — mégis ért valamit Tisza ku- 
ruczkodása. Ha ő nem szól, ha föl nem 
emeli tiltakozó szavát, akkor nem csí­
pett volna le néhány ezer ujonczot a kö­
vetelésből. így évi egy-két millióval ke­
vesebb lesz. Nem sok ugyan az eredeti 
összeghez képest, de mégis valami. 
Hadd örvendjen a magyar, hogy nem 
kell még többet fizetnie *

S történik ez oly időben, amikot 
az ország gazdasági helyzete a képzel­
hető legkétségbeejtőbb. Ölv időben, 
amikor az országot fölülről tépik, alul­
ról marják. Amikor az éhínség fényé-

Tibiké
Irta : Barabás Atala

Amikor Tibiké leült a kis kerekes szék- 
asztala éjé, nagy fekete szemeit az ablakra 
függesztette, nézett, kifele, ilyenkor, ha valaki 
megzavarta, boszusan szólt:

Hagyjatok gondolkodni!
Ilyenkor a saját, külön, hat éves fantáziá­

jává 1 igy magyarázta elmeriilését:
— Szemeimben a fekete golyó a fejem 

látója, füleimben a lyuk a hallója, most eze­
ket kinyitottam, azért hagyjatok békéi, most 
nem beszelek, hanem gondolkodom.

— Hát mégis, min gondolkodok Tibiké? 
-— kérdi Ada nénje.

— Azon, hogy szeretnék a csillagokba té­
máink Én tudom, hogy a kötélbe belu kell 

énekelni, vagy beszélni, az a telefon, meg a 
gramofon, aminek az órája, mini a gáznak, 
a pinezében van, hát én igv telszólok a csil­
lagokhoz s elővett egv hosszú kötelet, melyet 
az" ablakon kiakaszloH s meg vöd győződve, 
hogy annak most a másik vége uz égig ér s 
ö beszélhet a cs'liagokhoz De mivel igy nem 
sokat látott, hallott, elhatározta, hogy elmegy 
a„csilldglesőhe", onnan meglátja majd jól a 
Halley-üstökös!, hogyan csapkodja farkával a 
világot.

Azon csodálkozott sokszor, hogy a falusi 
gyerekek miért nem jönnek gyakran Pestre 
a Blori jóskan (Blerio-gép), meit itt sokkal 
többfélét' látni, mint falun. O is úgy jött lei

lefo:

Pestre a gömöri Kálosa patakból, ahol vízi tun-
dér volt, mielőtt ember lett.

De mégis büszke volt arra, hogy ő pusz­
tai gyerek.

— Ugy-e, a városi gyerekek nem olyanok, 
mint én?

— Mért nem, Tibiké?
— Miért / — S ezzel a kis kezeivel agáit, 

összehúzta szemöldökét.
— Hát azért, mert én Gömörből, Dapsi- 

ptisztáról jöttem, a lelkes parasztok közül. Hi­
szen te mondod, hogy a pusztákon, erdőkön 
„poérzest" ípoézist) találni, csak itt nem, a 
nagyvárosban.

Ha látogatóba, színházba nem akarták 
elvinni, igy panaszkodott Ada nénjenek, aki 
néhány lapba írni szokott:

— Pedig milyen jó tornát gyű jtöttem volna 
neked; hát nem én hozom neked a témákat?

Tibi ügyesen tudott rajzolni, festeni. Ó 
egy kis futurista zseni volt, mint vannak hét 
éves zenei zsenik.

Élénk, szjnfoltos figuráival mindenesetre 
a futuristák, kubisták közt már most szerepet 
vihetett volna.

Ki fogom állítani a Nemzeti Szalonban, 
ötért házat, ötért embert festek oda, mindenből 
lesz rajta ötért valami, akkor tudom, hogy 
megveszik a képemet.

Tibiké sokat utazott már kis életében. 
Világlátott fiúcska volt. Az adriai fürdőket 
már mind ismerte. Legjobban tetszett neki 
Brioni-szgel Pola mellett, haol az erdőkben 
örök nélkül lehet szaladgálni.

— Százig-tizig racgse állok, — szokta

hogy százig bizony megmondani Tibiké 
se áll.

Abbázia, ahol a legtöbb vitorláshajó re­
pült, melyeket ő messziről úgy magyarázott, 
hogy alakjuk barna veréb, de a szárnyuk fe­
hér galamb.

A holdvilágos tenger mindennél jobban 
tetszett neki. Az ezüstös szálak a holdból le­
ereszkednek a vízre, mini a pókháló_ma­
gyarázta s ezü.si tűvel egy nagy foltban ki- 
varrják a tengeri a sellök a hold szálaival.

Gleichenbergi fürdőn egyszer nagyon ki­
esi korában fáklyásmenetet látott Tibiké, a ki­
ndly nevenapján. Télen, mikor újra látott egy 
csomóban égni sok lángot a karácsonyfán, 

igy szólt:
— Ugye, ezek a piezike gyertyák meg- 

nőlnek a nyárra s fáklyák lesznek a király 
nevenapjára s majd Gleichenbergben nagy 
lánggal égnek.

Tibiké nagyon szertle a czigányzenéf és 
egyszer szabad volt neki elmenni a' nagyma­
májával s egy nagyobb társasággal muzsikát 
hallgatni.

Unttá, hogy bácsikája, a huszárhadnagy, 
sorba huzatfa a szép asszonyoknak a nótáit 
a Pannónia czigányával.

Élkért mamájától egy koronát s azzal oda 
állt a czigány elé nagy komolyan e szavakkal:

Húzd rát azt a „Rácsos kapu, rácsos 
ablakot"!

Amikor a hat gverlyás torta megje. 
büszkén nyújtotta át. a diumumot.

— Hát mért éppen ezt a nótát szereted?
:— kerdezte mamája.
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get. És történik oly időben és oly viszo­
nyok közt, amikor az ország pénzügyi 
miniszterének államkölcsönre van szük­
sége s úgy megcsappant az állam hitele, 
hogy koldulva-könyörögvc kell fordul­
nia a Rotscliild-csoporlhoz újabb nagy 
államkölcsönért. Az ujonczlétszámcmc- 
lésrc váló pénzt is nyilván ebből az ál- 
lamkölcsönből fogják fedezni. Hogy pe­
dig a magyar törvényhozás, amely most 
egyszerűen munkapárti szavazó-szerke­
zetté sülvedt alá, hozzá fog járulni 
ehhez is, abban nem kétclkcdhetik 
senki, aki tudja, milyen eszközökkel 
dolgozik a Tisza-kormány. A magyar 
kormány is hozzá fog járulni (sőt bizo­
nyára már hozzá is járult), akárhogyan 
kötötte is az ebet a karóhoz Tisza s bár­
mennyire akarta is megmutatni, hogy 
van gerincze fölfelé is, habár csak a 
momentán látszat kedvéért is.

Mindebből tehát meggyőződhetik 
mindenki, aki esetleg még meg nem 
győződött róla eddig is, hogy ennek a 
kormányzatnak érája alatt csak azért 
elünk 'és csak azért dolgozunk, hogy 
minél jobban tömjük és hizlaljuk a mi- 
fitarizmus telhetetlen gyomrát. Benső 
fejlődésünkre, gazdasági épületünk ki­
egészítésére, kultúránkra ne maradjon 
semmi. Mintha semmi másra nem volna 
szüksége ennek az országnak, csak 
arra, hogy minél nagyobb legyen a 
hadsereg, melynek sem lelke, sem szel­
leme nem a miénk és nem is volt a 
miénk soha. , .

Ez a legújabb elkerültietlen véradó 
k csak ezt a czélt szolgálja. Még mindig 
azt tartják, hogy a magyar nép teher­
viselési képessége nem merült ki. A 
magyar kormány pedig csak a látszat 
kedvéért tiltakozik, hogy azután, ha 
rákerül a sor, szó nélkül beadja a de­
rekát Bécsnek.

Budapest, aucusztus 23.
Vadász lápét Brionlban. Vadász Linót 

igazságügyi államtitkár a jövő hét elején három 
heti szabadságra megv. Vadász államtitkár család­
jával együtt szabadságideiét Brioniban focia tölteni.

_ Mert szeretem az olyan kaput, ame­
lyiken át lehet kukucskálni messzi-mcssszire, 
kék hegyek felé.

Tibiké teli volt hangulattal, szublilis meg­
érzéssel, már egesz kis korában, Égy ragyogó 
tavaszi napon künn sétált üreg Rózsika dadá­
jával a Dunaparton. Amikor az erős napfény­
ben megpillantotta az átelleni zöldülés Gellért­
hegyet, örömmel tárta ki kacsóit feléje s négy 
éves kis eszével c kis verset rögtönözte, bol­
dogan repesve kiállotta:

Gellérthegy, Gellert hegy 
Oda jusson egy gyerek :

Amikor a hat éves gvertyás torta megje­
lent az asztalon Tibiké halódik születés nap­
ján, a füleden, nagy medve, kocsi, lovacska, 
a kis mozi, tisztelettel félreálloitak az ábécés 
könvx Htjából. S Tibiké sűrűn rólla azoknak 
a szőj) meséknek a betűit a papírra, amely ek'd 
ö elgondolt.

Tibiké hat éves kora előtt már ismerte a 
belüket, azérl így dicsekedetl, ha bemutatta 
a tudományát valakinek:

— Sok belül tudok, pedig még nem va­
gyok iskolaköteles, csak népfölkelő.

Fiz időben hallotta emlegetni a szerb há­
borúval vonatkozásban a hadkölclességel s a 
népfelkelőt, ezt alkalmazta a gyermekek is- 
kolakötclezcltségére.

hegyszer egy idegen bácsi kérdezte tőle:
_Ftogy hívnak, fiacskám?
— I. Tibor vértanú vagyok.
— Hogy-hogy?
— Hát úgy, hogy vértanúid, mert mi, Ti-

A miniszterelnök Bécsien
— Nem enged a hadvezetőség —• 

38,000-re! több ujoncz kell
— Hírek a politika világából —

Budapest, augusztus *25.
Tisza, úgy látszik, kedveli az előkelő ho­

mályt, a misztikusság ködéi, — nyilván ezért 
utazgat nyokz-liz naponkint teljes titokzatos­
ságba burkoltan Becsbe. Vasárnap ismét az 
osztrák fővárosban járt a miniszterelnök, de a 
félhivatalosak bölcsen hallgatnak erről a rej- 
lélycs utazásról s igy a közvélemény lisztán a 
kombinálásra van ulalva. Nem járhatunk 
azonban messze az igazságtól, ha teliesszük, 
hogy Tisza útja szoros összefüggőben áll a lét­
számemelés újra felmerült tervével, amelyet a 
kormány a múltkoriban oly erélyesen megezá- 
folt. Az igjíz, hogy most már csak — harmincz- 
nyolczezer ujonczczal kér többet a makacs 
had vezetőség, szemben a régebben kívánt 46— 
50.000 főnyi emeléssel, de a kuruc/. 1 isza ezt 
a „minimumot“ is csupán akkor és úgy haj­
landó megadni, ha fölhatalmazást kap Becstől 
az ellenzék végleges letörésére — a mandátum- 
fosztás megvalósítása révén. Értesülésünk sze­
riül azonban sem a külügyminiszter, sem az 
udvar s főkén! a trónörökös tudni sem akar 
a további erőszakoskodásról, hanem a békés 
viszonyok helyreállítását óhajtja Magyaror­
szágon. Ám erre Tisza semmiképen sem alkal­
mas, uj helyzetet csak uj ember teremthet.

*
Mai híreink ilt következnek:

Tisza István titkos bécsi útja
Mint jelentik, gróf Tisza István minisz­

terelnök vasárnap reggel 7 óra 55 perczkor a 
nyugati pályaudvarról Becsbe utazott ahová 
délben érkezett meg, Tisza az est folyamán 
ismét elutazott s Budapesten át visszatért 
Gesztre.

Érdekes, hogy gróf Tisza István utazásá­
ról a miniszterelnökségen ma milsem tudtak 
vagy eltiltották, szintúgy a nyugati pályaud­
varon is. Nem tudják sehol a titkolódzás okát, 
sem a becsi utazás czclját. Annyi bizonyos, 
hogy aligha volt előre tervezve ez a mostani 
bécsi ut, mert még néhány nappal ezelőtt, 
augusztus 21-én jelentették félhivatalosan,

borok, szeretek sokat tanulni. Kikerestem a 
naptárban a Tibor nevet, azérl van melléje 
Írva, hogy vértanuk).

A „lizsébc", a ligetbe kimenni minden 
gyermeknek, igy Tibornak is nagy öröme volt. 
Nemcsak nyáron, amikor a Gerbeaudnál fagy­
laltot ehetett, amikor <>tl Radies a „Korne- 
virvi hangokat“ játszotta, mert Tibi szvrim 
ott mindig azt játszott, hanem télen is, amikor 
a csillogó, fehér hóból embert gyúrhatott. Égy 
ilyen alkalommal majdnem könvezve panasz- 
kodla mamájának hiábavaló fáradtságát:

— Lehelek, egyre lehelek a hóemberbe, de 
hiába, mégsem lesz belőle eleven. Nekem meri 
nem lehel belőle Ádámot csinálni?

Esténként, mikor fehér ágyai skálában 
lepihent, szerette volna tudni, hogy jól viselte-e 
magát aznap s jól tanult-e? Odakúszott Ada 
nénjéhez. kinyitotta szájacskáját s szólt:

— Hallottam, minden este meg kell vizs­
gálni a lelkiismeretei. Én nem birok a szi­
vembe látni. Kérlek, most nézz bele a szi­
vembe, v izsgáld meg, jó voltam-e máma '

S erősen kinyitotta a szájacskáját, hogy 
nénje mélyen bele láthasson a lelkiismeretűbe.

Szőke fejecskéjét letelte a párnákra, nagy 
fekete látó szemei becsukódtak s úgy várta, 
hogy az angyalok eljönnek s az uranygoinbo- 
húgot a feje körül gombolyítják, hogy ezek­
ből az aranyos meseszálakból szöjjek az álmát 
estétől-reggelig.

Éz a kis cmberbimbócska ilyen maga al­
kotta művészi álmokban, bizarr gondolatok­
ban élt hal éves koráig.

I ~ ......... .......

bogy Tisza Gesztre utazott, ahonnan csak 
szeptember közepe táján szándékozik vissza- 
térni.

Mégis les* létszámemelés
Becsből, előkelő katonai forrásból kapja 

a kormánypárti li. //. azt az informácziót, 
hogy a hadv ezeiöség most már végleg rászánta 
magát arra, hogy az njonczlétszám emelését 
kérje a törvényhozástól. Összesen liarmincz- 
nyolczezerrel több ujonczol kivan a hadvczc- 
tőseg; ebből 20.000 ember jutna a közös had­
seregnek, 2000 a haditengerészetnek, és 8000— 
8000 a magyar és az osztrák honvédségnek,
A követelést azzal fogják megokolni, hogy 
csapatainknak a békclclszáma igen kicsiny.

A mi gyalogságunknál egy században csak 00 
ember van, inig Olaszországban 110, Oroszor­
szágban 115, Németországban 120, Franczia- 
országban pedig 140. Minden országban szo­
kásos a határszélen lévő csapatok békelctszá- 
mának fölemelése. Nálunk a fölemelt béke- 
létszám egy században 130 ember, míg Olasz­
országban 140, Oroszországban 165, Német­
országban 180, Francziaországban pedig 200 
ember. És inig például a farncziáknál állan­
dóan 200 gyalogzászlóalj van fölemelt létszá- 
mon, addig nálunk csak 40. A hadvezetőség­
nek az a kívánsága, hogy a jövőben legalább 
160 gyalogzászlóaljunk legyen a határokon 
fölemelt békelétszámmal, azaz századonkint 
130 emberrel. A lovasságnál két uj ezredre 
van szükség. A tüzérség nagyarányú kifejlesz­
tését is tervezik. Ma minden gyaloghadosz­
tálynak 42 ágyúja vagy taraczkja van; a had- 
vezetőség informácziónk szerint „ff/// pilla­
natig sem" tartja halogat hatónak azt. hogy 
minden hadosztálynak legalább 72 ágyúja le­
gyen, ami több mint 70 százalék emelésnek 
felel meg. A hadvezetőség meg van róla gvö- 
zödvv, hogy a hadsereg fejlesztésének nincs 
akadálya, mert az 1912. évi sorozásnál a be- 
sozoható ifjak száma 50.000-et meghaladta 
a törvényes ujonczlctszámot.

Kossuth Ferenc* a helyzetről
Kossuth Fercncz, az egyesült függetlenségi párt 

elnöke, aki naulieimi kúrájáról egészségesen, frissen 
tért vissza a fővárosba, ma egv hírlapíró előtt nyi­
latkozott a politikai helyzetről s a többi közt ezeket 
mondta:

— Nagy bűnt követnek el azok, akik a 
1közfelfogásba belevitték azt a tételt, hogy 
különböző elbírálás alá esik a társadalmi 
morál és a politikai morál. A morálban csak 
egy mértékkel szabad mérni és ha eltávolo­
dunk ctlöl az elvtől, igen veszedelmes térre 
jutunk cl. A jelenlegi rendszer oda juttatta 

a közfelfogás egy részéi, hogy nem tudja 
már megkülönböztetni: mit szabad és mit 
nem szabod cselekedni a közélet terén. A 
Désy—Lukács-féle Ítélet után egyetlen mun­
kapárti képviselőnek sem jutott eszébe meg­
kérdezni, vájjon lehel-e zsarnoki önkény- 
nyél kezelni a többségi jogot oly többségnek, 
amelynek erkölcstelen származását bírói 
ítélet bizonyította be. Annál meglepőbb, 
hogy ezl senki sem érezte, inéit való igaz, 
hogy a munkapártban vatutak olyanok is, 
akik a maguk erejéből választattak meg. hr. 
bizonyítja, hogy eltompult az érzék az 
iránt, mi helyes, mi helytelen, mit lehet 
pártérdekből vállalni és mit nem lehet. A 
közélet korrupeziója pedig olyan, mint *|Z 
erőszak, mindakellő terjed, mint az olajfoll 
és mindaketlőt csak ni közéleti korrupezió- 
vat, illetve uj erőszakoskodással lehet len­
tartani. Már most is olyan alkotásokat dik­
tál a „diktátor" a s/ükségszcriileg csonkán 
működő képviselőháznak, amelyeknek ve­
szedelmes mivoltát lehetetlen, hogy ne 
látná ő is, amikor a dac/ szenvedélye alszik 
benne. Ma azérl lépnek erre az útra, hogy 
a Háznak részben Lukács pénzén szerzett 
többségét lehetőleg liossziiélcliivé legyek. 
Holnap majd azérl fogja valaki a tanítási 
követni, hogy a nemzet történelmi jogai 
töressenek és Magyarországból egy második 
Svájcz alakíttassák, magyar, román, tót c.< 
szerb kantonokkal. Hiszem, hogy e képiül 
Tisza is megborzadna, pedig ö mulatta meg, 
hogy miképpen lehet szuronyokkal minden 
kitűzött czélt elérni.

— Néhány évvel ezelőtt Tisza is inas­
képp gondolkodott. Mikor az ellenzék ki- 

I verte a darabontokat a Házból, akkor is
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erőszakos liajlamn ember volt, de nem vitte 
rá akkori alkotmányos érzelme, hogy rend­
őrüket vezényeljen a Házba. Most már az 
egész munkapárt természetesnek találja a 
katonai karhatalmat és végeredményben a 
katonai szabályzat parancsol a Házban, nem 
pedig a mindenkori házszabály, ami a par­
lamentarizmus teljes megsemmisülését je­
lenti. Azt beszélik, hogy Gerő Vilmost, az 
ellenzék megnyugtatására, elhelyezik a par­
lamenti őrségtől. Gerő katonatiszt, aki a 
katonai felfogás szerint járt el. Az ő szemé­
lye azonban mellékes ebben az a ;>yben.
a súlyos sereimet így nem lehel orvosolni. 
Tisza egykor a nemzet Ítélete elé bocsátotta 
parlamenti esinyjét. A nemzet Ítélt és Tisza 
elbukott. Ma eszvágáha sem jut ilyent meg­
kísérelni, sőt az sem jut eszébe, hogy figye­
lembe vegye a közvélemény egy nagy ré­
szének követelését, amely a Désy—Lukács- 
ügyben tisztán akar látni. Tiszáék egy-kél 
kardvágással akarnak mindent elintézni, 
hadd lármázzon tovább a „misera plebs 
contribuens

A pártelnök ezután nvitatkozott még az uj 
67 es ellenzéki pártalakulásról s vélekedése a kö­
vetkező:

— A- Andrássy-párt alakulását nagyon 
kívánatosnak tartom, mint ahogy már an­
nak idején is nagyon sajnáltam, hogy gróf 
Andrássy Gyula pártját feloszlatta. Feltét­
lenül hasznosnak tartom az ország ügyeire 
nézve, hogy legyen olyan 67-es párt, amely­
nek kitűzött czélja az, hogy a magyar al­
kotmányt és a törvényeket tiszteletben tartja 
és kizárja a politikai erkölcsöknek azt a 
rombolását, amely a mostani többség tény­
kedésén mint egy vörös fonál átvonul. Ép­
pen olyan szükséges egy ilyen párt Magyar- 
országon, mint amilyen szükséges az, hogy 
legyen egy függetlenségi párt, amely a ma­
gyar nemzet és a magyar önálló állam jö­
vőjét készítse elő, A két pártnak együttmű­
ködéséi igen sok alkalommal nemcsak le­
hetőnek tartom, hanem előre látom.

Ezeket jelentette ki Kossuth. Itt említjük, hogy 
az illusztris politikus utók urára rövid időt falun 
fog még tölteni, azután teljes erejével részt fog venni 
a politikai életben.

Juath Gyula beszámolója
Justh Gyula, az egyesült függetlenségi és 48-as 

párt társelnöke, aki szombaton fiának. Justh János 
országgyűlési képviselőnek esküvőjén vett részt a 
trencsénmegvei Rabón, szombat este nem utazott 
vissza a fővárosba, amint eredetileg tervezte, hanem 
átrándult a közeli Trencsénteplicz fürdőbe. Ma 
este a fővároson át tovább utazott tornyai birtokára, 
ahol a nyár hátralevő részéi fogja tölteni. Hire jár, 
hogy Justh a nyár végén Makém beszámolót tart, 
amelyen természetesen a párt számos tagja is meg 
fog jelenni.

A kerületek uj beosztása
Veszprémből jelentik: Tudvalevőleg a kormány 

a főispánokat bízta meg azzal, hogy a kerületek ui 
beosztásáról szóló tervezethez megyéjük ui kerület- 
beosztását elkészítsék. Hogy e beosztásnak mennyire 
Párturalmi tendencziája van. mi sem bizonvitia job­
ban, mint az az értekezlet, melvei finnkor Dénes. 
Veszprém vármegye főispánja hivott egvhe Vesz­
prém városába a választókerületek ui beosztásé 
aak iigvéhvn. A főispán ugyanis a belügyminiszter 
leirata értelmében összehívta a megye országgvü 
lesi képviselőit egv bizalmas értekezletre, melv a 
kerületek kikerekitésének ügyét megtárgyalja. Vesz- 
Prémmegvének hal választókerülete van. ebből öl 
munkapárti képviselőt küldött, a veszprémi kerület 
Pedig függetlenségi és 48-as párti programmal dr.

EQyETBRTBS
alakítanak s az eddigi Somlővásárhelv helvett De- 
veeser lesz a somlvóvásárhetyi választókerület 
székhelye. A többi kerület: az enyingi, nagyvá­
zsonyi, ugodi cs zirczi nem változik.

Budapest, augusztus 25.
p A fiumei kormányzó szabadságra. Fiúmé­
ból jelentik: Gróf Wickcnburq István kormányzó 
ma megkezdte szabadságát, amelyet családja társa­
ságában a wischenaui birtokon tölt el. Távollété- 
ben a kormányzóság hatáskörébe tartozó ügyeket 
Verneda Emil miniszteri titkár, maid Kankovszku 
Ferenc/ min. tanácsos fogja veeztni. A városi dele- 
gáczió és a rapprezentancza ügykörébe tartozó 
ügyek elintézését a kormányzó továbbra is önma­
gának tartotta fenn. A kormányzó szeptember kö­
zepén néhány napra megszakítja szabadságát, hogv 
a községi választói névjegyzék ellen benyújtandó 
felszólamlások fölött a delegáczió hatáskörében 
döntsön.

U.1 miniszteri tanácsos. Dr. Samassa Adolf, 
miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
miniszteri osztály tanácsos, a belügyminisztérium 
városi főosztályának főnöke valóságos miniszteri 
tnaácsos lett.

Főispán! beiktatás. Szekszúrdról jelentik: 
Kooács-Sebestuén Endre Tolna vármegye ui főis­
pán iának beiktatása szeptember 9-én lesz. A főis­
pánt dr. Szentkirályi Mihály polgármester üdvözli 
a képviselőtestület és a városi tisztikar élén.

A hágai interparlamentáris konferenczia.
Szeptember 3-án kezdődik az interparlamentáris 
konferenczia tizennvolezadik tanácskozása, am elv 
sok érdekes és értékes anyagot van hivatva megvi­
tatni. A többi közt a XVIII. interparlamentáris kon­
ferenczia tárgva lesz az amerikai csoport javaslata, 
melyei Mr. Brvan fog előterieszteni. Eickhoff Ri­
chard tanár a porosz landtag íagja az egységes 
nemzetközi levélportóról fog értekezni. A belga 
M. Lois Franck ..Cooperation de 1‘Union et de sus 
groupes aux oeuvres internationales“ czimcn log 
előadást tartani. A magvarok, akik ismét tekinté­
lyes számmal utaznak el a konferencziára, ez al­
kalommal nem csoportosan indulnak Budapestről, 
hanem mindenki külön-külön megv és szeptember 
2-án reggel találkoznak Hágában. Ugyancsak szep­
tember 2-án tartja meg az interparlamentáris kon­
ferenczia magyar csoportja a kongresszus előtti 
értekezletét Berzeviczv Albert elnöklete alatt. Eddig 
a konfcrenczián való részvételre a következők je­
lentkeztek a magvar csoport részéről: Berzeviczv 
Albert és neje. Múzsa Gvula. Piukovics József, 
báró Rosner Ervin. Lánczv Leó és neje, Gratz 
Gusztáv. Szentpáli István és neje, Rakovszky 
Iván, báró Harkányi Frigyes, Szüllő Géza, gróf 
Széchenyi Béla. Szék nlies Lázár. Devich Gásó. Ta- 
gánvi Sándor. Serbán Miklós. Mándv Samu, Rud- 
nvánszkv Gvörgv és neje. Miklós Ödön. Miháli Ti­
vadar és neje, báró Lévav Lajos, Pázmándv Dénes 
és leánya, Vo intcs Sándor és családja, báró Voi­
nich István, Giesswcin Sándor, Hajós Kálmán, 
Zlinszkv István. Béla Henrik. Hantos Elemér, 
Csat hó Aurél, Vermes Béla, báró Forster Gvula, 
báró Láng Mihály és Lukács György. — A hágai 
interparlamentáris konferenczia hivatalos Pro­
gramm ja a következő: Kedden, szeptember 2-án, 
este 9 órakor a külföldi tagok és hölgyeik fogadása. 
Szerdán, szeptember 3-án. délelőtt 10 órakor a 
konferenczia megnyitó ülése. Délután pont 2 óra­
kor a tárgyalások megnyílása. Délután fél 5 órakor 
fogadtatás a Békepalotában. Fél 9 órakor Hága 
város ünnepelve a seveningeni Kurhausban. Csü­
törtökön. szeptember 4-én. délelőtt 10 órakor és 
délután 3 órakor a tárgyalások folytalása. Pénte­
ken. szeptember 5 én, délelőtt 10 órakor a tárgya­
lás folytatása és délután 2 órakor a záróülés. 
Szombaton, szeptember fi án, két kirándulás, ame­
lyen a tagok tetszés szerint vehetnék részt. A kon­
ferenczia megnyitó ülését a fSinnenhof lovagter­
mében tartják meg. Ugyanott lesznek a tárgyalá­
sok is. — Itt említjük, hogv az. hír, mintha a ma­
gvar csoportban a munkapártiakkal együtt ellen­
zékiek is résztvennőnek, nem felel meg a va­
lóságnak.

— CTemplomavatás.) A gvőrmegvei Kispácz 
—Kajári gyülekezetnek alaposan megrenovált tem­
plomát avatta fel és adta át ismét rendeltetésének 
Mórnál Sámuel esperes több szomszédos lelkész 
közreműködésével.

A béke következményei
— Kombinácziók Berchtold gróf lemondásá­
ról és Fürstenberg herczeg kinevezéséről — 
Avarna és Berchtold tanácskozása — Giere 

nagykövet a királynál —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 25.

A balkáni háborúban már csak egyedül 
Törökország vesz részt, mint drinápolyi aspi­
ráns, egyelőre azonban reménytelenül. Sokkal 
érdekesebb és fontosabb ennél az a diplomá- 
cziai kavarodás, amely a balkáni béke követ­
keztében beállott. Berchtold bukik vagy nem 
bukik? A revíziós kudarcznak egyelőre ez a 
messzeszárnyaló kérdés a következménye. 
Utódául emlegetik Fürstenber herczeg buka­
resti osztrák-magyar követel s hogy nem egé- 
szenalaptalanul, azt igazolja az a jelentés, mely 
szerint Fürstenberg herczeg vasárnap titkos 
audienczián volt a trónörökösnél. A jelentés 
szerint

Fürstenber Károly Emil herczeg bukaresti 
követ, aki Stróbl-ban tölti a nyarat, teg­
nap Ischlbcn volt és kihallgatáson jelent 
meg a trónörökösnél. rA hivatalos jelenté­
sek nem emlékezlek meg erről az audien- 
cziáról s mikor ma kitudódott, politikai 
körökben meglehetős nagy feltűnési kel­
tett. Tekintetbe kell venni ugyanis, hogy 
egy verzió szerint, amely általánosan hi­
telre talált, a bukaresti követ a legkomo­
lyabb jelölt a kül ügy miniszterségre gróf 
Berchtold után és tudni vélik beavatott 
körökben, hogy gróf Berchtold lemondása 
mér csak rövid idő kérdése.

Becsben különben is igen zavaros a di- 
plomácziai helyzet.

Ma délután Avarna herczeg olasz 
nagykövet meglátogatta gróf Berchtold 
külügyminisztert es kettejük közt több 
mint két óra hosszat tartó tanácskozás volt.

Ez a tanácskozás okvetlenül 'Albánia ren­
dezésével van összefüggésben. Egészen titok­
zatos azonban Giers bécsi orosz nagykövetnek 
ischli útja.

Giers bécsi orosz nagykövet ma dél­
után Ischlbe érkezett és holnap kihallga­
táson jelenik meg a királynál.

Így szól a jelentés s e mögött okvetlenül 
egy fontos diplomácziai akczió rejlik. Kiszi­
várgott hírek szerint Giers lemondása küszö­
bön édl.

A' külügyminrszterinmhog közel átló 
„Wiener Allgemeiner Zeitung“ megczá- 
folja ugyan azt a hirt, hogy Giers bécsi 
orosz nagykövet megválik állásától és 
azért megy holnap délelőtt kihallgatásra 
Ischlbe, hogy átnyújtsa a királynak visz-

Ovárti Ferenezet választotta mec. ő azonban közben 
cserbenhagyta a munkapárt kedvéért az ellenzéket, 
a pártjából is kilépett. Daczára a kormánynak leli 
ezen nacv szívességnek, a főispán még öl sem hívta 
meg a megyebeli országgyűlési képviselők értekezle­
tére s igy a megye képviselőválaszlói kerületeinek 
ui beosztását egv teljesen munkapárti értekezlet vé 
Rezle el. A kiszivárgott hírek szerint a kerületek 
beosztásáról szóló ui törvénynek Y'esz.prémmegyére 
vonatkozó része akképp Ing módosulni, hogv az 
eddigi hal kerület helyett hél kerület lesz a megyé­
ken. Veszprém városa önálló választókerületet fog 
képzői .Várpalota központtal ui választókerületet

EGYHÁZAK
— (Személyt változások ) A modori evan­

gélikus egyházközség Schcrrr János ottani segéd­
lelkészt választotta meg rendes lelkészének, a ne­
mei hidegkúti egyházközség választása pedig Spa­
ms Elek györkönvi segédlelkészre eseti. — A surdi 
evangélikus gyülekezel a felügyelői állásra dr. 
Ritccz József nagykanizsai ügyvédet választotta 
meg. Beiktatása az újonnan sálasztotl lelkésznek. 
Kis Józsefnek lelkészt beiktatásával egvütt a na 
pókban volt.

flóíUUYfl IVVVIV-l. rv/. auuit'ltczia CZelJ£
következő: Október 18-án lesz Lipcsében 
100 éves fordulója a lipcsei csatának és az 
ünnepre Ferenc/. Ferdinánd trónörökös is 
Lipcsébe utazik. Akkor leplezik le a lip­
csei csata emlékoszlopéi és a fogadalmi 
templomok Az orosz kormány is kápol­
nái épületeit Lipcsében, amelyet ugyanaz 
nap fognak felavatni. Erre az ünnepies 
istentiszteletre hívja meg a pétervári kor­
mány nevében Giers nagykövet •> trónörö­
köst, illetőleg engedőimet kér a királytól,



hogy meghívhassa Ferencz Ferdinand 
trónörököst.

Ez azonban csak félhivatalos és sugal- 
fnazott jelentés, amely egyáltalában nem érvel 
Giers lemondása ellen.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Bolgár—török egyezkedés
Konstantinápoly, augusztus 25. Jól 

értesült helyen úgy tudják, hogy Nacsevics, 
aki tegnap este meglátogatta a nagyvezért, 
Szófiából instrukcziót kapott arra nézve, hogy 
közvetlenül és hivatalosan tárgyaljon a portá­
val. Valószínű, hogy a Drinápolyra vonatkozó 
tárgyalásokat, melyeket eddig közbeeső sze­
mélyek, különösen Pancse Dorev, volt monasz- 
tiri képviselő segítségével folytatott, most 
gyorsabb tempóban fogja folytatni.

Dorev, a konstantinápolyi bolgár követség 
volt titkára ideérkezett, hogy Nacsevics dele­
gátust tárgyalásaiban támogassa.

A hadügyminiszter és belügyminiszter 
szombaton Drinápolyba utaztak, hogy az ott 
folyó tárgyalásokon részt vegyenek.

A kabinet egy kiváló tagja arra a kér­
désre, hogyan állanak a Bulgáriával folytatott 
közvetlen tárgyalások, a következőket vála­
szolta:

— Én csak azt mondhatom, hogy mi ked­
vező elintézést remélünk. A pénzügyi bojkot­
tól Törökországnak nem kell tartania, mert 
folyó évi bevételünk havonkint egymillió font, 
ami a kisebb előlegekkel mindenesetre huza­
mosabb ideig elegendő lesz.

A portának cgv másik magas állású em­
bere ezt mondta:

— Törökország azonnal visszahívja csa­
patait, ha a bolgárok biztosítékot nyújtanak 
arra nézve, hogy a mohamedánoknak, amikor 
csapataik Trácziát újból megszállják, semmi 
bántódásuk sem lesz. Szombaton közöltük a 
nagykövetekkel, hogy a közvetlen tárgyalás 
megkezdődön, mire ezek elhatározták, hogy 
a Tráczia kiürítése miatt teendő közös lépést 
elnapolják. Ez idő szerint Klrkitissze miatt 
folyik a tárgyalás és ma estére döntő jelentő­
ségű híreket várnak.

Bolgár oldalról azokat a hirekel, hogy 
Nacsevics Szófiából inslrukcziókat kapott a 
portával való közvetlen tárgyalásra, koraiak­
nak jelentik ki. Megállapítják azonban, hogy 
mindkét oldalról fennáll az az óhaj, hogy az. 
összes függő kérdések megoldása elérhető le­
gyen. Remény van arra, hogy ez sikerülni fog.

Törökország és Bulgária megegyezését 
Görögország megnyugtatása a szigetek kérdé­
sében megkönnyíti. A tárgyalásokat a hatal­
maknak kilátásba helyezett együttes lépése 
sietteti.

London augusztus 25. A Daily Midi je­
lenti Konstantinápolyból: lliliid basái megbíz­
ták, hogy tárgyaljon a bolgár követtel és igye­
kezzék Drinápolyra vomdkozédag alapot ta­
lálni a megegyezésre.

De-de&gacs megszállása
Konstantinápoly, augusztus 25. Giers 

orosz nagykövet tegnap délelőtt tanácskozott 
a nagyvezérrel. A nagyvezér tegnap néhány 
diplomatával szemben újból kijelentette, hogy 
Törökország Dedeagacsol nem fogja mer/szál- 
lani és csak néhány, sliatégiailag fontos pont 
megszállását fogja fenlartani. A „Tailin'* je­
lentése, amely a görögöknek Dedeagacsbúl 
való kivonulásáról szólt, valótlan.

A békeszerződés ratifikálása
Bukarest, augusztus 25. A bukaresti bé­

keszerződés ralifikáczióinak kicserélése ma 
ment végbe az itteni külügyminisztérium épü­
letében, Papadiamatopulosz követ Görögor­
szág képviseletében, Iiisztics követ Szerbia és 
Montenegró részéről, Radev Bulgária képvise­
letében vetlek részt.

A görög leszerelés
Athén, augusztus 25. Királyi dekrétum­

mal a territoriális hadsereg hél korosztályát 
hazabocsájlotlák. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy a h&dosztályi tábornokok számát 
étiéi a dandármswnesiUokokél tizcnhároriira
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emeli. Az illető tábornokokat legközelebb lép­
tetik elő.

Konstantinápoly, augusztus 25. Ä por­
ta megállapodott a görög kormánynyal, hogy 
hazaengedik a Görögországba internált török 
foglyokat, akiknek a száma 5000. A török ka­
tonákat Derinfschebe viszik, ott Essad pasa 
felfegyverzi őket és Trácziába viszi.

Görögország kivándorlásra csábit
Szófia, augusztus 25. A bolgár távirati 

iroda jelenti: Görög kiküldöttek bejárták azo­
kat az országrészeket, amelyek Bulgáriának 
Ítéltettek oda és felszólítják a lakosságot, hogy 
Görögországba vándoroljanak és odaígérik 
nekik a gazdátlanul maradi földeket. Azokat, 
akik vonakodnak kivándorolni, represszáliák- 
kal fenyegetik. A görög kormány nagyobb 
összegeket engedélyezelt c kivándorlási akczió 
keresztülvitelére. Ä kivándorlók, mielőtt el­
hagynák az országot, fosztogatnak és gyújto­
gatnak s mindent, amit lehel, magukkal visz­
nek. A görög kiküldöttek ezenkívül Európa 
állandóihoz intézeti kérvényeket iratnak alá 
a lakossággal, melyekben az illető tartomá­
nyoknak Bulgáriához való csatolása ellen pro­
testálnak. így történt ez Giimüldsinában is, 
ahol a hatóságok részéről a legcsekélyebb zak­
latásban is lett volna részük, kifosztották és 
felgyújtották a környékbeli bolgár falvakat 
és a lakosságnak azt a részét, mely nem me­
nekült idejekorán, legyilkolták. A görögök 
terrorizmusa oly nagymérvű, hogy még a 
muzulmánok is menekülnek a görögök lakta 
vidékekről és bolgár területen keresnek mene­
déket.

A határmegállapitás
Bukarest, augusztus 25. A bolgár-román 

halárkilűzési bizottság jövő szerdán Számijá­
ban összeül.

Ünnepel Szerbia
Belgrad, augusztus 25. A kiiály Protics 

belügyminiszternek és dr. .Paesu pénzügymi­
niszternek a Kiiragvoi gw'-csili.ig nagykereszt­
jét, Policscvies igazságügy■miniszternek, Jová- 
novies közmunkaügyi miniszternek és Roza- 
novics hadügyminiszternek a Szent Xavér- 
rend nagykeresztjét, Jovanovics Álba közokta­
tásügyi miniszternek és Sztojanovics kereske­
delmi miniszternek pedig, miután ezek már 
birtokában vannak ezen rendnek, arczképct 
adományozta.

Tegnap délelőtt vonult be a fővárosba a 
szert) hadsereg, melyet mintegy 100.000 főnyi 
embertömeg viharos lelkesedéssel üdvözölt. 
A főváros pompásan fel volt díszítve. Több be­
íveli diadal kapu várta a hadsereget. A zász­
lókon fölirások voltak, amelyek a győzelmes 
hadsereget dicsőítették. Az időjárás kedvező 
volt.

Reggel 9 órakor érkezlek a Benyicza 
hegy felől a 10.000 főből álló minden fegy- 
\ernvmbeli csapatok a város kapujához. Élü­
kön Sándor trónörökös, az első hadsereg pa­
rancsnoka, lovagolt vezérkarától körülvéve. A 
város kapujánál a trónörököst és a hadsereget 
a [ nigárniester és szkupstina üdvözölték. A 
lakosság dörgő zsiviózása közben Mimiit az- 
uián a katonaság a belgrádi várba. A fölvonu­
lás egy óra hosszáig lartolt. A belgrádi erőd­
ben, ahol Péter király, a királyi család, a 
diploniáeziai kar, a magas méltóságok, és 
szkupstina tagjai várakoztak, a trónörökös és 
a katunaesapútok üdvözlése, ulán leleplezték a 
dinasztiát megalapító, Szerbiát w török járom 
alól felszabadító örev Karagyorgyevicsnek 
sz> lírát. Ez alkalommal a metropolila, a köz­
oktatásügyi miniszter és a hadügyminszter 
mondottak beszédet. Péter király is, amikor 
koszorúját a szobor talapzatára helyezte, né­
hány kvgyeleles szóban megemlékezett nagy­
anyjáról. Délfelé a hadsereg elvonult a komik 
elölt, amelynek erkélyéről Péter király kii- 
szönetet inteti az őt folyton ünneplő csapa­
toknak. Este a városban fényesen ki volt viiú- 
gifva. A /)o/MÍ(/rr-hegycn pompás tűzijátékot 
rendeztek. Az ünnepségek éjfél utánig ébren 
tartották a lakosságot.

lisle 8 órakor a királyi kastélyban 50 fu- 
rilékii diszebéd volt, melyen a diploniáeziai
l.ur, a miniszterek, a magas méltóságok, a tá­
bornoki kar vettek részi.

Kedd, augusztus 26.

A bolgár mészárlásod
Konstantinápoly, nugusztJs 25. A saj­

tóiroda közli: Drinápolyi jelentés/szerint a tö­
rök sereg nyugatra valá előnyomulása után 
Papostere mellet egy mély vízmosásban hat­
száz mohamedán holttestét taláfák meg, kik­
ről megállapították, hogy nem fitközethen es­
tek el. hanem lemészároltattak Sri bolgárok öl­
ted. A bulgáriai Gornia-Oraviizán 200 hadi­
foglyot konczoltak fel.

Albán misszió a déli ihatárért
Róma. augusztus 25. Milfid bég, albán 

külügyminiszter, kijelentette, hogy kormányá­
nak jelenleg Európában sem hivatalos, sem 
félhivatalos ügyvivője nincsen. Ennek folytán 
az albán kormány nem is hatalmazott fel sen­
kii, hogy nevében politikai, vagy gazdasági 
kérdésekben tárgyaljon. Meg akarja azonban 
állapítani, hogy az a misszió, mely jelenleg 
Rómában van és amely innen Bécsbe fog 
utazni, hogy a déli határra vonatkozó albán 
óhajokat előadja, tényleg a délen lakó albánok 
mandnláriusa.

KÜLFÖLD
Plchon a hármas ententeról. Parisból jo- 

lentik, hogy Pichon külügyminiszter Lons le 
Saunierben az. önsegélyző egyleteknek tiszteletére 
rendezett bankettjén beszédet mondott, amelyben 
azon mggvfiződésének adott kifejezést. liogv a krí­
zis. inelv a békére nézve gyakran veszélyessé vált, 
és melynek folyamán Franezinország a szövetséges 
Oroszországgal és a barátságos viszonyban lévő 
Angliával szakadatlanul teljes és állandó egyetér­
tésben volt. valamint a hatalmak konczertiévcl 
egyetemben a béke fentartásán dolnozotl, honit a 
krízis csakhamar be l<W fejez adni. Nincs oka. liogv 
csalódástól tartson, mivel pusztán tényekre tá­
maszkodik. A miniszter élénk szavakban magas/-1 
talta az Oroszországgal való szövetséget, meJv már 
több mini busz éve fennáll és az Anniidnál való 
barátságot már nemsokára tiz éves fennállással fog­
ja ünnepelni. A békés, méltó és Ilii franczia köz* 
társaság és iemokriicz.ia fel van jogosítva mindkettő 
irányában tisztában lenni.■ Mindkettő biztosítja á 
világnak a béke megbecsülhetetlen jótéteményét.

A lengyel és cseh választót reform. Krakó- 
ból táviratozzak: 1". hónap 30-án a lengyel néppárt 
tanácskozásra hívta meg valamennyi tagját, liogv 
megbeszéljék a tartományi választói reform javas­
latát. amelynek tekintetében nagv nézeteltérések 
uralkodnak. Vgvanezen a gyűlésen szóba fog ke­
rülni a kivándorlás is amely különösen az utóbbi 
időben ijesztő méreteket vett. — Prágából távira­
tozzak: A cseh országos ipari egyesületek szövetsége 
küldöttséget menesztett a helytartóhoz és tiltako­
zott a túlságosan magas póladók kivetése ellen, a 
inelv főleg az alsóbb néposztálvokat és az ipar- 
üzőkcl sújtia. Ugvanez a küldöttség tiltakozást je­
lenteti be a tervezett választói reform ellen, amelv 
a munkásnépei és a földmivelőket kizárja az alkot­
mányos életből. A deputácziú képviseletet sürgetett 
az iparososztálv számára.

A német egység évfordulója. Berlinből ie-* 
lentik: Kelheimben a bajor régem, herczeg meghí­
vására ma összejönnek a német szövetséges fete- 
delmek és ott lesz Vilmos császár is, hogy a kel- 
tieimi szabadság-csarnokban megünnepeljék a né- 
met birodalmi egység százéves for tu ló int. A kis 
helységben, amelynek mindössze 4000 lakosa van. 
80,000 idegen gvült össze.

Orosz ijedelem. Pétervárról jelentik: Ferenci 
József királynak az az elhatározása, hogy magas 
korára való tekintettel az uralkodás nehéz mun­
káiéi némileg megosztin a trónörökössel, n ,.bo- 
vajé Vtcniiá' nak. Oroszország legnagyobb és leg­
népszerűbb lapjának messzemenő következtetésekre 
szolgáltat alkalmai. Ferencz Ferdinánd trónörö­
kösnek az összes fegyveres erő főfelügyelőjévé tör­
téni kinevezésében a lap Ausztrla-Maánarország 
igen átlátszó oroszellenes politikáidnak leiét látia. 
Az utóbbi időben olvan sürgősen kereszliilvUt ősz- 
s7p.s fegyverkezések a lan szerint eoucnescn Orosz- 

ország ellen irányulnak. Már maga a: ui (őfclüauelá
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szemelne is. akinek Oroszországról való nézetei ál­
talánosan ismeretesek, semmi kétséget sem hagy­
nak lenn arra nézve, hogy Ausztria-Mag var ország­
ban oluan dőlnok készülnek. amelyekkel Orosz­
országnak nemsokára számolnia kell.

Umtmarin mérnök és Kvasz András bravúrja
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 25.
A tegnapi diadalnak van valami kesernyés 

mellékize. De azérl siessünk ideszögezni a mi győ­
zelmünket: tegnap délután Wittmann mérnök, a 
Széni Istvánná,pi repülöversen v magassági dijának 
győztese Kvasz Andrással együtt Budapest fölé 
repült és bámulatos légi produkeziók után simám 
leszállóit. Ez nekünk nagy eredmény, valljuk be 
az igazat, de egv kicsit kell. hogy szomorkodiunk 
is miatta. Csak egv kicsit túl kell nézni az ország 
határán: biztosan repülnek ott az embergyurta 
légi madarak, bennünket ez a kis produkezió is 
lázba hoz. És ha kalkulálni, számítani kezdünk, 
az egyenleg nagyon szomorú. Hány szerencsétlen 
ember vére festette már pirosra a rá kosi mezőt 
ezért a szép ideáért, sőt egv halottal is kisértünk 
ki a temetőbe. Bármi is történt, felejtsük el, talán 
ne is pislantsunk kifele, a tegnapi győzelem szép, 
gyönyörű, a mi diadaJunk,

Wittmann régen készüli a tegnapi produk 
eziora. összebeszélt Kvasz Andrással és elhatároz­
ták. hogy ma minden körülmények között fel­
repülnek. Vasárnap délutánra néhány barátját in­
vitálta ki Wittmann pilóta a Rákosra, hogy néz­
zék végig utasrepülését. A pompásan sikerült re­
pülésnek persze nemcsak ők örülhetlek, tapsol­
hatlak, de tanúja volt a diadalnak jóformán Bu­
dapest egész népe. mindazok, akik kint voltak a 
■Lóversenytéren. a Városligetben. csónakáztak a 
tavon, iegeskávét ittak Weingrubernél, vagy csön­
desen sétáltak a Dunuparlon.

Gyönyörű, szélcsendes idő volt. öt óra lehe­
tett, amik'-r felült a gépre Wittmann és Kvasz. 
Száz méternyi gurulás után a levegőbe szökött a 
karcsú kép. száz-kétszáz-háromszáz méter ma­
gasra, mindig magasabbra s végül mintegy ezer 
méter magasságban repült el a város fölött. A 
lóyersenvléren az Erzsébet k irály né-dii volt éppen 
műsoron, az óriási publikum feszülten figyelt, iz­
gult, amikor az óriási fecskemadár két keskeny 
szárnyával, hasított farkával megjelent a Stefá- 
nia-ut fölött. A tribünök nepe. a lóversenvtér egész 
közönsége felállóit, ugrált, tombolt, éljenzett. tap­
solt A karjukat nyújtogatták a leyegöbe, röpülni, 
szállani szerettek volna ők is.

Egv pillanatra mintha megdermedt volna 
egész Budapest. Lelekzetfojtv a minden ember 
csak azt leste, mi történik a levegőben?

A városligeti tavon a csónakázók kezében 
megállóit az evező, mozdulatlanul ringottak a 
karcsú szandolinok s a bennülök ábitatlal bámul­
tak az átlátszó levegőben sebesen úszó csodálatos 
madár után. Csend voll. Ezer méter magasan re­
pült a két aviatikus. a motor kattogása, a lég­
csavar zúgása ebből a magasságbő! már nem hal­
latszik alá.

A gép bámulatos nyugodtsággal vissza for­
dult és megindult a kiindulási helye felé. Az em­
bereket elragadta a lelkesedés, semmit se tudtak 
tenni, csak önkény települ összeverődtek a tenye­
rek. Egész Budapest tapsolt. Így volt a dunaparli j 
korzó népével is s az erzsébetvárosiak sem jártak í 
különben. Minden elképzelhető módon ünnepel 
lék a merész pilótákat, kitűnő repülőinket Fél 
óránál tovább, 55 pervzig tartott a repülés, mely­
nek végeztével Wittmann simán, minden akadály I 
nélkül újból leszállóit a Rákoson.

Az árvizek
— Pusztulás mindenfelé —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 25.

A viharzó árvizek pusztításaiban nincsen szü­
net. Uiabb és újabb vészhirek érkeznek mindenfe­
lől. Tudósításunkat itt adjuk:

Miskolczról jelentik: Ui áradás pusziit Viskol- 
ezon és Borsodmemte több vidékén. A tegnapelőtt! 
felhőszakadás után kiáradt a Szirwa- és Kerze-pa­
tak, melynek vize újból elboritolta az uiczákal. A 
viz behatolt a pinezékbe s több házal elmosott. A 
megyében is nagy a pusztulás. Különösen Szirma- 
besseiiyön jelentékeny a kár. Saióuámoson méter 
mag vsán áll a viz. Miskolczon nagy a rémület, mert 
az e,-ö folyton tart.

Sátoraijauihelyi jelentés szerint a Ronvva vize 
ismét kiöntött. Az ár ugyanazokat az utczákat lepte 
el. mint a legutóbbi alkalommal, de kj=ebb mérték­
ben és ezért nem is okozott tetemesebb károkat. 
Mivel azonban a vizmeníi községekből riasztó hírek 
érkeztek, a veszélyeztetett utezák lakóit a hatóság 
kilakoltatta. Reggelre a Ronvva visszatért medrébe.

Vágbcszterczei tudósítás szerint a nagy felhő- 
szakadás Osztropán községben a hidakat meglazí­
totta. Amint a lakosság a templomba menekült, 
egv hid beszakadt és a rajta áthaladók a vízbe es­
tek. Kozik Zoltán és Stcrda János osztropáni lako­
sok a vízbe fúltak.

Székesfehérvári jelentés szerint É’ejérmegve 
egy részében a napokban nagy vihar volt. raelv kü­
lönösen Káliózon és környékén nagy károkat oko­
zott. A tomboló vihar hatalmas fákat tört kellé, a 
szőlőt és a kukoriczát pedig Annyira ledöntötte, 
mintha boronával gázoltak volna rajta keresztül. 
A ' illám lesújtott a református templom tornyába 
és azt erősen megrongálta.

Sapukámzsáról jelentik: Az aIsólendvai járás­
ban tegnap borzalmas szélvihar és felhőszakadás 
pusziitól!. A patakok kiáradtak, a szél fákat csa- 
'• art ki lövéstől, Alsólendván pedig két házba bek- 
csapott a villáin. Hasonló pusztítást végzett a vi­
har Zalabcr községben is, ahol a felhőszakadás a 
vasúti töltést is elmosta, úgy. hogy a vonatok a 
pálva helyreállításáig nem közlekedhetnek. Kozma- 
dombiáu lecsapolt a villám- egv körtefába, amely 
alatt Barteten Vendel földmives négy gyermeke 
játszott. A gyerekek közül a villámcsapás követ­
keztében kettő azonnal menhall, a másik kettő pe­
dig súlyos égési sebeket szenvedett.

Székeliiudvarheliii jelentés szerint az éjjel a 
Küküllö újból annyira megnőtt, hogy a partián 
levő házakat alámosia. l eírón Ákos szeszgyárának 
eívik épületét ma délelőtt rombadöntötte. a mási­
kat minden perezben bedöntéssel tenvegeti. Szakáls 
Zoltán főkapitány lélek jelenlétének köszönhető, 
hogy a sok ezret érő terményt az utolsó órában ki­
hordana s igy a kár csak az épületre terjed ki.

A Kükiiltön különben eqész éjjel házak, te­
mető-keresztek. ouermekbölcsök, lakásberendezé­
sek. lovak és különféle, háziállatok hullái úsztak. 
A legfrisseb jelentések szerint Kadiesfatvanak csak 
negy edrésze maradt meg. Oroszhegyet. Ülkct, Tibó- 
dot és Szentkirálut elöntötte a Bosnuák-patak, órá­
kig tartó munkával lehetett csak menteni egv-egv 
helyen a gyermekeket.

Farkaslakán, Szcntléleken, Bogárfalván és Ala- 
lomfalván a Si/ikó vize elvitte a hidakat, házakat 
ragadott magával s vitte a Küküllönek.

Vasút Szerdahelvre ismét nem jöhet, a bőgőn 
és betlalvi vasúti hidat elvitte az ár.

Vágásban három embert. Farkaslakán négy 
embert suitott agyon a villám. Tegnap volt Far­
kaslakán az orvosi szemle, egyszerre csak az árvíz 
hirtelen pusztítással lepi meg a falul. Dr. Ráczköoi 
Samu városi tiszti főorvos lóháton menekülhetett 
a vízből.

Alsókubinból jelentik. Ma délután K-4 óra táj­
ban felhöszakadásszerü záporesö volt mogvoró- 
nagvságu jéggel, mely szerencsére csak 10 perczig 
esett
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poliiittai napilap te/tefon számai:
Szenítcsztöség_______ —___ ... 7 SS
Kiadóhivatal  ...   ...  7-06
Nyomdát ____József 5-93

TÁVIRATOK
As orosz—franczia barátság

Pétevvár, augusztus 25. A nagy hadgvakorla 
luk befejezése után tegnap délelőtt Krasznoje-Szeló- 
baii reggeli volt. amelyen a franczia misszió tagjai 
-észt véllek. Este Jolim tábornok bucsuebédet 

adott, amelyen Suchomlinnu hadügyminiszter lósz- 
tot mondott a franczia hadseregre. Jotfre tábornok 
válaszúban kifejtette, hogy milyen nagy munka 
megy végbe az orosz hadseregnél és ezzel bizonyt 
tékát adta azon támogatás erősségének, amelyet az 
orosz hadsereg Francziaorszíyznak nyújthat, A 
misszió tagjainak mindent megmutattak a legna- 
ouabb ngiltsággal A látottak nagy megelégedéssel 
töltenek el bennünket és valóban utánzásra méltó.

JoíTre tábornok ezután kiemelte az egyes fegyver-1 
nemek magas fejlettségét és hangsúlyozta, hogy a 
misszió tagjai az orosz hadsereg és a vezetői nagy 
értékébe vetett rendíthetetlen meggyőződéssel foa~ 
nah Francziaországba visszatérni. A barátságos és 
szövetséges orosz hadsereg üdvére ürítette poharát.

Az Unió Mexikó ellen
Washington, augusztus 25. Hir szerint tervet 

dolgoztattak ki a mexikói határon gyakorlatozó 
hadosztály kellő megerősítésére. Ez idő szerint ott 
(.ártér tábornok parancsnoksága alatt 11 ezer ka­
tona áll a Mexikóba irányuló fegyvercsempészet és 
a szövetségi csapatok állal erősen visszaszorított lá­
zadók határátlépéseinek megakadályozására. E csa­
patokat 14.000 emberrel kívánják erősiteni. arra 
való tekintettel is. hogy ezek a csapatok nemcsak a 
mostani szolgálatot végezhetnék hathatósabban, 
hanem használható erpedicziós hadtestté is tömő- 
rithetők volnának.

Éljen az uj sztrájk

Berlinben a szocziáldemnkraták 
egv ülésén felvetődött az eszme, hogy 
a folytonos létszámemelés ellenében 
sztrájkkal kell felelni. Még pedig oly. 
formán, hogv a mamák beszüntetik a 
szülést és nem adnak több katonát a 
császárnak.

A szülési-sztrájkot körkérdés gva. 
nánt terjesztettem kiválóságaink elér 
íme. a feleletek :

Tisztelt Szerkesztő Ur!
Mint vérbeli feministának, fogadalmam tiltja, 

hogy szóba álljak férfivel. De ezúttal kivételt te. 
szék annál is inkább, mert ugv hallom, ön csinos 
fiatalember,*) másodszor pedig. mert sohasem mm 
1 asz tóm el az alkalmai, hogv férfivel — ha írásban 
is — de szóba állhassak.

Válaszomat, hogv mi a véleményem a nők 
szülő-sztrájk iáról. . - alatl mellé.klem s igy hangzik;

Az általános és titkos gyermek el len es sztrájk 
mar amúgy is régen divatban van. annak nyilván 
nossá és még általánosabbá léteiét helyeslem. Ha 
az államnak katonákra van szüksége, ugv lépjen 
velünk szerződéssel viszonyba, de hogy mi katonai 
szállítók legyünk és mi viseljük a haditerheket, 
minden elönv nélkül, az igaz sági a lanság.

Egyáltalában óhaj tandóriak vélem, hogv a fér. 
fiaival egyáltalában mellőzzük ebben a kérdésben 
és nélkülük gondoskodjunk utódokról. Másrészt 
pedig legfőbb ideje lenne, hogv leváltsanak ben. 
nünket a férfiak és ezentúl ők viseljék az an vaság 
örömeit. Mi tízezer éven át megtettük a magunkét, 
a következő tízezer év alatt az emberiség bajuszos 
felén lesz a sor.

A kérdést különben is törvényhozás utján kell 
rendezni és ezentúl a kisdedet éppen ugv dugárú­
nák kell minősíteni, mint a saccharin!. A magam 
részéről teljes mértékben részi kívánok venni az uj 
sztrájk előzményeiben.

Tisztelettel
Szemüoegh Bornitta 

káplár
a feminista harezosok hadában.

Nekem lenne egv közbeeső indítványom. 
Paktumot kellene kötni: csak fiúgyermekek szülét, 
hessenek. Leányok nem, legalább nem lesznek 
többé se feministák, se szüffrazsettek.

Dr. Fonthos Operáládár 
egvet. tanár.*

Mám us oh ka kezdje meg a szt.raikot.
Tatai Ármin 

hét gyerekes családapa.*
A tervezett sztrájk ellen minden erőmből til­

takozom. Kartársnők, fel az ellenállásra!
Klistér Antónia 

kerületi gólvanéni.

Bar tavaly kezdték volna, mennyi pénzt meg­
takaríthattam volna.

Vokem Pali 
magv. kir. apasághi 

kereskedelmi fogalmazó.
.4 másolat hiteléül:

Fakir.

*i Téyedés 1 (A j,z«k.) .
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ÚJDONSÁGOK
Trombifaszó

v * *
*

Az őszi táj mélységeiből veppenös 
'trombitaszót sodorgat felém a szél. A szél 
az enyészel, a hervadás fojtogató szagá­
val van tele. Fehér tél, zöld tavasz, piros 
'nyár rejtelmesen kigyódzó utjain már 
jön a sárga ősz is . . . Volt idő, hogy 
sárga őszi erdőkön vágyakozva anda- 
loglani én s vildám, hetyke, érczes trom- 
bitaszó hangjainál gondtalanul gázoltam 
ifjú katonabajtársakkal erdők-mezők le­
szakadt leveleit, hervadt virágait-— ilyen­
kor ... Az izmainkat megfeszítő, szerle­
rángató fegyveremelgetések nehéz gya­
korlatai után nótázva vonult a falvakba 
az én csapatom , . .

. . . Akkor még nem bus érzések, 
lemondó sejtelmek tüskéivel teletűzdelt 
szárnyú denevérek falkáit riogatta ki tel­
kemből a trombitaszó. Felemelt fejjel, ke- 
vélyen, erősen gondtalan reménykedések 
gyönyörű pilléitől köriilfánczolva gázol­
tam át poros országutakon, hervadó őszi 
erdők sárga lombjai alatt, midőn nekem 
pergelt a dob, midőn nekem harsogott a 
trombilaszó.

Hajh, a kardom is micsoda vakító lé- 
nyes volt. tiyőzhetlen élét sem csorbázták 
ki az életküzködések . . . Hajh, rácsos 
kisajtókból a falvak lányai, meleg szemű 
menyecskék rákaczaglak nótás katona- 
csapatomra. A lopott csókot, tilos kemény 
ölelést is kellemctesen sikkantva fogadták 
tőlünk . . .

őszi táj mélységeiből reppenős trom­
bitaszót hallgatva: még ma is — felmo- 
solvgok: de lelkemen már árnyékol vetve 
horonganak az enyészel, a hervadás ne­
héz felhői, midőn a fehér tél, zöld tavasz, 
piros nyár rejtelmesen, sejtelmesen ki­
gyódzó utjain mindent, de minden virá­
got porba temetve közelgőt felém végeze­
tül a sárga ősz is. M. P.

NAPIREND, Naptár. Kedd. augusztus 26. Hó­
mai kath.: Zefirin p. vl. — Prot. : Zefirifc. — Görög- 
orosz : augusztus 13. Maxim hv. — Zsidó : Ab 23. — 
A nap kél reggel 3 óra 10 pcrczkor, nyugszik este 6 
óra 52 perczkur. — A hold kél este 11 óra 1 pcrczkor, 
nyugszik délután 3 óra 20 pcrczkor. — A miniszterek 
nem fogadnak. — Kyitvalevo múzeumok: Nemzeti 
Muzeum regiségtára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9— 
4-ig. Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Ernst Mu­
zeum (Nagymezö-utcza 8.) 9-—4-ig, Iparművészeti Mu­
zeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Nép­
rajzi Muzeum 3—6-ig, Háth Muzeum 10—-1-ig. Széche­
nyi Muzeum 10— 12-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum 
külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osztály 9 
—3-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár áthelyezés miatt zárva. — Syitvalevö kép­
táruk: Magyar Biedermaycrek kiállítása az Ernst Mú­
zeumban (Nagymezö-utcza 8.j, nyitva 9—4-ig. Belépő­
díj I korona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymezö-utcza 37—39.). nyi- 
va egész nap. A Szépművészeti Muzeum régi képtára, 
nyitva 10-—2-ig, Történelmi Képcsarnok, nyitva 10 
2-ig, A gróf PálfTy-gyüjtcmény a Szépművészeti Mú­
zeumban, nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincs.

— Időjárás Hazánkban tegnap meleg és 
túlnyomóan derült idő uralkodott. Kisebb zivata­
ros esők Krassó-Szörénymegyében, meg elvétve az 
Alföldön fordultak elő. Nagyobb esőt jelentetlek: 
Kecskemét Í15i és Halas (22 mind ingadozott: a 
maximum 29 C fok Eszéken, a körül ingadozott; 
a maximum 29 C fok Eszéken, a minimum 5 C 
fok Késmárkon. Jóslat: Elvétve zivataros esők 
várhatók, htisülvedéssel.

— Kossuth Lajos emlékezete. Nagvcnved­
ről jelentik: A nayyenyrdi függetlenségi és 48-as 
Párt augusztus 25-én évről-évrc hagyományos ke 
gyclettel ünnepli meg Kossuth Lajos emlékét. Teg 
nap este Kossuth Lajos névnapjának előestélvén 
választmányi ülést tartott a függetlenségi és 48-as 
párt Foqarassi Albert nv. kollégiumi igazgató el­
nöklete alatt, amelyen az elnök kegyelete* szavak 
kai emlékezett meg Kossuth Lajos halhatatlan 
szelleméről. Ma este a városban a függetlenségi 
párt felhívására kivilágították a házak ablakait, n 
függetlenségi körben pedig nagy hazafias ünnep 
ségnt rendeztek. — A hódmezővásárhleyi függet­
lenségi és 48-as párt és a függetlenségi és 48-a:- 
Kossuth Laios pártkor vasárnap együttesen ren­
dez ünnepséget Kossuth Lajos emlékére.

— A király vendégel, lschli jelentés sze­
rint vasárnap nagv és előkelő vendég járás 'olt 
lseidben. Reggel hét óra nvolez pcrczkor Cancva 
Károly szenátor, olasz tábornok, vezetésével Al- 
bricci alezredes, bécsi katonai attasé, grúl Tran- 
chini-Stappo kapitány és Della Chicsa di Ccrviu- 
nasco hadnagy érkeztek és az uralkodó vendégei 
gyanánt az Erzsébel-szállóbnn vettek lakást. Hét 
óra ötven pcrczkor pedig Ferenci Fcrdinánd ki­
rályi herczeg érkezett meg a feleségével Bardolff 
Károly ezredes, a haderő-felügyelő katonai iroda 
elnöke kíséretében. Az olasz liszteket lovag .Mar- 
uiitti ezredes, a trónörökös-párt WaUuschck őr­
nagy fogadta a király megbízásából. A vendégek 
délelőtt megtekintették a lautTeni erdőben irz ural­
kodó vadász-szobrát. Tizenegy órakor a trónörö­
köst fogadta kihallgatáson a király, fél tizenkettő­
kor a trónörököst feleségével együtt, egy órakor 
pedig Cancva tábornokot, majd pedig egy üttes ki­
hallgatáson Cajicpa kíséretét. A király az olasz 
tiszteket igen kegyesen fogadta. Cancva elragad­
tatással nyilatkozott az uralkodó jóindulatáról. 
Fél háromkor huszonnégy teritékcs családi ebéd 
>olt a kiráh*nál, utána a parkban másfélórás 
cercle. melynek folyamán különösen a trónörökös 
várral és az olaszokkal beszélt igen melegen a ki­
rály. A vendégek tegnap elutaztak lseidből.

— Udvari tanácsosok. A király Szeocdy 
(Ívnia máramarosszigeti gyakorló ügyvédnek, a 
máramarosszigeti ügyvédi kamara elnökének, vala­
mint Polliik Illés budapesti gyakorló ügyvédnek, az 
ügyvédség és a közélet terén szerzett érdemeik el­
ismeréséül. a magvar királyi udvari tanácsosi czi- 
me.t díjmentesen adományozta.

— Katonáink a hadgyakorlaton. Bécsi je­
lentés szerint a legközelebbi napokban Villach kör­
nyékén harezszerü támadási gyakorlatok lesznek 
egv külön e czélra készített erődítmény re. Ezeken a 
gyakorlatokon a hatodik gyalog hadosztály és vár- 
tüzérségi formácziók, továbbá a 1 L hadtest liegvi 
ezredéi és próbataraczk ütege vesznek részt. Ez az. 
együttes nagv bravúrral nemrég átkelt a (íross- 
Ülickneren. Étihez a kitűnő csapathoz osztják lie 
Kárain Albrecht főhcrczegct. aki mint alantas tiszt 
szolgál. — A bécsi Militärische Rundschau jelenti: 
Csehországban folyvást esik és az idő annyira ked­
vezőtlen, hogy a hadvezetöség elrendelte a lembergi 
nagy lovassági gyakorlatra való előkészületek ab 
banhagvását. A lova ági manőverek elmaradnak. 
Pápai jelentés szerirt a licuánluli harczászali gya­
korlatok elég nagv zaliásu iknak ígérkeznek. Pá­
pára már is több n agasraugu liszt érkezett, inig a 
csapatok elhelyezése, 'egm-gvolihrészl csak e hónap 
24-én kezdődik. A haiti. Aortátok leginkább Vesz­
prém vármegyében lesznek és pedig ugv. hogy Hai- 
mTiskér. a nagv tüzérlelep a gyakorlatok középpont­
jába esik. A 31. honvéd gvalogliadosztálv például a 
fejérmegvei Mór községből deli irányban húzódva, 
a veszprémmegvei Várpalota. Zircz. Bakonvbél. köz­
ségek által határolt területen nyer elhelyezést, inig 
a 37. honvéd gvaloghadosztálvt pedig u vármegye 
nvugoti részében helyezik el., ugv. hogv a csapatok 
és parancsnokságok hadmozdulalai Pápa. Devecser. 
Aika. Városlöd. Szentgál. Herrnd, Márkó. Bánd 
községektől Veszprémig terjedő yonalra esnek. A 
74. honvéd gvalogdandár. melv két gyalogezredből, 
a melléje beosztott lovasság és tüzérségből alakul, 
a vármegye északi részét: Tapolezafő. bakonviákó. 
Iharkút. Vgod. Ilomokbödőge. Nagvlevel és Adász- 
ti've! községek között Tevelhegy és Durrogöslctö és 
Rókaliegv irányában zárja be. A felsorolt helységek 
természetesen csak nagyban jelölik meg a csapatok 
elhelyezési körzetét, mert a gyakorlatok az. egész 
vármegye területére kiterjednek, sőt még a föntebb 
fölsorolt csapattestek egyéb csapalnemme] is ki­
egészítést nyernek.

— Nagybeteg államtitkár. I)r. Bezcrédi 
Viktor belügyi államtitkár, aki szabadságának első 
részéi Wiesbadcnbeii töltötte. Karlsbadhan ottlété­
nek második napján tüdőgyulladásba esett. A be­
teg mellé meghívtak Budapestről Anr/pán Béla ta 
»árt, aki konstatálta, hogy a tüdőgyulladás a má 
sík tüdőiéire is átterjedt s hogy e betegséghez még 
mcllhártyagyulladás is járult. Rczerédj álanttitkár 
igen gondos ápolásban részesül s állapota most 
már a javulás utján van.

— A debveczenl telekspekuláczló csődje. 
Pár évvel ezelőtt Debrcczenben iárvánvszeriilrg dti 
liöngöll az elfajult — telekspekluáczió. Aki vsak 
lehette, lelkel vásárolt, vagv parczellizotl. A gaz­
dasági válság aztán nlvnn pusztítást sitt végbe a 
lelekspekulánsok közt. hogv többen teljesen tönkre­
mentek. A napokban egv ilyen, spekuláczióra épitell 
külvárosi telep került árverés alá A telepen, melv 
egy debrerzmi ügyvéd tulajdona volt. huszonhat 
ház állott s az árverésen 2200 koronáért a debre- 
czeni (iazdasaoi Takarékpénztár vásárolta mcy.

I .lobi) időkben százötvenezer korona kölcsönt adotl 
! a telepre ugyanez a takarék pénztár^

— Vitézségl érdemkeresztes királyné.
Szófiai jelentés szerint Ferdinand király Eleonora 
királynénak fáradhatatlan, odaadó levékenysége- 
érl. melyet a háború egész folyamán a sebesüllek 
ápolása körül tanúsított, a IV. osztályú vitézscqi 
keresztel adományozta.

— Értékes 48-as ereklye. A kolozsvári 
szent Ferencz-rendi zárdába a napokban értékes 
48-as ereklye került. Bem tábornok egykori ..Hadi 
La/)“-jának betűit és sajtóját szállították he a csik- 
tiomlyói zárdából. Az értékes ereklyéi Tréfán 
Leonard, a kolozsvári szent Ferencz-rendi zárda fő­
nöke hozatta Kolozsvárra és elhelyezte a Mátyás 
király idejében épüli és a műemlék országos bizol.l- 
sága állal néhány év előtt restaurált gyönyörű 
góth Íves, műemléket őrző épületbe. Bem tábornok 
„Hadi Lappjának csataleirását maguk a honvé­
dok a csaták végeztével, este és éjjel irtuk. Bíró 
Sándor református pap. főhadnagy volt a szerkesz­
tője. kiadótagjai pedig kiszedték és nyomtatták. 
Munkatársai sűrűn változtak, meri aki eslc lelke­
sedéssel megírta tudósításait, rendszerint már kefe­
levonatát se olvashatta el. mert nagvrészc már a 
másnapi ádáz tusában a harezmezöu hősi halált 
halt. Az ifjak a kolozsvári és székelyföldi gimná­
ziumok növendékei voltak. A ..Hadi Lan '-ok tudó- 
sitásainak. de a nyomdának is rendkívül nagv tör­
ténelmi értéke van.

— Kitüntetett afrikai magyar utazó.
Brüsszeli jelentés szerint Torday Emil magvar szü­
letésű jeles Alrika-utazót a belga király a korona- 
remi lovagjává nevezte ki. Tordav csaknem egv 
évtizedei töltött a belga Kongó-állam területén 
és jelentékeny illat tett a kontinens belsejébe, 
főleg néprajzi gvüilés és lanulmánvok őzéi jóból. 
Előbb éveken át a belga kormány szolgálatában 
állott, utóbb pedig a londoni Rovat Anthropolo­
gical Society megbízásából folytatta kutatásait. 
Tudományos eredményét 1910-ben a belga gvar- 
matiigvi minivlérium adta ki díszes kötélben: 
Les Bushongo iBruxcllen, 1910'. l'jabb rendkívül 
érdekes angol munkáját: Camp and Tramp irt 
African Wilds I Jvondon. 1913'. legközelebb a Ma­
gvar Földrajzi Társaság, amely Tordaut levelező-, 
lag iává választóba, magyarul is közrebocsátja 
Halász (ívnia fordításában.

— Reformok a rendőrségen. Régi vágva a 
rendőrségnek, hogv a főkapitányság épületéi ki­
bővítsék. Ez n panasz a minisztériumban is meg­
hallgatásra lalált és dr. Percnyi Zsigmond !><*!- 
tigv miniszteri államtitkár ma megjelent a főkapi­
tányság épületében, hogv megindítsa a vizsgálatot. 
Dr. Boda Dezső főkapitány vezette körül az állam­
titkárt az épületben és báró Percnyi kénytelen 
volt belátni, hogv az összes hivatalok, de főkép­
pen a bűnügyi osztály helyiségei sziikek. Éppen 
kapóra jön. hogv a Magvar Általános Hitelbank 
rövidesen ui palotájába költözködik és igv a régi 
épület, nmelv mintegy fohlalása a fökapitapvság 
házának, felszabadul. Ezt az épületet fogiák hoz­
zácsatolni a rendőrségéhez Perénvj államtitkár 
ezután kiment a tolonczházba. Ez alkalommal 
szóba került az n j rendőr kórház iigve is. Rövide­
sen fel fogják építeni a rendőrség tij kórházát, 
amely a modern kor igényeinek megfelelően lesz 
felszerelve.

— Báró Skerlecz állapota. Zágrábi tudósítás 
szerint báró Skerlecz. kir. bi/los állapotáról tegnap 
este a kővetkező jelentést adták ki: „A vasárnap jól 
múlt el. A hőmérséklet tegnap reggel 37 fok volt. a 
nap folyamán 37 és télre, azután 37 háromnegyedre 
emelkedett, de az esti órákban ismét 37 re szállt le. 
Közérzés egész napon át jó volt. A sei» láthatólag 
tisztul.“ — Zágrábból újabban a kővetkezőket je­
lentik: Báró Skerlecz királyi biztos az éjjelt igen 
jót töltötte s kitünően aludt. Hőmérséklet a reggeli 
órákban 37 fok. az. érverés is kiváló módon javult, 
80. Közérzés igen ió. — Zágrábból jelentik: Ma dél­
előtt 11 órakor az ötvösök ujból megvizsgálták 
Skerlecz bárót és uj kötést tettek a karjára. Az or­
vosok a vizsgálat után a következő jelentést adták 
ki: Délelőtti hőmérséklet majdnem normális. A seb 
szemmelláthatóan tisztul. Közérzet kielégítő.

— Nagy szerencsétlenség az automobil- 
versenyen. Spua i jelentés szerint a belga nagv 
iliiért rendezett automobilversenven tegnap nagv 
szerencsétlenség történt. Woelmont báró meg akart 
előzni egv másik gépkocsit, amelyet Glinyhammrr 
saflör kormányzott, azonban a báró nekiment az 
automobilnak. A báró gépkocsija felborult és a báró 
kirepült a kocsiból. Veszedelmes sérülésekkel esz­
méletlen állapotban szállították a kórházba, ahol 
nemsokára meyhalt. Gtinqhammcr sofför is a kór 
házban fekszik de sebesülésének nagvságát még
nem tudjé*'.
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— Haza Boszniából. Szegedről jelentik: A 
boszmaa tartalékosok első része vasárnap éjjel ór- 
kezett Szegedre. A pályaudvaron ürm.-pies fogadta- 
tás volt. Hétfőn a katonákat a vöröskereszt egye­
sület megvendégelte. A tartalékosokat egyelőre öt 
napi kolera-vesztegzárban tartják. — Nagykani­
zsáról jelentik: Az ide hazaérkező tartalékosokat 
nagy ünnepségekké!! fogadták. Vasárnap éjjel az 
érkezőket Deák Péter főkapitány szép beszéddel 
üdvözölte és a város megvendégelte őket. A város 
ki volt világítva. A katonákat a 48. gyalogezred 
tisztikara fogadta az állomáson.

” Az eröszakos Ehrlich tanár. A Freigeist 
rzimü frankfurti heti közlöny rövid idővel ezelőtt 
súlyos szemrehányással illette dr. Ehrlich titkos 
tanácsost, a Salvarsan hírnevessé lett fölfedezőiét. 
A heti lap több közleményben megírta, hogy a vá­
rosi kórházban az erkölcsrendőrség utján beutalt 
szerem s él len heten utczai leánuokon erőszakkal al­
kalmaztál: a Salvarsannal való kezelést s minden 
rg\ es alkalommal az Ehrlich-féle preparátum al­
kalmazása teljesen haszontalannak bizonyult. Azok 
a betegek, akik a gyógykezelést túlélték, utólag 
kénytelenek voltak magukat higanykurának alá­
vetni. Az ügyészség indítványára a heti lap ellen a 
frankfurti ügyészség nyomozást rendelt el. Ekkor a 
hetilap kiadója vadi.il Ehrlich tanárhoz intézett 
nvilt levélben megismételte s az államügyészség >i 
kiadó ellen megindított eljárást most megszüntette. 
Állítólag az el.:írás megszüntetése azért történi, 
mert a vádak nem egészen alaptalanok.

Tisza István, mint háziúr. Debreczen 
város már évek óin kérelmezi, sürgeti, hogy üzlet­
vezetősége számára palotát építtessen az állam. Az 
üzletvezetőség maga is több ízben tett javaslatot 
az építés dolgában, de a kormány ugv találta, 
hogv nincs szükség az építkezésre. Az üzletvezető­
ség hivatalnokainak nagy része a néhai Tisza Hál- 
ménné, gróf 7isza István miniszterelnök édes 
amin Piaez-utczai palotájában van évek óta. 
Számtalan panasz hangzott amiatt, hogv a hely­
ségek szőkék s az üzletvezetőség maradása tehe­
tetlen abban a házban annál is inkább, mert a hi- 
salatok egv részét máshol kellett elhelyezni. A 
„7 isza-ház —— így nevezik Debreczenben — egyik 
emeletét régóta bérli az Első Magvar Általános 
Biztositó Társaság debro'czeni fiókintézete. Tisza 
Kálmánná halála után a debreczeni palotát gróf 
Tisza István örökölte s az uj házigazdának az volt 
az első dolga, hogv kistáigerolta az Első Magyar 
Általánost, am elv már el hurvzolkodolt a debre- 
czeni református egyház hat vám -utczai palotájába.
A Biztositó helyére pedig bevonult az üzlet vezető- 
seb. melvnek számára — mnsl már érthető a do­
log — nem kell palotát építeni.

— Nemzetközi munkanélküliségi kon­
gresszus. (itufl jelentés szerint szeptember hó 5-én 
és 6-án tartja meg ott a Munkanélküliség Elleni 
Küzdelem Nemzetközi Egyesülete í.éon Bourgeois 
elnöklete alatt az cbő közgyűlését. A különösen 
országunkra nézve nagyérdekü kongresszuson az 
összes európai és számos tengerentúli államnak 
kormányképviselői is részt vesznek.

— Czári kegyelem egry osztrák kémnek.
Bétei-vári jelentés szerint a czár megkegyelmezett 
Vntnch Róbert osztrák-magyar közös hadsereg­
beli lisztnek, akii uiár szabadon is bocsátottak a 
varsói fogházból. Az orosz haditörvényszék Va- 
'och Bóherlet kémkedésért hat évi kényszermun­
kára ítélte.

Izgalmán temetés mozsárágy nzással. Mezö- 
Pauiton a napokban temették Barabási Istvánt, akit, 
•Minthogy katonaviselt ember volt, paniti szokás sze- 
ri"l dob-, trombita- és ágyússá mellett temettek el. 
Mikor a temetőben a sir közelében eldördült a temet 
kezest egylet ágyúja, majdnem végzetes szerencsétlen­
ek történt. Vgvunis az őcskn inozsárágyu darabokra 
szakadva röpült a levegőbe, a halotti gyülekezet közé.
A sir közelében álló Várnái Albert lelkésznek, továbbá 
6 kántornak és a körülötte álló énekeseknek feje fölött 
fk'v ákár/fál darabokra szakqatntt a repülő érez. A 
Panitiak papjuk ajánlatára elhatározták, hogv temeté­
siken többé nem lövöldöznek.

Hány Thaw szabadlábon. Londoni je- 
I«ntés szerint a kanadai kormány Network állam 
megkeresésére ugv határozott, hogv nem szolgál 
Jalta ki llarrv Tliawl, ellenben szabadlábra he- 
áiczi. Phaw ügyvédei bejelentették, hogv a család 
Gerdán leteszi a biztosítékot. Holnapután tchál 
R banadai rendőrség szabadon engedi Thawt, egv 
rptHiőrlis/tviselő clki.séri vonaton Kanada határára 
5 °"OtUi mehet, amerre akar.

— Halál egy hangversenyen. Nagvszalmi 
r" a váioai dalárda vasárnap este sétahangver 

^'bvt rendezett. Az első énekszám után Költő K41 
‘":m Mlivgvzö. aki a hangversenyt rendezte, hirtelen 
rosszal lőtt éa pár perez múlva meghalt.

' Kolera. Székesfehérvári jelentés szerint 
a múlt évben a Duna mentén fekvő községekben 
sz.órvánvosan fellépett koleramegbetegedések a 
vármegye hatóságát szigorú óvintézkedésekre sar­
kallak. Silits Jenő alispán sürgős rendeletet bocsá­
tott ki. melyben felhívja a vármegye összes köz­
ségeinek elöljáróságát, hogv öt nap alatt minden 
községi kútnak és az összes iskolák kutatnak vizé- 
)ől egy-egv üveggel a székes! eh érv Ari v egv vizsga ló­

in! ézeth ez küldjenek, mert a fenyegető koleravesze- 
delem elleni védekezés egyik fontos tényezője a ió 
ivóvízről való gondoskodás. Amelyik vizet a vizs­
gálat nem találja megfelelőnek, azl a kutal ható­
ságilag lezárják. Szeraieuóból jelentik: Tuzla vá­
rosában. Bukinjében, Szlavoniciben és Szimin Kan­
ban nem történt újabb megbetegedés. E helyeken 
nincs is kolerabeteg. Górni ja Tuzlában nincs újabb 
megbetegedés és van két kolerabeteg. Grasza ni válva n 
nincs uiabb megbetegedés és egv beteg van. Bosznis 
Samaeban nem történt uiabb megbetegedés van há­
rom beteg és egv koleragyanus eset. Górnia Dó­
inál ievacban egv koleramegbetegedés történt, mely 
halálos kimenetelű volt. Brckóban egv uiabb meg­
betegedés van, két beteg meghall, összesen van 8 
Iveteg és két haczillushordozó. Ostra Kukában egv 
beteg felgyógyult. Újabb megbetegedés nem történt. 
Dolnia Skakavaban egy koleramegbetegedés történt, 
amely halálos kimenetelű volt. Az illető Szlavóniá­
ban lelt megfertőzve, ahol családjának egv tagja 
munkában voll. E helységben van egv lábbadozó 
beteg, akire nézve a bakteriológiai vizsgálat negativ 
kimenetelű volt, de a betegség klinikai képe kiállolt 
koleiára vall. minek következtében ezzel a 
beteggel szemben is a megfelelő intézkedéseket al­
kalmazták. Bielában hárman betegedtek meg. 
Egyikük meggyógyult, a másik lába lozó. a har­
madik még beteg. Itt azt hiszik, hogv a Tinia vize 
van megfertőzve. Vidovicában e hó 3-án egv em­
ber koleragyanus tünetek között megbetegedett. 
Most az illetőnek az apia is megb-rfogedetl és egv 
másik ember. A Itizlai kerületben az összes iskolá­
kat bezárták. A tuzlai egészségügyi felügyelő utasí­
tást kapott, hogv a kolcrabelegeket esetleg szérum­
mal kezeltesse, a fertőzött vidékeken lakó egészsé­
ges emberekéi pedig dr. Krausz tanár metódusa 
szerint profillaktikus utón kezelje a kolera ellen.

— A bártfai kártyabarlang. Bártfai jelen- 
tt's szerint az éiiel négy szuronyos csendőr hatolt 
be a fürdői kaszinó helyiségébe ahol számos fürdö- 
vendég bakkarát játszott. A csendőrök lefoglalták 
a kártvákat és a bankban talált háromezer koronát 
és felírták a jelenlévő dr. (thick Jónás fürdőigaz­
gató és számos bel- és külföldi vendég neveit és 
jelentést tettek az esetről Szakmám Géza főszolga­
bírónak.

— Egy építész rablás! merénylete. Gab­
lonz ban szombaton letartóztatták Fügner Emil 
épilészt, mert a gahlonzi takarékpénztár épületé­
ben revoloercs merényletet követett el, kihallgatá­
sakor,azt mondta, lmgv nagv pénzszükségben volt, 
mert egv háromezerhntszáz koronás váltót kellett 
volna beváltania. Igv jött arra a gondolatra, hogv 
merán\ letet kövessen el és ilyen módon szerezzen 
pénzt. Fügner. mikor a takarékpénztárból elmene­
küli, magá\ al vitt egy lárczát, amelyben készpénz, 
több szelvény és váltó volt. Ezt a lárczát azonban 
a járókelők, akik elfoglak, elvették tőle. Fiignert 
Lobi pénztáros revolverlövése a hüvelykujján 
könnyen sebesitette meg. Érdekes, hogv az építész 
más pénzintézetekben is helyszíni szemlét tartott, 
ele úgy látszik, hogy a merényletre csak a gab- 
lonzi takarékpénztárt találta alkalmasnak. Az or­
vosok remélik, hogy Hauplvogel könyvelőt, aki 
súlyosan megsebesüli, életben (arthaliák. Lobi 
pénztáros állapota annyira javult, hogy tegnap a 
kerületi törvényszéken kihallgatták.

— Halál aótázással. Szegedről jelentik: Hódi 
Pál hajóőr tegnap a ..Mégis hunezut a német“ nótát 
énekelve, beleucrnti a Tiszába s a vízben is tovább 
énekelte a nótát. Kimenteni nem tudták, mert 
nemsokára eltűnt a viz alatt s holttestét sem talál- 

I Iák még meg.
— Vasúti összeütközés. A Szabadkával 

i szomszédos Aagyfény állomáson vasúti karambol 
I történt vasárnap délután. Amikor az állomásról 

a Csantavér felé ágazó helyiérdekű vasul egyik sze­
mélyvonata délután három órakor kiröhögött a 
zimonyi fővonalra tartó gyorstehervonatot is el­
indították. A helyiérdekű vasút vonata valamivel 
túl az állomáson keresztezi azonban a fővonalat, 
s abban a pillanatban, amikor a viczinális a fővo­
nalon keresztül haladt, odaért a gvorstdhervonal 
ts. s keresztbe nekiszaladva a személyvonatnak, 
négy kocsiját fölborította .? legurította a töltésről.
A négy fölborított kocsi szerencsére teherkocsi 
volt, utána azonban következtek már a személyko 
esik, amelytől elszakadván a földöntől! leherko- 
ctik. emberéletben nem esett kár. Segitővonatok 
mentek Szabadkáról a zimonvi fővonal akadályai­
nak eltakarítására. A gyors- és személyvonatok igv 
is négy órai késéssel érkeztek Budapestre és 
Zunonvba.

— A pólal áldozatok temetése. A pólai
admiralitáshoz a világ minden részéből rengeteg 
részvéttávirat érkezett. Baudin franczia tengeré­
szeti miniszter is „legélénkebb részvétét“ fejezte 
ki táviratilag. Gróf Beck gyalogsági tábornok a 
maga és az első arciére lestőrgávda nevében, dr. 
Rizzi isztriai tartományi főnök, aki hivatalosan 
részlvetl a temetésen, szintén kondoleálak. Pólai 
jelentés szerint Greqorics munkás állapota válto­
zatlanul komoly, de a szubjektív érzések javulták. 
Az éjszakát a beteg jól töltötte. A többi súlyosan 
sebesült: Schiel főmérnök, Diomartics matróz, 
Dnadolovics segédmunkás állapota állandóan jó, 
úgyszintén a könnyen sebesülteké is. Póla város 
egyébként lázasan készülődik gróf Lanius tenger- 
nagv temetésére. Az ufezákon mindenütt gyász- 

.zászlók lengenek, a lámpákat gvászfátvotlal Von­
tak be. A király képviselője és báró fíumerskirch 
a trónörökös képviselője az admiralifás palotájá­
ban laknak s lakásuk elölt tengerészeti disz- 
őrség áll.

— A bolond futurista vőlegény. Becs­
ből jelentik: Művészkörökben régen tudták, 
hogy Mahler Gusztáv özvegyét eljegyezte Ko­
koschka Oszkár, a futurista művész. Ebből a 
házasságból azonban nem lesz semmi, mert 
Kokoschka időközben megtudta, hogy jövendő­
belije gazdag nő. Mahler Gusztáv ugyanis 
50.000 korona év járadékot biztosított nejének 
és a futurista művész kijelentette, hogy elvei 
ellenére való gazdag asszonyt elvenni, akinek 
vagyona más férfitól való.

— A czigányp rímás és az angol barouesz.
A lapok megírták, hogv barouesz de Bős. egv an­
gol arisztokrata nő. 275.000 koronáért megvette s 
Rákóczi-uti Népopera-kávéházaf egyik leánya é< 
hiss Jancsi, az ismert nevű czigánvprimás szá­
mára. A bárónő felkért annak közlésére, hogy é 
ugyan valóban megvette a kávéházat leánya és an 
nak férje, Mr. Walter Palmer számára, de ebben 
az ügyben Kiss Jancsinak csak annyi szerepe van 
hogv zenekarával szerződést kötőt lek a czigánvzeni 
dolgában. Holmi romantikus háttere már csak azér 
sem lehet a vételnek, mert a bárónő szóban lévé 
lánya férjes asszony', két gyermek anyja és a ká 
yéház vezetését férje fogja ellátni, aki rövidesen ál 
landó tartózkodásra Budapestre érkezik.

— Xauczió szédelgések. A kauezió szédelgé­
sek kezdenek nagyon is divatba jönni. Nagy Ká­
roly- május hónapban az Ügynök-utczában Gazda­
sági és Kereskedelmi Iroda néven lelkek, birtokok 
és házak adásvételi közvetítésével foglalkozó ügy­
nökséget alnpiloll. Igv hirdette körleveleiben uj 
vállalatát, látójában pedig csak kaueziós alkalma­
zottakat akar! felvenni. Ez sikerüli is neki. Nvolcz 
embert csapott igv be, akiktől ötszáz—ezer korona 
kaueziót vett fel. Az alkalmazottak végre is feljelen­
tették Nagv Károlyt, aki kauezió-szédelgése miatt 
négv évvel ezelőtt már büntetve volt. Letartóztat­
ták. Nagv Karoly egyike a legfurfangosabb csalók­
nak. Evekkel ezelőtt is nagyban űzte a kaueziő- 
szcdelgést. A másik bűnöst inkább a rossz gazda­
sági helyzet kergette a bűn útjára. Néhánv hónap­
pal ezelőtt az üllői-ut 95. számú házban Kecskés 
Antal csinos berendezésű kávéházat nyitott meg. 
de kénytelen lett volna a kávéházal becsukni. A 
kétségbeesett kávésok szokásához folyamodott ő 
is és 2000 korona óvadékkal főpinczcrnek szerződ­
tette Dunics Pált. Ezzel az összeggel az erőszakos­
kodó hitelezőket elégítette ki. Nem maradt más 
hátra, mert hitele teljesen kimerült, hogv a kávé­
házai bezárja. A főpinezér sikkasztás büntette miatt 
feljelentést tett ellene a rendőrségen, ahol letartóz­
tatásba helyezték. A rendőrség vasárnap fejezte be 
a vizsgálatot és az ügy iratait az ügyészséghez 
tette át.

— Banyaomlás. Hammnái a Maximilian-há- 
nyúban leomló földtömegek maguk alá temettek 
több bányászt. Az egyik munkást holtan ásták ki a 
földtömeg alól, egy- másik még élt. mikor a föld 
színére hozták, de hamarosan meghalt. Kél lmnvász 
súlyosan megsebesült.
, -- Házasság. Edvi-Illés Károly, a kiváló jogtudós
és puhliczista és neje most ünnepelték ezüstmenvegző- 
liikct Balatonalmádiban, melynek társadalmában Fdvi- 
IUés évek hosszú sorú óta nagv népszerűségnek ör­
vend. A jubiláns tiszteletére a Balatonalmádi Kör és a 
Balatonalmádi fürdő R.-T. ünnepségei rendezett. Szász 
kerencz igazgató lendületes beszédben üdvözölte Edvi- 
Illés Károlyt és nejét, akik ezüstmenyegzőjük alkalmi- 
női özönével kaptak az üdvözleteket.

Halmi József, hírlapíró a „Független Magvaror- 
szag rendőri rovatvezetője eljegvezte Mudrony Sárikát 
Budapesten.

nr. Szentivány Kálmán államrendőrségi fogalmazó 
eljegvezte Legrer Olgát, Ley,er Emil, a Hungária gőg- 
malom igazgatójának leányai.

, y’y
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— Rablótámadás. Szombaton este a Váczi-ut 
-51. számú ház előtt Kis János rovolUnultu nap­
számos megtámadta Kenyeres János 25 esztendős 
virágárust. Egy-ké* késszurással ártalmatlanná 
tette, aztán elve*te tizenöt koronáját. A 38-as őr­
szoba vezetője 1 inyomozt 1 a tettest és Iluba-utcza 
«s Fófrhi-utcza sarkán lövő vendéglőben, ahol ép­
pen az anyjának mesélte el hőstettét, elfogta, bé­
kást letartóztatták.

— Cseh zászló-affér. Prágai jelentés szerint 
a király születésnapján Ilohenelbe községben egv 
írseh magániskola cseh nemzeti zászlót tűzött ki. 
amelyet a kerületi kapitányság levételeit. A sére­
lem következtében a csehek Sokol képviselő veze­
tése alatt küldöttséget menesztettek a helytartó­
hoz és ott megígérték, hogy ezentúl a cseh zászlót 
ünneplés alkalmakkor nem fogja bánlódás érni.

— Gyilkos munkás. Aradról jelentik: Elek 
arad megyei községben Sípos György gazdánál sok 
munkás dolgozott. A gazda folyton nógatta a 
munkásokat, amiért Avramucz György egy vas- 
villát Sipos felé dobolt. A vasvilla Sipos halánté­
kában megállt és azonnal megölte. A gyilkos mun­
kást letrtóztatták.

— A párisi anarkisták. Parisban az anar- 
hisltvk és az apacsok tegnap este ismét zajos utczai 
botrányt rendeztek. A tüntetők utczai lámpákat 
szakítottak ki a iáiból és azokkal bombázták a ki­
rakatokat. A tömeg behatolt a kávéházba és össze­
törte a bútorzatot. A Bue Bolivár on lévő rendőr- 
szobát a szó szoros értelmében lerombolták. Csak 
akkor lehetett a tüntetőket szétkerqctni. mikor már 
háromezer lovas és qyaloqos rendőr vonult ki. A 
zavargás azonban még akkor is minden negyed­
órában újra kezdődött. Végül a tűzoltóságot hívták 
segítségül és ennek puszta meqidenésére a tünte­
tők menekülni kezdtek. A lapok és a közönség föl 
vannak háborodva azon, hogy akkora rendőri ké­
szenlét sem tudja biztosítani a polgárok vagyonát.

— Sztrájkoljanak az anyák. Berlinben egy 
szocziáldemokrata gyűlésen tegnap szóba került az az 
eszme, hogy az örökös létszámemelés ellen a német­
országi szocziáldemokrata párt proklamálja az anyák 
sztrájkját; mondja ki, hogy szocziáldemokrata érzelmit 
nő ne hozzon vildi/ra ip/ermckct. Szenvedélyes vita in­
dult meg elütött és n vezérnők: Luxemburq Búza. majd 
utána Zetkim Klára hevesen kikeltek az eszme ellen. 
Azonban Dr. Moses mellette foglalt állást, a jelenvolt 
asszonyok nagy helyeslése között.

— Betörés eg-y ügyvédi irodába. Dr.
Mezei Manó gödöllői ügyvéd pimaszt tett a rend­
őrségen. hogy lezárt iróasztalfiókját ismeretlen 
tettesek álkulcscsnl felnyitották és elloptak belőle 
egv a Hevesm egyel Takarékpénztár által kiállítót! 
és Enqet Juliska nevére szóló 12.550 koronát tar­
talmazó betéti könyvet, valamint egy darab 17.000 
korona forgalmi értéket képviselő dr. Heiderní 
nevére szóló 8059. számú Pesti Első Takarék- 
pénztár Egyesületi részvényt a szelvényekkel 
pgviill. Az ügyvéd ezer korona jutalmat tűzött ki 
annak, aki a tettes nyomára vezet.

— Revolveres czigányzenészek. Szege Iröl 
jelentik: Koezé Antall a közkedvelt budapesti czi 
gánvprimást télire egy szegedi kávéházba akarták 
szerződtetni. A szegedi czigánvok Korzót levélben 
lulövésscl fenyegették arra az esetre, ha Szegedre 
jön. Koezé megijedt s levelet irt. amelyben kijelen­
tette, hogy nem megy többé Szegedre. V szegedi 
czigánvok keresetüket féltették Korzótól.

— Nagy ttiz Rákoscsabán. Rákoscsaba 
községben, mely félórányira van Budapesttől, va 
sárnap délután tűz támadt. Egy lakóház gyulladt 
ki és a nagy melegben a lángok gyorsan terjedlek 
Több órai munkával sikerült csak gátat vetni a 
Dusziiló elemnek, de igy is több ház. egy gazda- 
lági melléképület veszett oda. Emberéletben nem 
?sett kár.

— Halálos elgázolás. Mocsári Mihály sö- 
röskoesis kél fogatú kocsijával a Eöld-uleza 47. 
számú ház előtt elgázolta Éliás Ferencz éjjeli őr 
4 esztendős Mária nevft leányát. A kis gyermek 
azonnal mcyhatt. A vizsgálatot megindították.

— Az elcserélt gyógyszer áldozata.
Mährisch-Ostrauhan HuJiec Anna bányász felesége 
drogériában kurbololaiát kért, mert leányának ar 
czán pattanások támadtak. A drogériában elcserél­
ték a palaczkokal és az asszonynak tömény cárból- 
tavai adtak. A kisleány, akinek arc.zát anyja be­
kente, iszonyú kínok között mrqhalt.

— Lótolvaj gyerek. Aradról jelentik; Lázár 
József 8 éves aradi gyermek egy csirkdkereskedó 
lovát, melvel a kereskedő az ulczán hagyott « ko­
csival, kifogta és Battonválg lovagolt rajta. A 
j-sendőrök épp akkor fogták ti. mikor a fiatal tol­
lai a lovat el akarta adui.

_ Az anyagi gondok. Aradról jelentik:
Grünfeld Sándor aradi 55 éves nyomdászsegéd ma 
halántékon lőtte magát és meghalt. Az öngyilkost, 
l inek négy gyermeke maradt, anyagi gondok 
kergették a halálba.

_ Forgószél pusztítás. Római jelentés sze­
rint Messina környékén iszonyú forgószél dühön­
gött, amely elpusztította n földrengés után emelt 
barakkokat. A cziklon tönkretett minden termést.

— Lopnak az oroszok. Pétervárról jelentik: 
A pót er vári kereskedelmi bank gabomaoszl ál váibain 
nagy arányú hiányokat fedezitek fel. A sikkasztá­
sok évekre nyúlnak vissza és iiir szerinl mey- 
haladlák a: 5 millió rubelt. '

_ Halálos végű bajnoki mérkőzés. Liver
pociban tegnap Prize délamerikai és Basham an­
gol öklöző bajnokok mérkőztek. A tizenegyedik 
összecsapásnál Prize olyan csapást kapott az ar- 
czán, hogy összcrnyyotl. Kórházba szállították, 
ahol m ey halt, anélkül, hogy eszméletét vissza­
nyerte volna.

.— Pofozkodó urak. Székesfehérvárott vasárnap 
este a Nádor-utczai Etilé-kávéházban dr. Konc: Jó­
zsef ügyvéd, aki nagyobb társaságban mulatott, köz­
beszólásaival állandóan zavarta a békésen kártyázó 
dr. Fidth György árvaszéki ülnököt. Fiátli rászólt az 
ügyvédre:

— Ugyan menjen innen, ne tolakodjék 1
Koncz dühbe jött a felszólításra és pofonütötte 

Fiatból, aki visszapofozta Konczot. Az ügynek lova- 
cias folytatása lesz.

— Gyilkos földbirtokos. Vasárnap éjjel a 
hajdumegvei Kábít község egyik korcsmájában 
Síi fi József dúsgazdag birtokos összeveszett egv 
Csordás Bálint nevű barátjával. Stift kést ragadott 
és CsordásI szíven szúrta, aki holtan terült el a 
korcsma padozatán.

■— Halálozás. Weiszbcrqer Ede e hó 24-én 77 
éves korában Újpesten meghall. Temetése nagy részvét 
niellett tegnap délután volt, allot dr. Venetiancr fő­
rabbi mondott megható búcsúztatót. Az elhunytban 
Vadász Henrik, a „Világ" igazgatója édesapját gyá­
szolja.

Somoqyi Pál, a debreczeni ref. egyház főjegyzője, 
a debreczeni függetlenségi és 18-as kör tiszteletbeli 
elnöke, Debreczenben meghalt.

Kcrsch Mihály, kulni plébános, Kilián meghalt.

x Fodor.féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gvcrmektornn- és vívásra.

Jól tesszük,
ha időnként meggondoljuk, hogy azok kö­
zül a rendszabályok közül, amelyeket a 
modern cmll'i'iségnek követnie kell, ha 
egészséges akar maradni, a fogak helyes 
ápolása talán a lvgfontusahli. Kevesen sejlik, 
liogv a rossz fogak nemcsak közérzületünkre 
gyakorolnak befolyást, hanem — amint a 
legújabb vizsgálatok bizonyítják gyakran 
különféle olyan betegségek kutforrásaivá 
lesznek, amelynek előidéző oka pedig 
rejtély volt előttünk. Csak az a fogápolási 
mód mondható helyesnek, amely a bomlási 
és rothadási termékeket, amelyek a sziíjlvan 
naponta újra keletkeznek, naponta isinél 
ártalmatlanná teszi. Ezt vsa kis fertőtlenítő 
fogtisztitószer használata mellett érhetjük el.

Az Odol hatása egészen sajátszerü. Mjg 
más száj- és fogtiszt Műszerek — amennyi­
ben azok mindennapi használatra egyálta­
lán tekintetbe jöhetnek — csak a szájmosás 
pillanatában fejtik ki hatásukat, addig az 
Odol a fogtiszti tás után még órákon át hat. 
Ezen tartós hatásnak az oka minden valószí­
nűség szerint az. hogy az Odol a szájöblöge­
tés alkalmával valósággal beszivódik a fo­
gakba és a száj nyálkahártyáiba, azokat át­
járja s fertőtlenítő tartalékot liagjy vissza, 
amely még órák múlva is hátráltatja a fog- 
rontó erjedést és bomlási termékek műkö­
dését.

SZÍNHÁZ és művészet
(*) Takáts Mihály emléke. Néhai Takáts 

Mihály elhunyta alkalmával a gyászistentisztelet 
holnap, kedden reggel kilencz órakor lesz a lipót­
városi Bazilikában. Az elhunyt halála alkalmával 
az özvegyhez újabban gróf Bánffu Miklós kor­
mánybiztos és Tóth Imre a Nemzeti Színház igaz­
gatója meleg részvétlevelet intéztek.

(*) Az Operaliáz olcsó helyáral, \ hatalmas 
művészi Programmen kívül, melyet az Operaház 
vezetősége telt közzé, mindjárt a szezon elején 
olyan meglepetésben részesíti a közönséget, amely 
nagyrészben hozzá fog járulni a színház népszerű­
sítéséhez. Arról van szó, hogy az operaházi föld­
szint utolsó sorainak árát leszállítják; öl koronába 
fog ezentúl kerülni a lámlássz.ék utolsó három sora.

(*) Caruso fellépései. Mécsből jelentik: Ca­
ruso szeptemberben három estén vendége lesz a 
becsi udvari operának. A művész egy egy fellépé­
séért 16.000 koronát kap.

(*) Szezounyltás a Nemzett Színházban. 
Jövő vasárnap, szeptember 1 -ón kezdi meg uj 
évadját a Nemzeti Színház. Megnyitóul Sziqliqeti 
Ede: ..II. Rákóczi Ferencz fogsága" czimü drámája 
kerül szilire. A következő estéken Sziqeti József 
„Csizmadia mint kísértet“ és Csiku Gergely ..Bubo­
rékok" czimü színdarab jail fog iák előadni.

(*) A müncheni Róbert-pör. Ismeretes az a 
színházi átfér, amelynek Róbert Jenő. a müncheni 
Kammerspiele.szinház igazgatója a hőse. Augusz­
tus 20-án hirdette ki Ítéletét ez. ügyben a bajor tör­
vényszék. amely jóváhagyta a színház tulajdonos 
részvény társaságnak azt a határozatát, mely szerint 
Róbertnek tilos átlépnie a Kammerspiele küszöbét. 
Ma táviratozzak nekünk Münchenből, hogy ez Íté­
lettel még éppenséggel nem fejeződött lie ez az ügy. 
A törvényszék Ítélete ugyanis csak egyes intézkedé­
seket foglal magában a legközelebbi jövőre; a tu­
lajdonképpeni jogi kérdések, a melyek e per anya­
gát adják: mint az. vájjon Róbert méllö-o arra, 
liogv a színházat vezesse és a színház tag jai élén áll­
jon, továbbá az anyagi ügyekben való ellentétek 
csak későbben kerülnek tárgyalásra és kihirdetésre.

(*) Gyerünk csak 50-szcr. A Népopera 
nagysikerű rév nie a ..Gyerünk csak!" szerdán ér­
kezik el a második jubileumához, az ötvenedik elő­
adásához. A pompás darab, amely folyton változó 
aktualitásai folytán teljes frisse.ségében éri meg az 
ötvenedik előadást, továbbra is műsoron marad. 
A jubiláns előadáson a főszerepeket Vörös Ily, Fa- 
ludi Boriska. Nagy Magda. Házmán. Ilorthv. I i- 
x ári és Marosi t v jálszszák.

Reinhardt Shakespeare cziklusa. Max
Reinhardt Shakespeare lizennvolez drámájából a 
szezon folyamán előadássorozatot rendez, amelyben 
Reinhardt az összes már eddig is előadott Shakes- 
peare-drámákat uj betanulásban és ui kiállítással 
fogja bemutatni.

(*) Apa és leány darabja. A Comédie 
Francaise, amely régi helyiségének átépítése alatt 
egész nyáron át az Opera Combine helyiségében 
tartja előadásait, szombaton este újdonságot mula­
tott lie. amelynek legnagyobb érdekessége, liogv 
szerzői: Paul Terrier ismert színpadi szerző és a 
leánya. Jeanne Ferner. A darab három felvonást» 
verses dráma és ezime: Könne. \ darabnak, a 
melyben Vau! Műimet. XlexanJre. René du Minit 
és Kara kisasszonyok játszották a főszerepeket, 
nem közönséges sikere volt.

(*i Bayreuth 1914. A legközelebbi 1914. évi 
bayrculhi ünnepi játékok programúi ia a Bálimét 
hollandit, a Sibehmq qtiürüiét és-a Pilisi falt hirdeti. 
A szólislaprúbák már ezen a nváron megkez lődlok 
és nem kevesebb mint hatvan művész vett bennük 
részt. A hollandit Walter Soomer fogja fölváltva 
énekelni, az amerikai Challios-sml. aki egv év óla 
tanul németül énekelni Bavreultiban és most a 
hamburgi operaházhoz szerződött. Halandót Boh­
nen énekli, Sen lát Mikiéit Kempn sszonv. A Parsi 
falban Kundryt ismét Hermann Bahr felesége, Anna 
von Mildenhurq veszi át, a czimszercpet pedig 
Kirchhof fölváltva Ulltner tenorislávnl, aki a Parsi­
fal I Zürichben már énekelte. (íurnenianzot Rein- 
hold stuttgarti basszista énekli. Brunhildál Ellen 
(julbranson, llagenl pedig Kart Braun. A Bolygó 
hollandi teljesen ni betanulással kerül szilire.

(*) Színházak hírei. A Viqszinházban a Tóm 
lásszék 10. sz. második előadására is téliesen telt 
meg a nézőtér. Különösen Pallav Rózsi. Molnár 
Aranka, Vendrey Ferencz és Sarkadv Aladár Ián 
ezos (mártott jo tetszett, valamint Sarkad! kupiéin is. 
A mulatságos újdonság legközelebbi előadásai szer­
dán és csütörtökön tesznek. Holnap, kedden, a Sem 
szabad. Kérőid és Rarré bohózata kerül szilire.

A budai nyári színházban a holnapra 
hirdetett Kozáklakodalom előadása Bálint Béla be­
tegsége miatt a jövő hétre halasztódott, holnap az 
Éva kerül színre, Oktave szerepében Nagy Pállal-

- m:
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a Pozsonyi színház laß iával. Szerdán A vig özvegy 
czimszerepében bucsuzik a társulattól a távozó 
l’clliő Rózsi. Danitól vendég: Kertész Mihály, a 
Magyar Színház tagja iátszsza.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
A ,,Vasárnapi Újság1” augusztus 24-iki 

száma nagy érdekességii képek nagy változatosságát 
közli az Esterházy hcrczegck kismartoni parkjáról. 
Szent Ist\,111 napjáról Budapesten, a lövétei hegy- 
t suszamlási ól, a hétharsi nevezetes templom négy­
százados ünnepéről, a modern íJapirgyárlásról, az 
elsülyesztett bolgár dunai flotilláról, Hellai főpol­
gármester temetéséről stb. Szépirodalmi, olvasmá­
nyok. Lakatos László uj eredeti regénye, Sza­
bolcsba Mihály és Pásztor Árpád versei, Szőllősi 
Zsigmond novella ia, Grazia Delcdda olasz regényre. 
Egyéb közlemények: Rebel Ágost és Péterfy Sándor 
arczképe és nekrológja s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, sakk játék, stb. _ A ..Va­
sárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre öl ko­
rona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest. IV., Egyctem-utcza 4 sz ) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a leg­
olcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két 
korona 40 fillér.

REPÜLÉS ÉS LÉG HAJÓZÁS
® Egy tábori pilótánk repülése Bécsúj­

helyi jelentés szerint tegnap reggel fél kilencz óra­
kor Mandel hadnagy a legújabb tipusu nyil-repülő- 
ígépen nagyobb útra fölszállt. A hadnagy három nai) 
alatt Görzön, Újvidéken és Budapesten át akar visz- 
szatérni Bécsújhelyre. Mandelnek utasa is van. 
Warmer főhadnagy. Az aviatikus háromezer méter 
magasságban indul el.

® Repülés Párisból Varsóba. Aussigból je­
lentik. hogy Niol Jenson aviatikus Párisból Var­
sóba akar repülni, tegnap délután fél 2 órakor 
Pclerswaldcnál (Érczhegység) leszállt, mert elfo­
gyott a benzinje.

ltd Lezuhant aviatikusok, Francziaország- 
lian a trouvillei nagy repülőkét tegnap kezdődött 
a hidroplánok versenyével. A versenyt a Lu Croix 
szigeten tartottak. Óriási cmberlömeg gyűlt össze, 
hogv az érdekes repülést lássa. Kél párisi aviatikus, 
Lcvasseur és Clement már éppen fölszálloni készült, 
amidőn íéllizenkét órakor egv uj repülőgép jelent 
meg a levegőben. Az uj gép megakadt a La Croix 
sziget fái közöli és a következő pillanatban a két 
aviatikus lezuhant és meghalt. Az egyiknek a ko­
ponyája és mind a két lába összetört, a másik az 
alant lévő repülőgép tetejére esett és összezúzott 
tagokkal feküdt olt. Azt hiszik, hogy a két pilóta 
kiuqrott a repülöqépből. mert elromlott a kormá­
nyuk. Az egyik szerencsétlenül járt pilóta Monta- 
tcnt műkedvelő aviatikus. a másik egv maehnnikus, 
akinek a nevét még nem állapították meg.

FŐVÁROS
)( Helyettesítések. A polgármester rendele­

tét adott ki. hogv tekintettel arra, hogv a tanácsi 
ügyosztályok A) csoportja vezetőiének állandó he 
lvctlesitésévu! megbízott Almádi/ Géza tanácsos ez 
idő szerint szabadságon van. a tanácsos szabadságá­
ról leendő visszatértéig az A) csoport (tanácsi 1.. 
l\„ VII,. IX., XI. és XIV. ügyosztályok) vezetőinek 
helyettesítésével dr. Déri Ferencz tanácsnokot 
bízta meg,

)( A főváros a kisiparosokért. A főváros 
közmunkáira tömegesen ajánlkozó vállalkozók na­
gyobb része nem szakember, hanem egyszerű 
tőkepénzes, aki azután az elnyeri vállalatot rende­
sen kisiparosoknak adja vállalatba. Ebből az össze­
köttetésből igen sok peres iigv támadt. A vállalko 
zók az alvállalkozókkal ugyanis olvan szerződést 
kötnek, hogv a vállalkozó az alvállalkozó részére 
fizetést teljesíteni addig egyáltalában nem tartozik, 
ainig a főváros tőle a munkálatokat ál nem vette. 
A vállalkozó ellenben a végzett munkálatokra fize­
tésekéi vesz fel. de az alvállalkozókat megfelelő 
mérvben nem részesíti. Ezek ellen a visszaélések 
‘-'Ilon dr. Szabó Imre főügyész,helyettes ma el öt er- 
iesztést tett a tanácsnak. Ebben kifejti, hogv a fő­
városnak kötelessége n szegény kisiparos alvállal­
kozók érdekeinek a megvédése. Emnek a czélnak 
elérése érdekében javasol itt, hogv minden egyes 
általános válallnti feltételre és szerződési tervezetbe 
Bz alábbi szőve* felvételét rendelje el a tanáos: •,

,,A vállalkozó esetleges alvállalkozóinak 
követeléseit a székesfővárostól járó követelésé­
ből kiegyenlíteni tartozik. Amennyiben az al­
vállalkozók a székesfőváros közönségéhez pa­
nasszal fordulnának aziránt, hogy a vállal­
kozó ezen kötelezettségének eleget nem tesz és 
a székesfőváros tanácsa ezt a panaszt a saját 
egyoldalú elbírálása szerint jogosnak találná, 
úgy jogában áll a székesfőváros tanácsának a 
vállalkozó kereseti járandóságait olyan összeg 
erejéig visszatartani, amely véleménye szerint 
az alvállalkozók követeléseinek biztosítására 
elégséges. A székesfőváros közönsége azonban 
világosan kijelenti, hogy ezzel az intézkedés­
sel szemben semmiféle kötelezettségei nem vál­
lal és az alvállalkozóknak nincsen joguk arra. 
hogv a székesfőváros tanácsától az ebben a 
pontban megállapított eljárás igénybevételét 
kívánhassák.“

Ez az intézkedés alkalmas arra. hogy a tanács 
közbejötté mellett az alvállalkozók jogos érdekei a 
vállalkozókkal szemben megóvhatok legyenek. Vi­
szont annak kimondása, hogy ez az intézkedés az 
alvállalkozókat a fővárossal szemben semmire sem 
jogosítja, szükséges azért, nehogy,az alvállalkozók 
a főváros ellen bármiféle czimen kártéritéssi köve­
teléssel léphessen fel.

)( A Széchenyi-fürdő gyógyászati osz­
tálya. Az ui Széchenyi-fürdőben gépgvógvúszati 
Osztályt rendezett he a főváros. Ez az osztály most 
tii. telisen modern felszereléssel elkészült és a kö­
zönség rendelkezésére áll. Az osztályt Erdős Géza 
szakorvos vezeti.

KÖZIGAZGATÁS
Újpest város uj vezetősége. Ma tartották 

Újpesten a választásokat, nagy érdeklődés mellett. 
A floras z tó Tivadar alispánhelyettcs elnöklete alatt 
megválasztották dr. Miklós Antal polgármester egy­
hangúlag. Rónai Teofil közigazgatási tanácsost, dr. 
Boros Mór főügyészt. Bánó Vincze főszámvevőt, 
Ralics Dávid pénzlárnokoi. Lövu Sándor és Hass 
Pál árvaszéki ülnököt. Erdész Károly pénztár- 
ellenőrt, Weiqele Sándor levéltárost és Emmerlinq 
Rezső közgvámol.

Felhívás. A Dunántúli közséqi és körjeqqzök 
Öltőn fiúnevelő internútusa felhívja azokat a köz­
ségi és körjegyzőket és egyéb községi alkalmazot­
taira!. akik gyermekeiket ezen internátusba felvé­
tetni óhajt iák. hogy ezen szándékukat f.'évi auqusz- 
tus hó 30-ir7 az intézet igazgatójánál (Domonkos 
István mezőörsi jegyző, Győrm.) bejelentsék. Az 50 
korona havi tartásdij előre fizetendő. — Egvéb 
föltételek a régiek. — Elnökséq.

Az állami tisztviselők kongresszusa. Győr­
ből jelentik: Az Állami Tisztviselők Országos Egye­
sülete állal szeptember hó 20—22. napjain Győrött 
rendezendő nagyszabású kongresszus előkészületei 
serényen folynak. A programmot a kiküldött bi­
zottság már egybeállitotta s azt a napokban közzé 
is teszi.

A debreczeni regále-jog-. Debreczeni jelentés 
szerint ma délelőtt tárgyalt Debreczen város tanácsa 
a pénziigvigazgntóság megbízótlaival a fogyasztási 
és italadók megváltása dolgában. Ez évben jár le 
ugyanis a város hároméves szerződése, amely sze­
rint cildig 300.000 koronát fizetőtl évenkint a fo­
gyasztási és italadók megváltásáért. A pénzügyigaz- 
gntóság most 440.000 koronát kér a várostól, ame­
lyet ez nem akar megadni. A tárgyalások a város 
és a pénziigvignzgatóság között megszakadtak.

Szentg-otthard város a határrendörség1 el­
len. A szentgotthárdi határrendőrség ellen sürü 
volt a panasz az utóbbi időben. Majd egy kivándor­
lót zártak he a határrendőrség ezelláiha, — ame­
lyekről kiderült, hogy nem embereknek valók _
majd pedig kereskedőket és uriasszonyokat tartóz­
tattak fel. akiket kivándorlással gyanúsítottak és 
őket is napokon át a hatúrrendűrségen tartották. 
Közben egyre-másra küldték a feljelentéseket a 
belügyminisztériumba, amely gyakran lartotl vizs­
gálatot a szentgotthárdi kirendeltségnél. De nem 
büntette meg a kirendeltség vezetőségét, amely to­
vábbra is hangos panaszok közölt teljesítette kelle­
metlen. elavult szolgálatát, a szentgotthárdiak élénk 
bosznnkodásúra. akiket a fel- és letartóztatott kiván­
dorlók folytonosan molesztáltak. Sok huzavona 
után Szentgotthárd képviselőtestülete most rendkí­
vüli közgyűlésre ült össze, amely energikus elhatá­
rozással akarja eleiéi venni a további zaklatások­
nak. Elhatározta a képviselőtestület, hogv a határ- 
rendőrséq vezetőséqének sürqős áthelyezését kéri a 
belüQuminisztertől. Evésből a város legközelebb de- 
putácziót küld a belügyminiszterhez, s hogv a de- 
putáczió minél sikeresebben megfelelhessen külde­
tésének. közbenjárásra felkérik Szentgotthárd kén.

viselőjét, Széli Kálmán v. b. t. tanácsost is. Ai 
egész vidéken nagy érdeklődéssel várják a belügy 
miniszter határozatát.

TANÜGY
= Személyi változások. A vallás- és kpz- 

okfatásügvi miniszter Ilijevity Lázár cserépaljai 
(volt határőrvidéki) községi elemi iskolai tanítót 
jelen állasában végleg megerősítette. — A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Farkas István 
czeglédi állami főgimnáziumi jr. tanárt a buda­
pesti VII. kér. Barczay-utczai állami főgimnázium­
hoz, Buqel Jenő turóczvármegyei segédtanfelügye- 
lől Veszprém vármegye tanfelügyelőségéhez, Boq- 
ncr Anna mosontarcsai állami óvónőt pedig saját 
kérésére a rajkai állami óvodához jelen minősé­
gében áthelyezte.

— A kereskedelmi oktatásügyi kong'resz- 
szus megnyitása. A hónap utolsó napján meg­
nyíló X. Kereskedelmi Oktatásügyi Nemzetközi 
Kongresszuson való résztvételre több, mint héí- 
százan jelentkeztek. A kormányok közül a követ­
kezők küldenek a kongresszusra hivatalos képvi­
selőt: franczia, török, német, olasz, spanyol, nor­
vég, dán, orosz, angol, portugál, finn. görög, bol­
gár svéd, belga, a horvát-szlavon-dalmát kormány, 
brazillal, kínai stb. A franczia kormányt Paul 
üelombre, a Le Temps főszerkesztője, volt. mi­
niszter képviseli, a spanyol kormányt fiamon 
Rucabadó (Barczelona), a „Catalunya“ szerkesz­
tője. a calalóniai mozgalmak vezetője képviseli. 
Törökországot a budapesti török főkonzul, Ahmed 
llikmet bej, s azonkívül számos világhírű nemzet- 
gazdász és kereskedelmi férfin jön el a kongresz- 
szusia. Románia kormánya is bejelentette még 
régebben képviselőjét, nemrégiben azonban vissza­
vonta bejelentését. A kongresszus ismerkedő-estje 
augusztus 30-án, szombaton fél kilencz órakor lesz 
a városligeti Gundel-féle vendéglőben. A kővet­
kező napon, vasárnap délelőtt 10 órakor a Zene­
akadémia nagytermében dr. Matlekovits Sándor 
v. b. t. t. megnyitja a kongresszust. A kongresszus 
résztvevőit a kormány nevében Jankovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, a székesfővá- 
íos részéről pedig tíárczy István polgármester 
fogja üdvözölni. A Comité permanent M. L. Saiq- 
ucit (Bordeaux), a Kereskedelmi Oktatásügyi Nem­
zetközi Egyesület nevében Gelcich Jenő udvari 
tanácsos, elnök (Trieszt) fogja üdvözölni az egy­
begyűlteket. M. L. Delombre volt franczia keres­
kedelemügyi miniszter, a külföldi államok kikül­
döttei s a franczia kereskedelmi iskolák volt ta­
nítványai orsz. szövetsége részéről üdvözli a kon­
gresszust. Vasárnap este fél kilencz órakor a Bu­
dapesti Kereskedelmi Akadémia Vezérlő Bizottsá­
gának és tanari karanak estelye a Hungária nagy­
fádé földszinti termeiben. A következő hónap 
első öl napján délelőtt érdekes előadásokat fognak 
tartani a külföldiek. Szeptember elsején este a ki­
rály nevében József főherczcg fogja fogadni a 
kongresszus tagjait a királyi várpalotában. Szep­
tember 2-án este a székesfőváros fogadó-estélye 
lesz. Délutánonként a főváros környékére és na­
gyobb ipartelepekre tesznek kirándulásokat. Szep­
tember 5-én lesz a kongresszus berekesztése, amely 
után dr. Schack Béla főigazgató vezetésével a 
kongresszus résztvevői egv hétig tartó tanulmány­
utat tesznek Boszniába, Dalmácziába, Fiúméba és 
Zágrábba, egv háromnapos kirándulási pedig az 
Aldunára.

EGYESÜLETEK
(—) A bácsmegyei tűzoltó-szövetség Óver- 

bászon tartotta tisztújító közgyűlését. Elnök: bajsai 
Voinits István nyugalmazott főispán; alelnök: Szí- 
oethy István: ügyész: dr. Patai Sándor; titkár: Tóth 
Ernő; pénztáros: Matzitz Gusztáv.

(—) Székely kongresszus. Vasárnap reggel 
reggel nyílt meg Élőpatakon a székely kongresszus. 
A megnyitáson a kultuszminisztert Benedek Sándor 
államtitkár, a földmivelésiigyi minisztériumot dr. 
Koós Jenő min. tanácsos, a belügyminisztériumot 
Bernádu György. Marosvásárhely főispánja képvi­
selte. A kongresszuson 44 város és törvényhatóság 
képviseltette magái. A kongresszust reggel 9 órakor 
nyitotta meg Deák Laios kir. tanácsos, a Székely 
Szövetség elnöke. Hosszabb beszédben rámutatott 
arra. hogy azoknak a bajoknak a tetejébe, amelyek­
kel n székely vidékek küzdenek, most az árvíz zúdí­
tott rájuk kiheverhetetlcn csapást. A segítés egyet­
len útja. ha a kormány siet hőkezü készséggel a 
székelysóg megmentésére. Hermann Antal kolozs­
vári egyetemi tanár a székely néprajzi múzeum je- 
lentőségéi méltatta, dr. Papu György tanfelügyelő 
Uáromszékmegye népoktatási állapotáról szólott. 
Utána Brmády György Marosvásárhely főispánja, 
arra kérte, a kongresszusi, hogy a jövő évi nagy­
gyűlést Marosvásárhelyre tűzze ki. A tanácskozáso­
kat kedden folytatják.
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SPORT
Erzsébet királyné-díj

Budapesti versenyek: hetedik és nyolezadik nap.
Nagyszerű. Miczi. Piperita győzelmei dicsérik 

azt a szakavatott munkásságot, amit rgvik legfia­
talabb és szimpatikus trénerünk: Mravik junior 
produkált tegnap. Három ily népszerű győzelem 
csakis egy fairül vezetett istállótól várható. Mert 
a fiatal Mravik sohasem dolgozik trükkökkel. Ha 
egy lováról ö azt mondja, hogy bízik benne, a 
fogadók úgyszólván készpénznek a elletik ezt s 
valamely előre nem látott körülménynek kell 
közbejönni, hogy a dolog ne ugv üssön ki. ahogy 
ez előre várható. Végé-hossza nem volt az üdvöz­
léseknek a treeble-event után. A tréner mellett, ter- 
mészetsen kijutott a publikum szer etet nyilvánítása 
a legjobb magvar lovasnak: Janek Gézának is s 
midőn Miczit az Krzsébct királyné-díjban győze­
lemre lovagolta, az a régóta nem tapasztalt őszinte 
öröm töltötte el a nézőteret, amilyent csak a régi 
időkben tapasztaltunk, mikor a népszerű fehér 
dressz oly sűrűn világított elül. Ni' érje vád egyik 
legtapasztaltabb trénerünket. Hallt, hogy csak a 
nemrég mull időben is olv keveset tudott felmu­
tatni azzal az anyaggal, amely most Mravik kezei­
ben van. de az a hatalmas javulás, amelyen ez az 
anvag most átment, a legnagyobb bámulatot kelti 
fel, különösen akkor, ha ezt a publikum is már jó 
eleve tudja.

Miczi győzelme talán csak eg\ pillanatig lát­
szott kétségesnek; a rövid oldalon, ahol a tavalyi 
tormáját kifutó Kokoro és Landluft mögött mintha 
kissé ingadozott volna- De ez csak épp egv szem­
pillantásig tartott, mert Janek azonnal ura lett a 
helyzetnek s a hü kanczát kézből lovagolva, rögtön 
újra frontba vitte, hogy az egyenesen, mint biztos 
nyerő lovagoljon ..haza" A tribün perez ékig zú­
gott a tapstól, mikor Miczit tulajdonosa: Blasko- 
v ich Aladár (aki mellesleg megjegyezve, ma volt 
először künn a lurfonI a bírói páholy előtt el­
vezette.

.A többi ló közül jól tartotta magát mindvé­
gig Kokoro. az egyenes eleiéig I.andluft. am elv 
azután teljesen kész lett és átadta helvét istállótár­
sának Laudanum-nak, melyről ma kitűnt, hogv 
nem az a nagyság, amelynek tartották, mert a 
távon belül a harmadik helvet is elvette tőle 
tőle Morphy. Ötödik Póker lett.

A napot A 'apu szerit győzelme vezette be. 
Játszva győzött, de semmit sem x ért. Mindenesetre 
jó omen volt Miczi sanszait illetőleg. Abdul-\al egv 
kicsit meglréfálták a publikumot. Korbot ültették 
a nyergébe, nem az istálló lovasát. Janekot. aki a 
másodiknak helyezett LoUipopot lovagolta. Jól 
tartotta magát Rózsanád. Piperita győzelme csak 
azért volt kétséges, hogv talál-e utat vele Janek. 
Mihelyt szabad volt a tér. sorba maradtak el ellen­
felei s ha Quo oadis tartotta is magát mellette, 
végeredményben elég biztos volt a győzelem. 
Vasallin csak ugv nyerhetett, hogy Zabolátlan 
gyenge lovasa nem tudta kihasználni a kedvező al 
kaimat, mig Annus is elég könnyen rázta le végül 
a már biztos nyerőnek látszó Goldliairt- Alcza 
régóta esedékes volt s egv kis plönzs segítségével 
váratlan könnyen bánt el Hungária-vaO

Egv keveset még a startokról, amelyek min­
den futamban gyalázatosak voltak. Látszik, hogv 
nem szakértő kezekben van.

Részletes eredmények:
], Maglódi dij. 5000 K. 1000 m. 1. Tápiúazentmár- 

toni ménes Nagyszerű (Janek), 2. Schlesinger W. és tsa 
fíiddv fiirl (Pretzneri. 3. Negroponles G. Sanda (Pod- 
re.zil). Futott még : Dovecot. Háromnegyed hoszszal 
első. egv hoszszal harmadik. Tot. : 10:15, 20 : 24, 32.

II. Handicap. 3000 k. 1500 m. 1. Harkányi J. Abdul 
(Korb). 2. gróf Sigrav A. Lollipop IJanekI, 3. báró 
Springer G. Rózsanád (Danek). Futottak még : Trakta, 
Andprs, Cocdkerncw, (picén. Weibi, Kohlrösel, Ujhold, 
Fram. Terence. Két hoszszal első, fél hoszszal harma­
dik. Tut. : 10 : 162, 20 : 74, 30, 45.

Hl. Erzsébet királyné dij. Tiszteletdij és 50.000 K. 
2000 m. 1. Tápiószentmártoni ménes Miczi (janek), 2. 
báró üchtritz Zs. Kokoro (Buxton), 3. Mautner V. 
Morphy (Korb). Futottak még : Poker, Laudanum, 
Landluft, Fo-Fo. Oiseau, Jaromir, Vértes. Másfél liosz- 
s/al első. fél hoszszal harmadik. Tot. : 10 ; 25, 20 : 30, 
124, 36.

TV. Kétéves nyeretlenek handicapia. 3000 K. 1000
m. 1. Mr. C. Wood Piperita (Janek), 2. gróf Wenck-
I

heim D. Quo vadis (Jurnik), 3. Schlesinger W. és tsa 
Miss Marcovill (Friedrich). Futottak még : Potiron, 
Nyalka, So-So, Lavalliérc, Agnes asszony, Dream, Espe- 
ranza. Fejhoszszat első, két hoszszal harmadik. Tot. : 
10 : 30, 20 : 20. 33, 47.

V, Kétévesek versenye. 5000 K. 1000 ni. 1. Dréher 
A. Vasallin (Varga), 2. Rohonczv G. Zabolátlan (Palás­
ti), 3. Mautner V'. Avignon (Korb). Futottak még : 
Ragyogó, Ironie. Numa Pompilius. Dolly. Lanvall, Bo­
gár, Corvallis, Abrakoló, Rothe List, Miss Rita. Fél 
hoszszal első. másfél hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 28, 
20 : 29, 83, 33.

VI, Háromévesek eladó handicajnn. 2000 K. 1000 
m. l. Gáspárteleki ménes Anyás (Korb). 2. lovag Lan­
dau H. Goldhnir iBash), 3. Egyedi A. Nember (Markól. 
Futottak még : Mavd of Frusdale, Lamour, Lagune, 
No Slip. Árva. Columba, Irvs, Luti. Egy hoszszal első, 
nyak hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 47. 20 : 37, 58, 47.

VII, Welter handicap. 3000 K. 1000 ni. 1. Arlov 1. 
Alcza (Baluska), 2. báró Rothschild A. Hungária (Pil­
lán, 3. Badesco G. Marta (Hollinger). Futottak még : 
Azért se, Coax me, Astris. Apoplexy, ötnegyed hosz­
szal első. nvakhoszszal harmadik Tot. : 10 : 44. 20 : 27, 
26, 26. •

Holnap nincs klasszikus futás, de több fu­
tam lesz, amely figyelmet érdemel, liven elsősor­
ban a főszám: a 10.000 koronás Allvány-dii. A 
2500 méteres konkurrenczin handicap-jellegű s 
ami ritkaság a hosszútava versenyeknél, népes me 
zönye lesz. Tizennyolc/, a kötelezettek száma s 
ezek közül a két Landau-ló: Lieblos és Easolt. 
Visz. Topper. Vocations. Diana Famine, Brenner- 
pass. Marat. Zoltán az esélyesek. Nekünk ugv tet­
szeti. hogv V’isr legutóbbi futása közeledés nnilt évi 
formájához s ha most tovább javult, nem tudjak 
megverni. Veszélyes elsősorban Marót, maid fíren- 
nerpass lehet, mig meglepetést leghamarabb Dinna 
Forgive csinálhat.

A napot a Farkasvulqyi-dij nyitja meg. Telje­
sen nvilt a verseny sorsa, meri mind a hét kötelezett 
nyerhet benne. Mi Rózsanád és Hajadon közi vá­
lasztunk.

A Kétéves kanczák versenye I 100 méterén olv 
lovak találkozhatnak. mint Színez ást. As trän, 
Flavia. Például. Miss Gibbs. A befutási sorrendet 
így várjuk: Flavia. Miss Gibbs. Asträa. Nein sza 
bad elhanyagolni Példuult.

A napot bezáró 900 méteres Mczö-dij a fivérek 
javát tárja elénk. Legutóbb igen jól futott Kruszel- 
nicza. csak ily rövid távra jó Sweety. Giqant is sok 
szór próbálkozott, mig ide került. Lumpért-nek 
az a haja, hogy rendkívül megbízhatatlan. Maut­
ner is jól van képviselve Theodora IT és Thanksa\. 
Titan. Thea. Pussy szintén sáps/os. Végeredmény­
ben a Theodora II.—Giqant—Titan befutót várjuk.

Jelöltjeink:
1. Rózsanád—Hajadon.

II. Ricskás—Zerqebak—Fechter.
III. Visz—Marat—Brennerpass.
IV. Hatili—Szösz ke—Pletyka.
V. Flavia—Miss Gibbs
VI. Szemlény íl.—Sprinqer-ist.
VII. Theodora II.—Giqant—Titan.

() A vasárnapi labdarugó mérkőzések.
Vasárnap kezdődött meg a hivatalos football sze­
zon. amelven a következő eredmények voltak:

Corinthián-dij. FTC-—HTE 9 : 0. üllői-uii pálva, 
6000 néző. Az FTC csapata a következő összeállítás 
ban játszott Schiller Humhbld. Sz.andovits, Wein- 
beer, Bródv, Blum Kövesdv. Futva, Pataki, Schlosser, 
liorbás. Az UTE : Kazár, Vranák, Szinav, Neumann, 
Baubach, huschner, Racskó, Froida, Müller, Molnár, 
Besenczi A gealok közül Potva egyet. Patakv kellőt, 
Schlosser hatot lőtt, kettőt 11-esből, Bácskát a mér­
kőzés vége felé n bíró kiállította.

Törekvés SE-—3SFC 6 : 3 (2 : 0). Törekvés csapa­
tában játszottak : Dürr, Horváth. Szcntey. Siegt, Ging, 
Földi, Bótlii. ürögdi, Salamon. Boris, Nyilas. —33FC 
csapatában játszottak : Zsák, Biró, Drcischkó, Stitt 
Vanicsek I., Takács. Minárovics, Horváth. Vanicsek 
II., Csárdás. Molnár Az első félidőben jobbára a Tö­
rekvés van fölényben, mig a második félidőben 33FC 
uralta a helyzetet. A Törekvés goaljait Böthl, Salamon, 
Nyilas és Vrögdi rúgták. A 33FC gnnljait Minárovics, 
Csárdás és I l esből Biró lőtték.

MAC—111. kerületi TVE 4:3 (2:2). Ilatái-utc/.ai 
paly a) Tribiinas aló mérkőzés volt. Változatos játék 
után a második félidő 40-ik perezében Bodnár lezu­
hanása és gyönyörű lövése szerzi meg a MAC-nak a 
győzelmet.

() Nemzetközt atlétikai viadal. Az idei sze­
zon legsikerültebb atlétikai viadala került tegnap 
döntésre a Hungárin-uti pályán az MTK rendezésé­
ben. amelyen Szalai beállította. Solymár és Mezei 
pedig megjavította az országos rekordot. Az ered­
mények a következők:

100 m. síkfutás. 1. Szalav MTK 11 mp. (Országos 
rekord)., 2. Rákos MTK. — M0 m. síkfutás. 1. Mezev 
BEAC 50.4 mp. (Országos rekord)., 2. Herman (Ber­
lin) — Diszkoszvetés. t. Toldy FTC 43.40 m„ 2. 
Trenner WAF 40.82 n>. — Magasugrás. 1. Gáspár 
MAC 180 cm., 2. Wordener MTK 172 cm. — I*izet
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100 méteres staféta. 1. MTK (Rákos, Szenes, Rády, 
Sza lay) 44.6 mp. (Országos rekord)., 2. Berliner SC.
— 1000 m. síkfutás. 1. Ernst (Berlin) 2 perez 38 inp.„
2. Stefániái BEAC. — 110 m. qátfutás. I. Stollmár FTC 
(Országos rekord).. 2. Kovács MTK. — Gerelyvetés. 1. 
Wordener MTK 47.72 ni., 2. Mcz.ey BEAC 41.70 m.
— 1000 ni. staféta. 1. Berliner SC (Petersen, Kielmnnn. 
Björn, Herman) 2 perez 03 mp., 2. BEAC. — Távol- 
uqrás. 1. Kovács BEAC 680 cm.. 2. Wardcner MTK 
608 cm. — 3000 m. 1. Várady BEAC 9 perez 19 mp,
2 Thonika BEAC. — 300 ni. 1. Ernst (Berlin) 2 perez,
2. Mnrsehalkú MI K. — 200 méter. 1. Szalav MTK 22.8 
mp. 2. Herman (Berlin). — Székesfőváros ttsztelet- 
diia. 1. MTK 21 pont, 2. Berliner SC 15 pont.

11 Evezőseink veresége Gandban. A ma­
gvar válogatott nyolezas Gandban vasárnap indult 
a világbajnokságban, azonban, azonban már az elő- 
mérközésből kiesett. A részletes eredmények a kö­
vetkezők:

Eyycs. t. Gint (Linz), 2. PresselenzefT (orosz). — 
Kettes. 1. Paris 8 perez 55 mp., 2. Genf 8 perez 55.1 
mp., 3. Turin, 4. Gand. — ,Veyycs. 1. Grasshopper RK 
(Zürich) 7 perez 43.4 mp„ 2. Mainzer KV 7 perez 51.4 
mp., 3. Paris 7 perez 58.4 mp. — Nyolezas. 1. Mainzer 
RV 6 perez 35 mp., 2. Grasshopper BK 6 perez 42 mp,
3. Como (olasz) 6 perez 16 mp.. 4. Paris. A magyar 
válogatott csapat tegnap az előmérközésben az olaszok 
cs a francziák után harmadik lett és igv a döntőből 
kiesett. — Junior-néyyes. 1. Mainzer RV 8 perez 09 mp, 
2. Ostende. - Junior nyolezas. I. Paris 6 perez 55 mp 
2. Ostende.

íl Díjlövészet. A tegnap, vasárnap, megtartott 
dijtövészet eredménye a következő volt : A 150 méter 
távolságú fegv verczéltáblán : Horváth Sándor, dr. Ham- 
mersherg Géza. Hetlinger Gvuln, Nagy Emit. Gravvátsch 
Tivadar. Bersudcr Ervin. Wirtli Károly, Orv Sándor, 
Kankovszky Arthur. Zintl János. A 37 Fj és 35 méter 
távolságú pisztoly-czélláhlán : Horváth Sándor. Orv 
Sándor, dr. Hammersherg Géza. Weisenhacher Endre, 
Wirth Károly. I.ill Erich. Gravvátsch Tivadar. Melczer 
(ívula. A 150 méter távolságú Mannlicher-kezdö czél- 
táblán : Kertész. Károlv.

I I A kerékpáros világbajnokság. A Berlin­
ben megtartott kerékpáros világbajnokság ered­
ményei: A világbajnokságot az 1000 m. sprinttávon 
Haviéi (Angliai nyerte. 2. Hvan (Angiin). 3. Rode 
I MainzI. A 100 km. világbajnokságban Meredith 
(AngliaI győzött, második Bever (Drezdai, harma­
dik Dossier (Franczial. Az egyéni világbajnokság­
ban a magvar kiküldött Fax és Havass már az elő­
futamban kiestek, inig a nemzetközi tandem ver­
senyben bekerültek a döntőbe és hat induló közül 
harmadiknak érkeztek a czélhoz.

() Uszóverseny. Az Ljpesli Torna Egylet teg­
nap rendezte uszóv ersenvél, amelven Magyarország 
egv angol mértföldes bajnoksága került döntésre, 
amelyet Las Torres Béla nv ért meg. Az. eredmények 
a következők:

400 m. kezdők. I. Lechncr l TE 6 perez 34 mp. 
—- 100 m. kezdők. 1. Blum KAOE. — 100 m. junior. 
1. Lechmayer MTK 1 perez 20.4 mp. — 200 m. hát- 
úszás, junior. 1. Aradi UTE 3 perez 21 mp. —- 200 m. 
mellúszás, fő verseny. 1. Dem ján BTC 3 perez 10 mp. 
•— 100 ni. qyorsuszás. 1. Rendes MAC 1 perez 09 mp.
— 4-szer 300 in. junior staféta. I. UTE 18 perez. — 
200 m. mellúszás, junior. I. Szőke BAK 3 perez 30 mp.
— Magyarország egy angol mértföldes bajnoksága. 1. 

I l.as-Torres MAC 25 perez 09 mp., 2. Károlv MTK. —
50 m. gyermekverseny. 1. Lajta NSC 39 mp. — Mű­
ugrás. 1. Farkas NSC 26.1.6 pont. —- Hölgy úszás. 1. 
Schmiederer Magda TTC 2 perez 01 mp. — Hátuszás 
100 m. 1. Bródv FTC t perez 27 mp. — 200 m. han­
dicap. 1. Badó UTE 9 mp. — 3-szor 300 m. staféta. 
1. MAFC. — 100 m. hátuszás handicap. 1. Aradi UTE. 

■— 100 m. handicap, mellúszás. 1. Bessenyei BTC 2 
mp. — Vizipólómérkőzés. FTC—MIK—UTE komb. 
4:0 i3 : 0). Biró : Seidner

TÖRVÉNYSZÉK
§ U.1 ügyvédi kamara Nyíregyházáról je­

lentik: A nyíregyházai ügyvédek mozgalmat indí­
tottak. hogv Nyíregyházán külön ügyvédi kamara 
álliltassék fel. Az ügyvédek a városhoz is támoga­
tásért fordultak, s helyiséget kérlek, amelyben 
egvutlai a népirodát is felállítanák. A város tel­
jesíti ar ügyvédek kérését.

§ Sikkasztó szabómester. Szakos János 
szabómester kétrendbeli sikkasztás büntette és 
cgvrendbeli sikkasztás vétsége miatt került ni a a 
vádlottak padjára. Szakos Jánosnak 1910. év nya­
rán szabóüzlete volt n fővárosban. A vele üzleti 
összeköttetésben lévő czégekkel szemben azonban 
nem számolt el a pénzzel, hanem Párisba szökött, 
A szabómester ellen a kir. ügyészség kötözőiével el 
bocsátott ki s ennek alapján tartóztatta le ez év 
február havában a párisi rendőrség. Miután a ki­
adatási eljárást lefolytatták. Szakost hazahozták 
és azóta vizsgálati fogságban ül. A mai főtárgya- 
láson a vádlott szabómestert csak egv sikkasztás 
bűntettében mondotta ki bűnösnek a bíróság s 
ezért nvolez hónapi börtönre ítélte, de ebből 's 
kitöltöttnek veit a bíróság hat hónapot az elszen­
vedett vizsgálati fogsággal. A vádlottat az ítélet 
kihirdetése után a bíróság szabadlábra helyezte.
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A leg-ybauk kimutatása. Az Osztrák-Ma- 
HS'ar Bank auguszl us Jiarmadik beléről ma közzé­
tett kimutatása isinél javulásról számol be, ami ter­
mészetes is, mert ebben az időtávban a jegybank 
lielvzote mindig kedvezően szokott alakulni. A mull 
ex ben ez a kimutatás zárult utoljára adómentes 
bank jegy la rlalékkal, s az óla nem tiint el a bank 
státuszából az adóköteles bank jegy forgalom. Most 
még t>8 millió olyan bankjegy van forgalomban, 
melv ulán a bank adói (izei. 55 millió koronával 
kevesebb, mini a megelőző kimutatásban. Kunok 
megfelelően csökkenlek a váltó- és lom hard-lárczák 
40 millió koronával, s a bankjegvforgalom 52 mil­
lió koronával. Az crczkészlef is kisebb leli 3 millió 
koronával, hasonlóan csökkent a zsirőkészlel is 10 
millió koronával. Egyébként az Osztrák-Magvar 
Bank állása 1913. augusztus 23-án a következő:

Bankjegy forgalom 2.203,4 12.000 52 millió
R02.000) korona. Erczkészlel 1.534,494.000 (_
3.310.0001, Vállólárc.za 771,086.000 (— 31 millió 
753.000). Lombardkölesünök 210,408.000 (— 8 
millió 542.000). Azonnal esedékes tartozások 230 
millió 054.000 I—- 10.994.000). Adóköteles bank­
jegyforgalom 08,947.000 (— 55,912.000).

Az Érték és Iparbank uj igazgatósági 
tagjai. A Magyar lérték és Iparbank K. '1". báró 
Fejérvárv Imre elnökiele alall ma megtartón rend­
ki'üli közgyűlésén gróf Schönborn-Buchbeim Er­
vin és Sonnenberg Imre urakat igazgatóságának 
tagjaivá választotta. Az igazgatóság gróf Schön- 
born-Bucbheim Ervint az intézel egyik alcliiökévé 
fogja a legközelebbi közgyűlésén megválasztani.

A nemzetközi közgazdaság! tanfolyam ki 
rándulása és előadásai. A VII. nemzetközi köz­
gazdasági tanfolyam hallgatói, akik pénteken há- 
rom napos kirándulásra indullak Eelsö-Magvaror- 
S/ágra. szombaton délelőtt Kassa nevezetességeit 
tekintették meg. A székesegyházban magvar nem 
zcliszin szalagos babérkoszorút helyezlek el 11. Rá 
kóezi Eerenez szarkofágián. Kassán többek közöli 
megtekintették a ia\ilú-inlézelet is. amelvnek ielen- 
lvg nvolczszáz lakója van. Ezután l’oprádfelkúru 
utazott a kiránduló társaság, ahonnan Tálra Ion.- 
niezra rándullak ki. Estére Tátrafiiredre térlek 
\ issza. — A díszvacsorán Beleiéit Jenő udx. ta­
nácsos. a kereskedelmi oktatásügyi nemzetközi 
egyesület elnöke. Székelv László tanári köszöntötte 
fel. aki a kirándulókat nagy hozzáértéssel és buz­
galommal rendezte. Tálrafüreden a kirándulók két 
csoportra oszlott, az egyik csoport dr. Subák Gyula 
trieszti tanár vezetése melleit visszatért Poprádfcl-

kara, ahonnan vasárnap reggel automobilon a dób- 
Mnai jégbarlanghoz rándullak ki és a páratlan szep- 
s(“gü szlraczcni völgyön ál tértek vissza. A másik 
csoport vasárnap reggel Tátrafiiredre, maid Tarai- 
kara, onnan a larpataki völgyön ál a Tüzelő-köre, 
az öt-tóhoz s a Csorba-tóhoz rándullak ki. A ki- 
lándulók egvresze vasárnap éjszaka visszautazott a 
loxárosba, másik része pedig még néhány napol 
toll a Magas-Tátrában. E héten még folytatódnak a 
közgazdaság! tanfolyam előadásai, maid a kon­
gresszus után egy hétig tarló kirándulást tesznek 

oszniába, Dalmacziába és az Al-Dunára a lanfo- 
ham résztvevői. Ma reggel érkeztek meg a bárom 
napig tartó felső-magyarországi és latrai kirándu­
lásról és délben a tőzsdét tekintették meg. Délután 
a Vas-ulezai felsőkereskedelmi iskolában Bálint 
lnne miniszteri osztálytanácsos, a Kereskedelmi 
Muzeum aligazgatóiénak a ..Magyar ágvupiacz1* 
czhuii erlekezlelel olvasta fel a kurzus hallgatói 
elöli 1 auber Nándor. A következő eladást Dér 
Annin larlotla „A magvar termény kereskedésiről. 
A hai mndik lelolx'asas Vrágo Józsci ...\ közraklárak 
ról és az aukeziokról" eziinii tanulmánya volt. 
melyei dr. Szépiák v János igazgató olvasoll fel.

A Balatoni Szövetség' közgyűlése, A Bala- 
toni ,Szövetség rendes nyári közgyűléséi vasárnap 
farlolla meg Balatonfiircdcn. fíuttlmúmi Laios el­
nök nyitotta meg a közgyűlési, amely ulán Cséplő 
Ernő titkár számolt be a Szövetség legújabban ki 
fejlell munkásságáról. Az uj alapszabályok jóvá­
hagyattak. a közlekedés javítására teli elölerjesz 
lések részben sikerre vezetlek s ezek közöli legfon­
tosabb a balatoni közül első szakaszának megkvz- 
Jeli kiépítése. A Szövetség joggal fűz nagy remé­
nyeket a Indulom idéki vasúinak a zágrábi üzlet - 
vezetőséghez való csatolásához, meri az ez ügyben 
tartóit tanácskozáson jelem oil Baesinszkv A'ladi- 
nir Ír. úgy nvilalkozoll, Jiogv a legnagyobb oda 
adással és szeri-lettel törekszik ennek a x'oualnak 
mulalkozó összes hiánvuiI minél előbb megszűntei 
ni s ebben az irányban várja a Szövetség ulmu­
lató clölcrjcszléscil. Sürgeti a közgyűlés az uj 
furdülörvcnv megalkotását. Több kisebb ügy étin 
lézése ulán a közgyűlés végei éri.

A nyolez órai záróráért. Az irolni űzleli 
és raktári segédmunkások országos egy csilléié va­
sárnap délután gyűlést l.'irtoll Szenlkulbv Józsct 
elnöklésével, a záróöralörvénv kérdéséről. Sugár 
Béla ismertette az augusztus 7-én élelbelépletell 
zárótűrvénvl. mely szeriül az üzlet zárása ulán sen 
kit fogialkozlalni nem szabad, inig a Iörvény végre­
hajtási ulasilása szerint a segédmunkásokat tovább 
b lehel a munkára kényszeríteni. Ezek szerint nem 
részesednek a segédmunkások a törvény védelmé­
ben. Heh zel ükön csak ellenlúliással iax ilbatnak.
1 lalározali javaslatot terjesztett elő. inelv utasítja 
az országos egyesületet, hogy minden ereiével has­

son oda. hogy a sérelmek megszüntessenek és .-aí 
lizórai munkaidő mielőbb bevezettessék.:

Történt-e indiszkréczió? A földmivelésügvl
miniszternek a légiitólili közzétel I termcsjclenléso 
napján a tőzsdén egyesek által állilólag kötött i'tzle-t 
lekből kifolyóan egyes napilapok arra a következtem 
lésre jutottak, hogy a terméseredményeket cmieseli 
illctektelenül Picf/tudtúk, illetőleg, hogy hivatalos 
közegek az eredményeket illetéktelenül és idő előtt 
egyesekkel közölték. Persze ezt a Jöldmix-clésügvi 
minisztériumban tagadják. — Mégis a közönség 
megnyugtatására a minisztériumban az cselm 
bői kifolyóan az az újabb intézkedés történi, 
hogy a közludomás szerint a kritikus időben teljem 
sen eljárt osztályból, amelynek a telefonja is ki 
van ilyenkor kapcsolva, ezentúl az időszaki lennésm 
idén lés nem fogalmazványban, és nem liz és lizen- 
cgv óra közöli, mini eddig, hanem már sokszoro­
sítva csak egy óra illán, közvetlenül közzététel elölt 
kerüljön ki.

A világ gabonatermése. A Mend] Manó Fiai 
csen minden évben összeállítja a megbízható for­
rások alapján az össztermelést, amely ebben az 
évben megközelítőleg 1045 millió mélcrmázsára 
tehető, mig az a múlt évben 1014 és 1911-ben 953 
millióra rugoll. Ennélfogva az összes felesleg kö­
rülbelül 30 millióval lesz nagyobb a mull évi ter­
melésnél. Lehetőleg kellő és pontos időben való 
lájékozódást eszközlendő, szükséges, Iiogv a na­
gyon is jelentékeny világkészlet, különösen az 
amerikai Egvcsiill-Allamok és Kanadáé, mely 13.5 
(7) millió mél er mázsává bccsleudö, bcx'onas- 
sék a számilásba. Ezen lieeslési miveid szerint ki 
lesz az Egyesült-Államok ez idei termelésé 203 mil­
lió mélermázsál a megelőző év 200 millió méter- 
mazsa és az 1011 év 171 millió ni éter múzsájává l 
szemben. Az Egyesült-Államok <-zidei tengeri ter­
melése ellenben jelentékenyen gyengébb. A foly­
ton növekvő világ-konzmn több mini egx- milliárd, 
a termelési ' területek kiterjesztését teszi szüksé­
gessé. A régi és ui területek összesen valódi rekord- 
Iennéd produkállak, ugv. hogy minden szükscgld- 
nek megfelelő buz.amennviségek a fogyasztás ren­
delkezésére állanak. Európának valószínűség sze­
rinti beviteli szükséglete megközelítőén 170-re le­
hető. De e mellet I í e ki nie! be veendő az európai 
aratások nagyon is érezhető el-késésc.

Az Ipaitanács jubileuma. Az Országos lpar- 
lanács. amelyel Baross Gábor létesített, legközelebb 
jubilál. Huszonöt éve lesz nemsokára, jiogv Baross 
.sok várakozás- 'közepeile.' megnyitotta ezl az általai 
szervezett közegei. A tanács csak kis részben vál­
totta be a hozzá fűzött reményeket. Azok közül, 
akik elejétől fogva tagjai voltak és huszonöt éven 
át ezek is maradlak, csak három van. és pedig: 
Matlekovits Sándor, Thék Endre és ti dléri Mór.
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Doctur Kaucsuk Üondb
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Ezenkívül ugyancsak negyedszázadosak a tanács 
első jegyzői, és pedig: dr. Kovács Gvilla, akkor min. 
titkár, ma a m. kir, kereskedelmi muzeum igaz 
aratója és Szlerénvi József, akkori iparfelügyclö, ma 
öv. államtitkár. A jubileum részletei még nem is­
meretesek.

Gyümölcskiviteliiuk Németországba. A
magvar gyümölcs behozatala Boroszlóba a folyó 
idényben elég jelentékeny arányokban indult meg 
és főként a belföldi általános áruhiány következte 
ben megnyilatkozó szokatlanul nagy érdeklődés 
miatt remélhetőleg késő őszig állandóan növekedő 
irányzatot to,g követni. A csomagolás körül a közel 
muliban még sűrűn tapasztalt hiánvok egyes na 
evobh exporteuröknél örvendetes javulást mulat 
nak és a belföldi gyenge termés következtében ie 
lenleg sikerrel eszközölhető olyan gviimölcsnemek 
értékesítése is, amelyek (mint piaczi eladásra szánt 
kevéshhc finom körte. alma. mustalma. közönsé 
ges parasztdinnye) esomagolallanul. egyszerűen 
vaggonba öntve (rinfusa) szállithatók Ezen czik 
kekkel ellentétben magyar eredetű szilva, me.lv 
más években nagy mennyiségben került behoza 
tatra, tekintve, hogy ezen egy czikkben a sziléziai 
termés kivételesen fölötte bőségesnek ígérkezik, 
csak 1—2 hétig, azon rövid idő alatt lesz sikerrel 
elhelyezhető, miß az itteni áru piaczra nem kerül. 
Ez okból sulv helyezendő arra. hogy az exportra 
szánt termés hazánkból minél korábban, lehetőleg 
még e hó folyamán küldessék ide. A jelenlegi gvü 
mölcsidénvben a magvar exporieuröknek fölötte 
kedvező alkalom kínálkozik áruikat, mint szilvát, 
fél érett sárga dinnyét, köriét, de különösen asztali 
és mustalmát a helyi piacion haszonnal érié 
kcsiteni.

Elhalasztották a. déli vasúti tárgyal ásó
kát. A mull hónapban a Deli Vasút es a társaság 
franczia hitelezői közöli megindult tárgyalásokat, 
mint ismeretes megszakítottak s a tárgyalások föl­
vételét szeptember 10-ére konlemplálták. Most. 
mint értesülünk, a tárgyalások halasztást szenved 
tek. amemriben a legközelebbi értekezletet Becs­
ben. szeptember 20-ára hívták össze.

A bolgár moratórium, A moraiórium. erről 
szóló törvény szerint szeptember 13—20-án szűnne 
meg. vagvis a leszerelési rendelét keltétől i július 
30—aug. 12-töll számított 4Ő nap múlva. De miután 
a mostani leszerelés nem teljes, valószínű, hogy a 
45 napot attól a naptól fogják számítani, amelyen

az utolsó tartalékosokat bocsátják cl. Itt említjük 
meg. hogy a román moratóriumról szóló ren leletet 
különféleképpen magyarázzák, úgy hogv az nagyon 
is zavarólag hat az üzleti helyzetre.

A Zivnostenska, ezukorgyára. Az Első 
Morvát-Szlavón Czukorgyári Részvénytársaság, a 

j melyet a Zivnostenska Banka alapított, még 1907. 
j évben Dombóváréit és környékén több évre szóló 
I répaszerződé sekel kötött. A gyár azonban a szerzö- 
! dés pontozatait nem tartotta be. mert olcsóbban 
j akarta a répát átvenni, mint a hógv a szerződés 
! fix Ír ózta, s ezért a gazdák majdnem cgv millió ko- 
j róna különbözeire perelték. A társaság tagadja, 

hogv perelnék a gazdák, de annyit beösmer. hogy 
320.000 korona kártérítésre az első bíróság, a 
szekszárdi törvényszék elitébe.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog Hitelbank kamato­
zni lan n veremén vköh én veinek 1913. augusztus 2á-en 
tartott sorsolása alkalmával a következő kötvények az 
alábbi nyereményekkel buzattak ki :

500.000 K 791 sor. 59— B. 50.000 K 791 sm

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 24. —

Kinevezések A pénzügyminiszter Tabacska Má­
tyás pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségit

59—A.
to.ooo K 572 sor . 33—A, 5000 K 572 sor,
5000 h 625 sor. 79—B, 1000 k 625 sor.
1000 K 211 sor. 63- A, 1000 k 21 1 sor.
1000 K 2196 sor. 70— A. 1000 k 2196 sor,
500 h 1286 sor. 91 —A. 500 K 1286 sor.
500 k 1725 sor. 53—A, 500 k 1725 sor.
500 K 2108 sor. 06— A, 500 K 2108 sor.
500 l\ 2213 sor. 39—A, 500 K 2243 sor.
500 K 2.185 sor. 02—A, 500 k 2385 sor,
500 K 2606 sor. 06—A, 500 K 2606 sor.
500 K 2724 sor. 85—A, 500 k 2724 sor.
500 K ,3106 sor. 31—A, 500 k 3106 sor.

79—A. 
63—B. 
70—B, 
91—9. 
53— B. 
06—B. 
39—B. 
nj B. 
06- B. 
85—B, 
31—B.

Kihúztak továbbá több 200 koronás nvereménvt.
A nyeremények kifizetése (minden kisorsolt A) 

vagy BI nvereménvkötvény után 100 koronát tevő név 
érteknek levonásával, inelv a törlesztési húzásban tör­
lesztetik I 1913. november 25-től kezdve történik. A 
nvereniénvek kifizetését a Magyar Jelzálog Hitelbank 
főpénztára Budapesten eszközli.

A Magyar Jelzálog Hitelbank 3‘/-. %-os 500 frankos 
községi kötelezőinek tervszerű évi kisorsolása főivé, év- 
szeptember !-én délelőtt 10 órakor fog a bank helyisé­
geiben megtartatni.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

pénzügyi számlisztté a máramarosszigeli m. kir. pénz- 
üg' igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ;

az igazságügy miniszter Szávics Dusán vcrseczi kir. 
járúshirósági diinokot a szászkahanyai kir. járásbíró­
sághoz Írnokká ;

a kolozsvári kir. főügyész Bágyoni Miklós nagy. 
enyedi országos fegyintézet i f egy őrt Fordára fogház- 
őrré nevezte ki.

Áthelyezés Az igazságügy miniszter .Maximovils 
György nagykanizsai és tlaán Gyula tamási kir. já. 
rásbirvsági végrehajtókat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. Grünhul Adolf budapesti 
illetőségű ugvanottani lakó;, családi nevének Gárdonyi­
ra, Krpala 1 crcncz pozsonyi illetőségű nagyszombati 
lakos családinevének Karpat-ra. Hetlehrandt Gvuta kis­
kőrösi születésű, jelenleg budapesti lakos családi né­
vének Hollósi-ra. Einhorn Móricz nagyváradi illető­
ségű ugvanottani lakos és .dskoru Margit. Irén és Ilo­
na nevű leányai családi nevének Sziics-re, Neuwirth 
Saje Zsigmond huszli születésű r.agvmiliálv i lakos csa­
ládi nevének Nemes re, Rosenthal Simon nagyváradi 
illetőségű ugvanottani lakos családi nevének Znllán- 
ra, Stclczcr Katalin (születési bizonyitvánv szerint 
Stel<\zel) nagvbörzsönyi illetőségű ugvanottani lakos 
családi nevének Királv-ra. Prisant Lázár felsöszine- 
v éri illetőségű kovásznál lakos családi nevének Fenv- 
ves-rc, kiskorú Csunderlicska Román Antal esztergomi 
születésű ugyanottani lakos családi nevének Fáradt­
ra, Vasiu János vízaknai illetőségű, bucseshavasi sza­
kaszon állomásozó ro. kir. pénzügyőri vigyázó családi 
nevének Vajda-ra. kiskorú Watzek Rezső nagyugróczi 
születésű modori lakos, m. kir. állami tanítóképzői nö- 
vrndéj, családi nevének Vadas ra, kiskorú Fotel László 
malmosi illetőségű munkácsi lakos családi nevének 
Forgács ra, kiskorú Ilochfelder Judit budapesti szüle­
tésű ugyanottani lakos családi nevének Vidor-ra kért 
átváltoztatását a belügv miniszter megengedte.

Pályázatok Arad vármegve főispánjához Arad 
vármegye törvényhatósága tornovoi járásbíróságánál 
bclöliendő irodasegédtiszti állásra szeptember 30-áig: 
a nagyváradi kir. Ítélőtábla elnökéhez joggv akornoki 
állásra két hét alatt . a földmivclésügyi minisztérium­
hoz a mezőliegvesi raénesintézelnél betöltendő orvosi 
állásra szeptember 15-éig : a pécsi kir. törvénvszék el­
nökéhez a pécsváradi járásbíróságnál hetöRendö telek- 
könvv vezetői állásra kél hét alatt a kolozsvári kir. 
törvénvszék elnökéhez a szetistvei járásbíróságnál be, 
t. ülendő dijnoki állásra egv hét alatt nvujtandók be a 
szabálvsztrücu felszerelt kervénvek.

A buegapesfa értéktőzsde hivatalos árfegyzései 1913= évi aw^ysztys £5-én.
Mai záró
árlo!yam

Pénz Arii

illamadósftg.

a) Magyar államadósság. ®/o
M. kir. állami pénz tárj. adóm. 4*,2 99 60 99 Sí
Magyar arany fárad ék .... 4 10275 103 26
Magyar kor. ért. Jár. adóm. . . á‘,2 72 2
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4 81 3J öl 70
Állniuk, vkapu cél), ar. adóm. 3 69 50 7050
1*70. évi ny.-kulcson 10') frtos 224 - 234 -
Horvát-Szlavon Láit. kötvény . 41 2 06 - - 97 -
Magyar foldtehem. kötvény . 4 81 5C» 6250
Horvát-Szlavon földteheira. k. . 4 88 - 84,-
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4 144- 150 —

b) Osztrák államadósság.
Arany jár. adóm. ar. írtban . . 4 108 25 108 75
Koronaértékii járadék.................. 4 82 - 62 60
ÁH. sorsj. I860, e. 5U0 frt 6. . 4 162- 167 -
AJi. ^3rsj. 1860. é. 100 frt é. . 4 236 -
Áll. sorsj. 1864. ő. 100 frt é. . 880 340-
All. sorsj. 1864. é. 50 frt é. . 830j- 340 —

Más kölcsönSk.

Busnyák-Herceg, orsz. kölcsön . 4
J

82 — 63 -
Bosnvák-Horccg. 0. v. k. ... 4,/a 90'- Ül’-
Budapest sz. főv. 18U7. kölcsön 4 81 -
Budapest 6Z. tőv. 1903. kölcsön 4 8D— 81 -
Orosz államkölcsön 1906. ó. . . 5 IO2I5O 103; -
Temcs-Bégiivöigyi kölcsön ... 4 83 — 61 —

Záloglevelek és kölcsön-
kötvények.

Budapesti intéz. kibocséUsii.
Belvárosi takarékpénztár r. t. . Vít 92j — 93-
Bpesti takp. s oisz. zálogk. . . 4’,2 97 50 9« io
Egyea. bpesti főv. takarékp. . .4V* 9060 91 50
Egyes, bpesti föv. takarékp. . . 4 82- 82 -
Hazai bank r. t. kötvénye , , . 41 a ooj— 91 -
Kisbirt. orsz. fóldli. őOka é. . . 6 96- 97 -
Kisbirt. orsz. fóldh. 50'/i é. . , 41,,a 8VI75 8b 75
M. agrár- és jár.-b. szolok . . 4 9l|>P 95 50
M. agrár- és Jár.-b. jár.-j. . . 4Va V0Í2L 91 25
M. agrár- és jár.-b. zálog!. , . 4V» Öli- 92 2b
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4 82 50 83.'/)
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 82 50 89 50
Magv. általános takarékpénztár 4,/a 92, - 93 -
M. földhitelintézet írtban 41 ó. 4 65 75 96 75
M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 83 25 84 75
M. földhitelintézet írtban 63 é. 3*/a 78 7.5 •19 77.
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 82 50 83 50
M. földit, int. orsz. szöv. kötv. . 41,a 96- 97 —
M. Jelzáloghitelbank írtban . . 4'/a 92 25 93 25
M. jelzáloghitelbank írtban . . 4 82r— 83 —
>1. jolz. közs. kötv. 50 évre . . 4l/s 96— 1I7Í-
M jelz. közs. kötv. 50 évre . , 4 83 50 84 50
M. Jelz. közs. kötv. 60 évre . . 3*/a
M. jhitelb. conv. ny.-k. . . . K 100
11. jeli. b. ny.-kötv...................K 100
M. leszámítoló és pémvíllöbank 4 83 — 84’-
M. leszámít, és pénzváltó bank 4V* 90 50 91 50
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 4*/a 90— 9! —
M. országos központi takarékp. 4 81 — 821—

8 M. tkp. kp. illánk 6—23. kíb. . 41/3 9050 91150
S 81. tkp. központi Jolzálnghmk . 4 85 — 861 —
B M. tkp. központi jelz. közs. k. V/t 911— oa|—
5 M. tkp. központi jolz. közs. k. 4 82 83|—I Osztrik-maervAr hurik 60 *. . . 4 865-5 87155

Pénz Áru

6/0
Pesti hazai takarékp. közs. k. 4!,a 90 50 91 5V
Pesti hazai takp.-zálogluv. ... 4 62 63,—
Posii hazai első takp. v.y.-k. IC 100 110 113,7.5
Pesti m. kei. báni: írtban . . . 4‘,’a 92 93,—
Pesti magy. lcercbk. bank ... 4 82 63 i —
Pesti m k. b. közs. k. 110 í. . 4'/a 93 ti 1 75
Pesti m. k. b. közs. k. 105 í. . 4 63 76 64 7.->

Elsőbbségi kötvények.

Adria in. k. t. hajóz. r.-t. . . VJt
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4 86 26 »7,25
Bpesti vili. v. vasút r.-t. ... 4 82 83—
Budapest—pécsi vasút...................4 85 86 -
Déli V3; ut.................................... .... 4
Kassa-oderbergi vasút 1889. • . 4 82 831 -
Kassa-od erber gi v. 1889. ar. . , 4 105 50 106; >0
Kassa-oderbergi vasút 1891. . . 4 82 50 33)50
Ka-so-oderbergi v. 1891. ar. . 4 102 VJ 103 50
M. folyam- és tengerit, r.-t. , . 4Va 96 ti?
Torontáli helyi érd. vasutak . . 95 9«!—
Urikáuy-zsilvölgyi m. k. b. rt. 4 98 w 99 50

Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy.......................K 10 25 271 —
Bazilika sorsjegy o. felhlb. . K lu 25 32 --
Baziiiki sorsj. nyeremeny-J. K — 10 1< -
Bécsv. nyereinényk. 1874. e. K 200 47! 4SI
Erzs. kir.-né szauat. sorsj. . K 5 10 su 11 Sü
.Jó szív* egyesületi sorsjegy IC 4 13 50 Ij'öO
,,Jó szív“ egyes. o. í. b. . . K 4 13 50 ló 50
Magyar VÖroe-koreszUsorsj. .IC 10 32 36 —
M. v.-hercszt tt. o. f. b. . . K — 33 37 -
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 16 —
Olaíz vörös-kereszt^soi'sjogy K 24 V 49 —
Olasz vőr.-ker. eorsj o. f. . IC 24 48 49I—
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 55
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 200 472 437 -
Hzorb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 99 110 115 —
tiz.-uy.-k. 100 fr.-ként t.-í. . K 96 116 yj l>6 50

Pénznemek.

Arany, magyar v. osztrák ver. , , 11 41

n!*#

Aia iy, magyar v. osztrák 8 frt, . 19 14 19 21-
Aiauy, 20 fraukos........................... 19 14 19 30
Arany, 20 márkás ........ 23 63 23)70
Német b. bankjegy (100 rak.) . , 1)8 118,42
Prancsla bankjegy (100 frank) . . 95 67 05:8.
Olasz bankjegy (100 lira) .... 94 b 04,30
Papirrubel darabonkint....................... 2 61 2,55
Román bankjegy (100 lel) ....
tizerb baukj. (liX) ezllst dinár) . , - ■ - *

Váltók árfolyama 1

(látra).

Amsterdam ílOÜ holt. forint) . • 4 199 20 199 50
hondoii 1 font sterlingért , , 4 24 17 24 21
Német 1)..piacok 100 m.-ért . , 5 113 US 42
Olasz b.-piacok 100 líráért . . 5 94 10 94 30
Pária 100 franliórt....................... 3 05 67 95,37
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért . , 4 95 67 05 77
BzentpAter vár 100 rabéiért . . 40* 264 — 255!-

Mai záró 
árfolyam

300 22.— 
2O0 16 —
200
200 12.—

Bankok részvényei.
Névéit. Oszt. K 

Angut udzuaa muu K 240 —. —
Általány« haiu . . IC 200 —.—
Első magyar iparban* K 
Hazai Dank r.-t. . . K 
Borim s m. ált. váltóll.
Központi kerosk. iparb.
M. agrár- és j Dank r.-t. 400 —
Magyar ált. hitelbank K 4'K) —.—
M. ált. ingatlanbank . 4'» 32.—
Magvar bank részv. K 400 40.— 
M. étt. 6a iparbank • K 300 —
M. fakeroskedők hitelűit. 200 14.— 
Magy. jolz. Iiitelb. Ár 240 —
M. kerosk. Iiitelb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. «a. oszt. 8. rt. 6u0 103.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b, 400 80.— 
Magy. tkp. közp. Jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és paic. b. 200 20.— 
Morcur váltóilzlet r. t, 200 —. — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —. —
Osztrák-Magyar Bank , 1400 104.40 
Pesti magy. korosk. b. luou 170.— 
Unió bank....................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.

Belvárosi takarékp. K 000 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 50J 82. — 
Bpest-hpótv. tkarp. rt. 200 12.— 
típ. tp. és o. z.-k.rt. IC 400 26.— 
Kgyos. bpesti föv. tkp. 600 120. — 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 500 87.— 
Magy. ursz. közp. takp. 600 00.— 
Orsz. ni. vasutas takp. £>0C 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 20J0 800. —

Blzloslló-lárs. részvényei.

Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
lílső m. ált. bizt.-társ. 20t>) 800.— 
Konciére pesti bizt.-int. 200 — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 29.— 
Pannónia visz.-biz. Int. 2000 29 . —

Gőzmalmok részvényei.

200 20.— 
600 —
400 —.— 
820 — 
80o —. — 
400 —.—
300
4«» 40.—

Concordia gúziu. r.-t. K 
Első budapesti gözm. K 
Erzsébet gőzmalom K 
Lujza gőzmalom . , K 
1 esti hengermalom . K 
Pesti mohi. <b n itők K 
Pesti Viktória*gő; a. IC 
Unió gőzmalom . . . K

Bánya- és leglagy.
Böoaz. com.-gy. Unióit, 
Bpest-sz.-lőrinczi t.-gy. 
ügy. tégla s comgy. eisr. 
I!szakra, e.-k.-b. es ípv. 
Külső m. b. és koliómu 
.István* téglagyár r.-t. 
Kőbányai gőztéglagyár . 
KŐszónb. és téglagyár . 
Magyar asphalt reszv.-t. 
Magyar ált. kőszénb. rt. 
Magyar kerámiái gyár . 
Salgótarjáni kösz én hánya 
UH. tétr'a- A* méwréyntŐ

részv.
200
800 35.- 
200 — 
2O0 20.- 
150 64.- 
800
200 — 
200 36.- 
300 — 
200 — 
300 —.- 
209
300 —. -

Mai
árlo!

Pénz

záró
yam

1 Áru

334 _ 339

32w
284

[31

335 389
100 U*2
49^ V) 499 —
623 25 823
640 650
5.M 7b Jo
283 284 —
223 724
422 50 423

233 —
1610 164"
515 50 >V
200— 201
342 — 344
273 274 liö625 625

2070 208'
3025 363v
590 605

621 628
>05 510
2L7 21U
418 422

2260
250 260
622 62 4

1590 1»*)
250 V/0

1672516625

756 _ 766 _
147,» 14750

360 385
373 383 —
349 350

3200 3400

37c 380
150tl ' 1510 -
390 410
375 — 380 -
Ó13 — 817 —

-
695 — 6f|5 -
59.5 6tú ~

803 316
510 520 -200 2U5
394 896
826 338
UK) 165
850 900
920 980

33 34
1050 1UÓ2
233 23 •>
7li7 789 —
240) 243

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt. K. 

.Athenaeum* ír. uy. rt. 2-At — 
Piaukiin-társulat .... h«X> —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 209 — .— 
.Pallas* Ír. és ny. r.-t. 400 —.—
Pesti kőnyvny. r.-tárn. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 20J —

Vasművek es gepgy.-részv.

Klsú in. gazd. gépgyár 2U0 24.— 
Kegy vor es gépgyár rt. 800 —.— 
Ganz es trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2< 0
Nadrág! vasipar trs. K 4»0 —.— 
.Nicholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Rimám.-sajgót, vasrail 200 — 
ticliiick-Nicholson gy. rt. 40»J —.—
Woitzor J. gép s ”igg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.

All. o.-m. légüzeszt. K 
Brassó— ceD. gy. r. K 
Budapesti vili. r.-t. IC 
lígy. izzó- és vili. r.-t. 
I'.lsó m. betűöntődé rt. 
ItleÖ m. gyapjúm, r.-t. 
Hlső ruayy. részv. 8**rf. 
lílsu in. sertéshizlalo IC 
P.lsÖ p. spódiumgyár K 
líisó teiiicsv. bzuszóg. 
Kelten es GuUl. kábel 
Piuineí rizshántoló gy. 
Usoliwtndt-tól. Hzoszgy 
Hung, műtrágyagyár K 
Hung, nagvszálloda rt. 
Köb. polgári, serf. r.-t. 
M. cukoripar résiv.-t. 
M. fém- e.s larapa.trúgy. 
M. g.z zizzófény részv.-t, 
M. raggyautaáiugy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar villamossági r.-t 
Neuseh loss- naslci . . 
Phöhus vili. váll, r.-t. 
Royal uagyszáU. r.-t.

400
200
2i)U
20)
20)
400
600
400
200
200
40)

1000
400
200
160
200

1200
■JJO
20)
200
200
200
200
200
100

Közlekedési vállalatok részv.

Adria in. k. teng. haj. it. 
Arad-osau. egy. v. r.-t. 
.Alaulica* tengerhaj, 
ha ^8-pakrácl vasút 
budapesti közüli vasp. 
Bpesti köz. vasp. élv.). 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. J. 
Bpest-ujpost-r, p. vili.
Déli vasút...................fr.
P.lső 00. k. dgh. t. pp. 
Kassa-od er bér gl vasút 
M. foly. és teugorbj. rt. 
Magyar h. és vas. r.-t. 
Máram. eóv. els. részv. 
Osztr.-magy. állarav. fr. 
Pécs-barcsi vasút . . . 
Részv. t. vili. és Irösl.

200
200
200
4'K)
200

200 —

200
480

10,‘A)
400
209
200
200
480
400
200

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

365 
590 
176 
40 » 

3350 i 10 -

140, - 
330 --
I-',«'
24C —
500 -

712' *0 
178 -
450 —

1295 - 
240 - 
565 - 
34M -
390,- 
900 -«0001 
200 
88' 

538 
1110; 
370o 
1700 
415 
670 
«J45 

2 «50 
237 
615, 
578| 
430 
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705 
lói 
177

689 
185;-'
332 — 
345 - 
638 50 
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35 » 50 
13« — 
239 - 
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240 
6211

4 l-j
j 16
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16-j
180
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191'!' 
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850 - 
639 -
400 -
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139!
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70500
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gusztus 26.

is lapból
:lrr Tabacska Má- 
eiHleiip.s mmőséRii 
igpli m. kir. pénz- 
vevriscRhez ; 
tusán vcrscczi kir. 
vai kir. iárásbiró.

voni Mikiéi, nagy.
I fordára fogház-

liszlcr Jdaximovits 
la tamási kir. jé- 
■n áthelyezte.
I Adolf budapesti 
nevének Gárdonyi- 
égü nagy szombati 
ebrandt Gvula kis­
laké? családi ne- 
ragvváradi illető- 

■fargit. Irén és llo 
szües-rr, Neuwirth 
-mibályi lakos csa- 
Simon nagvx aradi 

I nevének Znllán- 
onyitvánv szerint 
ugyanottani lakos 

Lázár felsoszine- 
lidi nevének Fény­
it \nlal esztergomi 
i nevének Váradi- 

buescsbavasi sza- 
iiri vigyázó családi 
Rezső nagyugróczi 
ni tanítóképzői nö- 
skoru Fötal László 

családi nevének 
it budapesti szüle­
inek Vidor-ra kért 
gengedte.
öispánjáhnz Arad 
a járásbíróságánál 
szeptember 30-áig ; 
liez joggvakornoki 
.ügyi minisztérium- 

betöltendő orvosi 
sir törvénvszék el- 
i I betöltendő telek- 

a kolozsvári kir. 
.járásbíróságnál be, 
lt nyújtandók be a

£5"én.

Kedd, augusztus 26.
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Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

nyel.
>x. K

365 ólb
590 595
176 ISI
40» — 410

160.— 3350 .1100
310 — 215

észv.
-4.- 140 _ 150 -

330 ■ 27
3250 Z: 70

__ ,__ 24U — 250 -
— 500 — 630

**
712 .0 713
178 — 160

*■*.50 480 — ISO

ÍSZT.
1295 1C0O -

__.— 249 251
22.— 5.65 560

348 350
20. - 390

900
395

20.- - 930
6000 6300,'

20.— 200
88 90

538 540
1110 II2G
370o 3750!
1700 — 1900

16— 415 ■
32.— 670 675

d46 650
2«50 26X1

237 — 240
615 620

80.— 578 - 582
20.— 430 1»
27.— 408 •

705 715
Iái 152 —

8.— 177 — ISO

részi.
089 589 -
180 1901-
332
345

__ 333
350 -

638 50 639
308 — 400
855 50 356 1
13) 139
230 241
129 129

1235 1395
310 320

538 __ 583
190
705

200
- 705 K.0

390 - 89-
1«: 21

tőzsdék

Gabonatőzsde
Budapest, augusztus 25. Az októberi búza ma 

'11.51 koronán zárult és Így lóhát mindössze csak 
3 fillérrel olcsóbban, mint szombaton, amit bizo­
nyára meg a legszila.jabb hausseista sem mert volna 
remélni. A szombat délután megjelent miniszteri ki­
mutatás az idei termés eredménye felöl ugyanis sok­
kal kedvezőbb, mint a kél hét előIti, amennyiben a 
búzatermést csaknem 2 millió métermázsával be­
csüli nagyobbra, mint akkor, ami, úgy gondolta 
mindenki, nagy nyomást fog gyakorolni az árala­
kulásra. Valószínűleg igv is leli volna, ha az idő­
járás csak kissé is segítségére jött volna a spckulá 
cziőnak. —- Megnyitáskor csakugyan igen élénk rea­
lizálási hajlandóság mutatkozol! és ezért igen viha­
rosan és a szombati' zárlatnál jóval alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg az üzlet, a forgalom folya­
mán azonban hire járt, hogy Csehországban újra 
esik az eső es hogy nálunk is a vidék számos helyein 
borulni kezd az égboltozat és esőre van kilátás. Eme 
hírek a kulissznak és a helyi spckuláeziónak ösz­
tönzésül szolgáltak, véleményes vásárlások eszköz­
lésére és mivel ezek révén a kereslet erősen foko­
zódod s egyre nagyobb aranyokat öltöli, erősen szí* 
lárdnll az irányzat és meglehetősen emelkedtek az 
árfolyamok. Kivételt csak az októberi zab képezett, 
amely czikk erősen el voll hanyagolva. így aztán az 
októberi búza a szombati zárlatnál 7 fillérrel olcsób­
ban 11.47 koronán indult, nyomban 11.44-ig to­
vább gyengült, de aztán 11.54-ig szökött fel és zár­
latkor 11.51 koronán maradt. Az áprilisi búza 11.94 
koronás kezdő árfolyama 11.92 és 11.99 közölt in­
gadozott és 11.97 koronán zárult. Az októberi rozs 
fx8l-ről 8,87-lg javult és 8.84 koronán zárult. Az. 
uk!'d>on zab 8.24-ről 8.29 ig iavull, de aztán igen 
sürgősen volt kínálva, minek folytán 8.23-ig csök­
kent és igv is zárult. A májusi tengeri 7.14-ről 
7.51-ig emelkedett és zárlatkor 7.49 K-n maradt.

_ A készárupiaczon elkelt :
Buta. TUzavidéki : 100 q 80 k 23.45 IC, .100 q 79 

k 23.45 K, 500 q 79 k 23.45 K, 500 q 79 k 23.45 K, 
-B!---------------

A REJTÉLY K0LSSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL
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Egyenes, Iovagias jelleménél fogva Ramel 
György mindezt igen jól érezte s habár ugy 
látszott, hogy az egészet könnyedén veszi, 
mégis mihelyt barátja Joramienét hozta szóba, 
hogy öt e veszedelmes nő csábításaitól óvja, 
Elek inkább jóakaró, mint szigorít szavai szi­
vében visszhangra találtak. De György a ve­
szélyt nem látta és nem akarta látni. Valami 
csodálatos, ellcnállhatlan biivhalás vonzotta 
Joramienéhoz; amit e nő mellett érzeti, nem 
riasztotta el; ellenkezőleg, üröméi lelte benne, 
ha beszélgethetett vele; szavainak bűvös hang­
ja kellemes volt füleinek; a csali, melyei reá 
gyakorolt s amely ellen védekezni nem tudott, 
mindennemű, előtte még nj, édesen mámoriló 
érzésekkel ismerteié meg. Lassan, észrevétle­
nül engedte magát az örvény szélére vonzani.
S a mily kevéssé tudta volna ezt bevallani ba­
rátjának, Eleknek, épp oly késéssé merte ön­
magának bevallani. Pedig, mint barátja meg­
jegyezte, a tűzzel jálszott és a lepkéhez hason­
lítóit, mely a gyertya lángja körül addig rep­
ked. inig szárnyát megégeti. De erősnek tar­
lói la magát és megsebezhe11 élinek, mert Her­
mámét szerette. Fülébe kiáltották: Vigyázz 
magadra! Óvd magadat! mintha valamitől fél­
nie kellett volna. Veszélyről szólották neki; 
tehát létezett valóban e veszély? bármit lehe­
léit is Joramiené, elvégre is semmi olyan! el 
nem nyerhetett tőle, amire szabad elhatározá­
sából nem volt hajlandó. Kihívta öt, ez igaz; 
megtámadta, védelmezte magát s ha a hímzőt 
elfogadta, ez bizonyára azért volt, mert kedvét 
lelte benne. Joramienénak meg voltak a maga 
fegyverei, ámde neki is az övéi; miért győzel- 
leinék le, mikor ellenük védelmezni tudja ma­
flát?

így történt, hogy György, ki magában 
bízott; Párisi elhagyta, hogy a harezot egy uj

150«) (| 79 k 23.35 K, 
23.35 K, 100 q 78.5 
600 q 78.5 k 23.45 
78.5 k 23.30 K, 100 
23.— K, 200 q 78 k 
23.05 IC, 200 q 79 k 
<1 79 k 23.40 K, 250 
23.05 K, 200 q 79 
100 q 78 k 23.10 IC, 
k 22.90 K, 125 q 77 
450 q 70 k 22.10 K,

100 q 70 k 23.40 K, 1000 q 79 k 
k 23.25 K, 200 q 79 k 23.25 K, 

K, 100 q 78.5 k 23.45 K, 4000 q 
0 78.5 k 23.30 K, 150 q 78 k 
23.10 K, Pestvidéki: 200 q 79 k 

23.05 K, 500 q 79 k 23.40 K, 100 
q 78.5 k 23.— K, 200 q 78 ' k 

k 23.30 K, 300 q 79 k 23.05 K, 
150 q 78 k 22.90 K, 1690 q 77.5 
k 23.— K, 200 q 77 k 22.90 K. 

215 q 76 k 22.60 K,
.4 határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Huzn október 11.47-44-54, Búza április 11.94— 

92—99, Rozs október 8.82—83—81—87, Zab október 
8.25 24--29, Tengeri augusztus 8.27—28, Tengeri má­
jus 7.47—44—51.

Zárlat 1 órakor:
Búza október 11.51—52, Búza április 11.97—98, 

Rozs október 8.84—85, Zab október 8.23—24, Tengeri 
augusztus 8,30—31, Tengeri május 7.52—53,

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 25. A balkáni helyzetet a 

börzén derűs színben látják, de a forgalom a nagy­
közönség és a bankok tartózkodása miatt még min­
dig igen korlátolt .annál is inkább, mert egyelőre 
csak fedező vételek voltak a napirenden. Az ultimó 
közeledése is bénitólag hatott, de ennek daczára a 
Magyar hitel. Rima. Magyar bank és a Közúti 2—3 
koronával javult. A Salgó cs Adria is keresett volt. 
Délben tartott volt az irány, meri a berlini jelentés 
nem felelt meg teljesen a délelőtti kedvező taksá- 
cziónak. A nemzetközi piaczon nőm volt számottevő 
változás, a helyi piaczon is csak a Közútiban volt 
némi kereslet valamivel magasabb árfolyamon. A 
készárupiacz forgalma pangott, a járadékokban sem 
volt említésre méltó változás.

Az elötözsden köttetett: Magyar bitéi 823—823.80, 
Magyar bank 550.75 551.25, Rima 710.50—712.50, Ad­
ria 690, Közúti vasul 635—638.25, Városi villamos 354, 
Salgó 770.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 823—823.50, 
Per kor. 81.25—81.37M, Agrarbank 498.50—499, Ma­
gyar bank 550.50—552, Budapesti takarékp. 712.25— 
713, Adria 588—589.94, Közúti vasút 638- -638.75, Ha­
zai sorsj. 110.50—111, Temesvári szesz 540.

Utótőzsde: Osztrák hitel 625, Magyar bitet 823, 
Leszámítoló 515, Jelzálog 421, Rima 712, Allamvasut 
705, Városi villamos 355.50,..Közúti vasút 638.50, Ma­
gyar bank 552.

Üzleti tudósítások

téren, melyet Joramiené, mint ügyes stratéga, 
felkeresett, folytassa.

Az első hét a Lainballe-kaslclybun lehe­
tőleg nyugodtan folyt le; hogy éppen az imént 
használt képletnek mcgfelelŐIcg fejezzük ki 
magunkat: Joramiené Györgynek fegyverszü­
netet adott. Mindazáltal nem lehet emlitétle­
nül hagynunk azt sem, hogy Joramie is olt 
volt. Az utolsó órában hirtelen arra határozta 
el ^ magát, hogy nejét elkíséri Bretagneba. — 
Minthogy semmi fontos ügy Parisban nem tar- 
tóziatá és minthogy a képviselőházi tárgyalá­
soktól kissé nyugton lehetett, azt hitte, hogy 
nyolez napi szabadságra távozhatik. Ez eleinte 
igen bosszantotta Jóraműmét, de nem vétette 
észre; ellenkezőleg, igen örvendeni látszott raj- 
in. Férje állal számára előkészíteti kellemes 
meglepetésnek mutatta; örvendeni látszott, 
hogy férje teljesen az övé.

Sok és igen nyomalékos oknál fogva Jóra­
műmének érdekében voll, vén férjél kímélni, 
vele gyengédségét és odaadását elhitetni és a 
hajlamot, melyet az öreg ember iránta érzeti, 
bizonyos hévfokon tartani. Jobban, mint bár­
mikor is előzékenynek mulalkozolt férje iránt, 
nyájasnak és szereidre méltónak, egészen 
összhangban ama régi igazsággal, hogy a nő 
soha sem gyengédebb azon férfi iránt, kit nem 
szerel, mint akkor, mikor meg akarja csalni.

Joramiené tehát óvatos volt, söl azt is 
kerülte, hogy György társaságában sokszor le­
gyen. Ugy báni vele, mint egy vendéggel szo­
kás, kinek látogatását szerencsének tartjuk s 
azon tiszteletteljes udvariassággal, mclylycl 
egy tehetséges művészt fogadni illik, — de 
nem bizalmassággal.

Nyilván más szem kellett volna, mint a 
Joramieé, hogy észrevegye, miként nejének 
Ramel György más valami volt, mint művész.

Morei Luczián Midiin Eleknek Györgyhöz 
irl levelével a kastélyba érkezeti. E levélben 
Elek egy kévéséi HcrinionerŐl is szólott, ki 
után időközben tudakozódott. Herrn ioné még 
mindig szomorú, írja barátjának; egyébként 
jól megy dolga. György szerelmében bízva jobb 
napokra türelmeseit Vár. Elek fiatal védeneze--

Tojás tőzsde. Tiszavidéki : eredeti 102 K, érdé-' 
lyl : osztályozott 102—103 K, erdélyi: eredeti 100—102 
K, kosarára (1314 darab 1 K) átszámítva 106.50 K. 
Irányzat : szilárd.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. Augusztus 25. 
Hízott sertésrak : I. Magyar elsőrendű : Fiatal nehéz 
(páronkitlt 380 kilogrammon felül) 132—133 fillér. Fia­
tal közép (páröilkint 251—320 klgr.) 134—138 fillér. 
II. Magyar szedett : Közép (páronkint 144—146 fillér. 
Serlóslétszám : augusztus 22-én volt készlet 43.107 drli, 
23-—24-én felhajtatott 357 darab, 23—24-én clszállitbi- 
tolt 285 darab, 25-ére maradt 43.179 darab. A Iiizdti 
sertés üzletirányzata : Változatlan.

Bécsi vágőmarhavásár. St. Marx, augusztus 25. 
A mai vásárra felhajtatott 4496 darab vágómarha és 
pedig 3210 darab hízott és 1250 darab kicsontozni való 
marha. Árjegyzések : elsőrendű hízott magyar ökrökért 
94—104 koronáig, kivételesen 106 koronáig, elsőrendű 
hízott tarka ökrökért 106—118 koronáig, kivételesen 
120—126 koronáig mélermázsánkint. Élősúlyban, levo­
nás nélkül. A vásár irányzata lanyha. Az árak 2—3 ko­
rdiával hanyatlottak.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS
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a Margitszigeten
Nyáron, mikor a rossz időjárás miatt a 
legtöbb fürdőt és nyaralóhelyet gyéren 
látogatták, az újjáépített és modem 
kényelemmel berendezett

Nagy szállodát és 
Margitfürdőt
állandóan a legelőkelőbb családok keres­
ték fel. A szállodának. Fürdőnek és társalgó 
helyiségeknek uj fűtési berendezése lehe­
tővé teszi, hogy a fürdő és szálloda még 
a késő őszi idényben is a legnagyobb 
kényelmet biztosítsa a közönségnek. 

Szeptember 1-től kezdve ugy a szobák, mint a 
fürdők és vendéglők árai lényegesen mérsékeltek.

föl újra is igen nagy dicsérettel emlékezett 
meg s igen melegen ajánló öl Györgynek jó­
akaratába.

Joramiené, kinek György előre semmit 
sem szólott, a fiatal tanítvány megérkezése 
feletti meglepetéséi nem tudta egészen eltit­
kolni. De Luczián csinos arcza, nyílt tekintete, 
bátor magatartása megtetszett neki és ekként 
nyilatkozott; Nos. a fiúcska nem csúnya.

Az ő szemében még csak gyermek volt; 
sem terhére, sem veszedelmes nem lehetett. 
Lucziánnak a Györgyé mellett jelöltetett ki 
szoba. Szolgálatát Györgynél mindjárt meg­
kezdte és igyekezete, elevensége, figyelmessége, 
pontossága és ügyessége által a legélénkebb 
vágyat tanúsította arra, hogy dolgait jól vé­
gezze és mesterének jóakaratát megérdemelje.

Két nap múlva György egészen el volt 
ragadtatva tanítványa által, kivel mint barát­
jával bánt. Eleknek nyilván szerencsés keze 
volt, választásában nem csalatkozott; a Halai­
éin bér valóban igen tehetségesnek bizonyull.

Luczián, amennyire csak tenni képes 
volt, Györgynek munkájánál scgilell, mert 
György egészen komolyan dolgozott. Nem ezért 
jötl-e Lambelleba? Mindjárt megérkezése lilán 
hozzá fogott a munkához. Szokása volt, már 
jókor kelni s e szokását itt is követtel mintha 
csak napszámra fizették volna, délelőtt hal 
órát, délután négyet, tehát egész nap tíz órát 
dolgozott.

Sok dolog volt, habár nem annyi, mint 
neki mondták. Egy hónap alatt az egészszel 
készen lehetett. Feladata főképen újra kiszine- 
zésben állott; ez mindössze is csak figyelmet, 
pontosságot, ízlést és egy kis ügyességet igé­
nyelt- Itt egv téli öltöny redőjét kellett helyre­
állítani, amott egy szakadást, vagy lyukat be­
tömni, felpattnnast, leválást kitölteni, megsé­
rüli arezot kijavítani, ajakal színezni, szemet 
helyrehozni, egy fület, arezot, vállal, kezet 
vagy lábat felfrissíteni; szóval, csak arról volt 
szó, hogy a frcscokon és a férgek által rágott 
ola jfestményeken az idő folyamában eseti meg- 
rongálások kijavíttassanak.

• jFolyt köv.)5- :------—
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népopera
rjii., Tisza Kólmán-tér.

E*io %8 órakor 
Rendes helyárakkal:

Nem szabad
Bohózat li felvonásban. Irta : Ké­
rőéi €« Barré. Vorditotta; Ko­

mor Gyula.
Személyek:

Cetaesol Edmond Góth Sándor 
Valdoré Suzanne P. Gazsi M. 
Dubrisard Anatoto Balasa Jenő 
Germaine, a lelesége Kende Paula 
Amilear Tanay
Chapotol Bigismond Szerémy Zol. 
Odeite, a felesége Makav Marg.

Budapesti Színház
Arán a- ét Istváu-nt sarok

Hete t4e órakor
Bend« helyárakkal:

Az éjjeli ügyvéd
Bofcbsatos operett 4 felvonásban. 
ItBss FeW Mátyás. Zenéjét szer- 

seUc ; Schutt W&U«.
Bsemélyek:

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Oev. Manliohernó 
Bernards 
Ella, nqje 
Csalogány Bid, 
Róka, tópfneér 
Miéi, Mobaleáoy 
•Jud, szakácsné 
Virágárus leány 
Vali.

inasa
: Izidor 
tiara

Őse MHrtós 
Boris Bianca 
Bzathraáryné 
bark ad y A. 
Ardó Ilonka 
Pafiay Kosai 
Székely K. 
Jancsó Lenke 
Mérey Böske 
Hajnal Tasi 
Virady Jolán 
Komoly B, 
Parányi 
DeUlné

Fővárosi Nyári Színház
Krisxt ina-kórut

Bele V«3 órakor 
Sendee helyarakkal:

Kozáklakodalom
Ofenábe 8 Mvonártac. Írták : 
Orbán Deagő á* Tibori Emil. 
Zeíjét nemet to Tarry Peregrin.

Sw: mélyek:
tWr» Kbic
Bajain, Un««
Or. Buwlnnoff 
Olrsreff, kadét 
Hsjbekak, kozák 
BebekiJ, puuti 
Stag, teleeége 
Jjeiln, leányok 
Sz»fllin*,jiteiótáre» Htiler Irma 
Mandula b. Mlhilyfy
Igrnree, dalnok Vijda Alfred

Bálint Btta 
Cseh Iván
Kovács V. 
Tibori Emil 
tizigethy A. 
Ugethyaé 
Bankó Etel

Magyar Színház
VII., Isabella-tér.

Bete 8 órakor 
BenHes helyárakkal:

Gyerünk csak
Látványos revü 7 képben. Irta: 
Dr. Béidi Izor ós Móréi Adolf. 
▲ neueezámokát: Zerkuvitz Béla 

ós Barna lséé önérzetté.
Személyek:

Braun Llpót fiákeres Horthy 8. 
>"eJJi a leánya Falud! B.

Szaniszló). . .Újvári Lajot.
dám jdetoktlvea Fehér Arthur 

Deli, njeágiró Maroeffy L. 
Panev Danasotf. Csolnakosi 
Zaoaaka a felesége Vörös Ily 
Jóeke, s ssobepinoér Pázmán P. 
Egy hercegnő Földes Irén

Vígszínház
V., Lipót-kÖrnt.

Este S órakor
Rendes hely Arakkal:

A farkas
Vígjáték i felvonásban. Irta-

Molnár Korona*.
Beemélyek:

Dr. Kelemen Törés
Vilma, a felesége Gombaseög*
Jsnika, a fink Lakos Edith
Szabó György Csortos
A kegyelmes asszony Bera PauH
Rittcrnó P. Tárnoki
MikháJ hadnagy Vándort
Zágony hadnagy Z. Molnár
Főpinczór Körmend:
Pinozér Csiaeór
Italos Erdélyi
A titkár er Ró they
Mioeike méltósága Csatéi J.
Egy lakáj Alföldi
Kisasszony Zala K.
Szakácsnő Beosklné

Király Színház
VTI., Király-utca 71.

Este 8 órakor.
Rendes helyárakkal:

Buksi
Énekes bohózat 3 felvonásban. 
Írták: Curt Kraatz és Jean Ki een. 
Fordította: Harsány! Zsolt. Zénó­

ját szerzetté: Jean Gilbert.
Személyek:

Villányi, földesur Boross 
Laura, a felesége Gerő Ida 
Ella) Lonzal Annie
Uka) i__ Boós Margit
Lóri) rookanagsa Lábas Juci 
Sári) Fényes Anni
Szabolcs, Ella ura Raskó 
Parázs Pista Latabár
Black ) Király
Foris ) a TTT. Krasznal 
bármesey ) tagjai Sólyom 
Strebineky) Erdős
Mikoláné,Pista anyja Erdei Berta 
Maris, cselód Baáry Rózsi

Uránia Színház
VI1L, Rákod-ut 21.

r.ste ti órakor 
Bend« helyárakkfd:

A tenger

Royal - Orfeum
¥11., Erasébct-feörut 31.

Ma este nyolc órakor legolaő- 
rangu ezinliAzi óe var lété- 

előadás.
Honeymoon-Express a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció, amelyért két bécsi szín­
ház pörlekedik. The Sidonias; 
The Australian Me. Leans0 
Teh Vinettos; Marg. Ismay & 
Girls; Goode A Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, írták: S. Basset ós M. 
Henncquin. Don Quijotte Fritz 
Griinbaum és Richard Heu­
berger operettje. Az esököpe- 
nyeg, Georges Renaud bohó­
sága. K. Solti Herrn in uj nó­
tákkal. Virágh Jené mint 
tanagráe ember ée a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi díj nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál ée 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.
Csütörtökön, augusztus 28-án 
délután fél 4 órakor mérsékelt 
helyáru családi előadás teljes 

esti műsorral.

<ss>
IVII., ERZSÉBET-KÖRUT 31. • TELEFON 110-22 ]

Minden este 8 órakor a szenzációs évadnyitó műsor.

Honeymoon-
Express
a legnagyobb amerikai 
ód színpadi szenzáció a a

amelyért két bécfi szin-
ház pörlekedik!
The VInetto«, Sic. Leans, The 
Sidonias és a többi Budapesten 

W sohasem látott pompás uj attrakció ! TW
Jegyek elővételeit díj nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál ée a városi jegyárusító helyeken válthatók.
Ctfitdrtökön, nner. 2S-An d. n. 3*/i órakor mérsé­kelt hely ftrn rsnlAdl clőadái teljes esti műsorral

ROYAL 50RKÄBÄRE
VII«. Erzsebet-korut .si. wain

Ha és minden este pont éjfélkor 
a fényes megnyitó műsor.
A műsor 
szerzője: HAGY ENDRE!

Fellépnek : Mesel Ilona. Viola tilsa, Jelly Margrlt, 
Sald.BArsony, Tihanyi, l.eswóly. Árnyal, tiyenls. 
Kenni, Abonyi Írón, Ferenci,' Ilona, Fodor 
Vilma, Műre Hlg-grlns * I-artucr, The lonr Mar­
guerites, Maud Robins. Mile Juliette «'armen- 
vit.ta Holló stb. stb. — Belépődíj 1 korona. — 
Meleg konyha óe frissen csapolt sör. Vlrrtgrtrn- 
sltits nincs. — Bjfélután 1 órától kosdvo bolópödij 
nélkül: tóncmnlatsög. — Kuké Vince zenekara.

H ULIdmana Imre. Inaigaló R| VI., jlaoym îá utca 17. ».

Hans Hauser 
Great Roland
és 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON mASCOTTE
Kllemchen e Luise Prinz 
Péter, a beszélő kandúr
stb. stb.--------------- Kezdete Vsll órakor.

Steinhardt Mulató
RAKÓCZI-UT 63r TPI FFON , IA...I 21_IfiTELEFON: Józael 21-16.

Esténként falrengelű kaczagtató műsor!!
Kezdete pont '/i9 órakor.

Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
bohózatok. írták: Qlinger és Taussig.

Steinhardt á; Hunyadi sláger kupiéi- Csodá« külföldi számok. 
Éjfálután — lánc — cabaril — cigányzene — belépd díj nélkül-
Jegyek : 10—1-lg, 3—6-iga Mulatóban, egész uap a Hlrsch-féle nagy- 
tötsdében Ar.dras.sy-ut 19 óe a Hungaria-fllrdó pénztárinál kaphatók.

1 árikor 

11drekor

Rt En Újságom
Singer és Wolfner 
Mndrússy-ut 16. sz.

előfizetést úr a s
Negyedévre K 2.50
Félévre „ „ K 5___
Egész évre K <0.—

Megoldva a kérdés!

I
dórmely beszélőgépen Pafhéf on-lemei játszható, mely 
ludvalevóleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell Ifi.

Ifi koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
1U alkalmazható ós azzal Pethófon lemcx játszható.

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel lo korona

f kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszer-telepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tőlcséres graramophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r,-L 

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos elárusltása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bőrpalota) 
V. Dorottya-xitcn 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje Képes árlegyzáKunhel!

Hsndsiovits
Adolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

949
Czlmre
vigyázni 
tbssók II

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
ós uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. 
NépszinEiSz-u. 25.
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Keriny Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.. 
Dohány-utCB 37

TELEFON 50-16
Kiváljál mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászt u varozást

MAGYAR
KÖNYVTÁR

Májusi áorozat

Szerkeszti 
RADŐ ANTAL.

702—703. szám. Holtai Jenő
KIS KOMÉDIÁK.

Ara 60 üli.
701. jzAm. RoóliUid Edmond

A KÉT PIERROT vagy 
A FEHÉR VACSORA.

Vertes egyfelvonásos.
Fordította Kodztolcimji Dezdc*.

Arn 30 üli.
705—710. szám. Homcroó

ODYSSEIÁJA.
Ae eredeti veremórtékben fordította, 
bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Kcmencá (Kcmpf) Jázdef.

Ara 1 tor. 80 lül.
Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wod inner F. éa Fiai) r.-k-nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke Ingyen kapható.

Hz égisz világot óraid ereded
The Champion

kerékpárokat dupla harangcsap- 
ágygyal és szabadonfutóval, 3 os 
ö évi jótállással, minden árfel­
emelés nélkül, szigornál» a* ere­
deti gyári árakon havi 10 ég 15 

koronás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
L-nrAbnX, t a. - , ... 48 ®6*S® Világon lÓtOZÖ Ö8SZC3Í2íáíPvr?kí?”' ,köM 68 b®1«0 gumnükat, csengőket, lámpákét, 
pedaiokaf., láncokat, komiszokat és csészéket óriást forgalmunk kö-* . . . ’ ---- ,----- » vő vBusaoKoi óriási mrgtwmunK ko-
ír«'mhí nagybani eredeti gyári árban száliitunk

p vidékre is' bárhová

LANG JAKAB él FIA
vidékre is' bárhová

kerékpár- és alkat- 
------ —w------------ rész nagykereskedők

Bmlapcst, VIII., József-körat 41. szám.
VI'. Andrámy-nt 55. B.iross-íér 4. ás Budán, IT., 

Margit-kSrut 6. niszarjegyzáU U00 képpel Ingyen é. bérmentvu
Minthogy a HolíKal Premier kerékpárokkal os utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkívül sok kellemetlenségeink voltak 
kénytelenek voltunk o kerékpárok forgalombahnzatalái beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 80 korona. Heiikal 

Premier kerékpárok 120 korona.

GYÓGY-]
FORRÁS

M8ÄBGBT

(Beregmegye.)
a gyomor, belek, húgyhólyag e különösen a j 
légzőszervek hurntos bántalmainál Igen | 
Jó hatású móg akkor is, ha j

esete forog fenn.
MegtendeUietS: ÉdeaKuty L.-nól Balapesten és s for- j rás kezelöségnél Munkács.

*5^ [**+:?**+ <•>

WMMl
hal hólyag
veidül fraud» ée angol gyAitmáaw, >—= 
tueatookint 2-, 4, 6-, lO., 12.,

. ém 14. K. • tucattól 20<> engedmény.

Wllntagyültemény
it daaati ktttSntate flnem évezer 4 K.

NAKIRA
tikét. védeti vajdái indiai pmagnmini 
iMUMMnaitó tucatja 12.- kor, 3 torätnh W> engodaény.

Utérttä-Spray
II.— korona, les. Oelottr, ezeesi reeeeStm I 
6—ft nielaé vaeéllvlnyon I

korona •——■ •

3 kan
■  ftIrrigster

Hatóéi, ábrán Anegytókeí* ingyen, «ér- 
I mentvo éa Utoktactfeisal ifflí a

Magyar Orvosi Hüszertár,
Mattól, n, kV., Rékéezhm M (A Bdkeu-kdrhAszet wee»eii.) —fa.

HMM felvétetnek e fóti
kiaőőhivatsláfsan,

szitaáru- és nemez-posztógyárak, 
magyarországi telepe

Budapest, X. Gyömrői-ut 80/36.
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
lüzhiorganyozással ellátott többször csa­

vart gépsodronyffonatalt

92 
■ 2
í*

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt 11
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, | 
melyek mind. közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettöshegyü szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók |
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

STANDARD
ÉLETBIZTOSÍTÓ társaság 

EDINBURGHBAN (ANGOLHON)
ALAPITTATOTT 1825-BEN 

Magyarországi fióK: BUDAPEST, KOSSUTH LAJOS-
UTCA 4 (STANDARD-PALOTA)

Évi bevétel ......................  37,326.000 kor.
Kiutalt nyereményrészek ... 190,080.000 „
Vagyon ......................  ... 312,500.000 „
Halálesetek folytán kifizetve 708,000.000 „

Á STANDARD kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Díjtáblázatok
kívánatra
küldetnek

Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — 
Szabad világkötvények. — Kötvények érvény­
ben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — 
Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási ér­
ték. Mcgtamadhatatlanság. Feltétlen fizetés 
öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — 
Szabad háborubiztositás népfelkelők részére.

A' magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatják, és pedig; 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek.

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

Kropafschek fegyverek:
1 drb teljesen jó, Kropatschek

csendőrségi fegyver  20,—
1 „ szebb Kropatschek cacnd-

őrségi fegyver ______ 25.—
1 „ ideális szép Krobatscbek

csendőrségi fegyver_ ... 30.—
1 „ Kropatschek szurorry _ 1,—•
1 „ fegyverszij ... l—
1 h „ szelesebb és jobb 2.—
1 „ derékszíj táskával____ 8.—
1 ,, tölténytáska _ ______3.—
1 „ ólestöltény _____ .10
1 „ vak-töltény ___  _—.10
1 „ csavarhuző, nyéllel__—.40
1 ,, törlővas fegyvertiszt itáshoz —,20

1 drb 7 mm jó kdzponti revolver S.— 7__i - ® - • - » ».—ÍO.I »» *2 „ »« ,, 16.—11.—13,
1 „ revolvertok bőrből . . 3.— 4.— 5.— 
26 „ töltény............................ 1.30 1.78

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök'- 
nek, vadászoknak ós magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
pusltamuvesek alta! kipróbáltak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér-

mentve küldjük.
os. ós királyi udvari egyenruha szállítók
Budapest, Váci-utca 35.

mentve

Tiller Mór és Társa
SzinházaK Heti műsora:

Äug. nagy. Mr.
Operaház

flemzefl
Színház

j Vár-
I színház

Víg­
színház Népopera Király

Színház
Hagyar
Színház

Budapesti
Színház

Fdv. Nyári
1 Színház

27 Szerűi---------------- - - — Támlát rock
10. Bt, flynUnlr csak ! Unkái A kék madár Hall* wr A víg őnregy

28 Csotürtnh -- -------- - - - Támláeszék10. M. Gyerünk csak 1 Rakni Marion vóéfce A* éjjeli ügyvéd Bent a» erdőn

29 Péufrt------------ -------- — - A» 6m»gv nr Gyerünk csak! Bnkzi A farkas Nulla, nr Bont M ordén

30 Szembil----------- - ~ - Timii fitiék10 Bt. Gyerünk <*n.k 1 Bakui Marion vétke A* éjjeli ügyvéd Troabadonr

31
délután j A* ördög Gyerünk csuk I In’.tnvváefir A frankfurtiak Nulla sr IHAkheroegnó

Udsarasfl ----------- - 1 — — TáuláMaákeste 10. »I. Gyerttnk csuk 1 Buksi A kék madár AekUtó ügyvédi A tote rose»

Uránia
Monte-Oado 

és a RMfxr»

Velence

As mjäGM ,
7^

f
v V
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35 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden seó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 0 fill.-rel fizetendő

Anyát keresek
három éves kisleánykámnak,
magamnak hűséges, sze­
rető feleséget. Ilarmincz- 
három éves, keresztény, 
gyönyörű vidéken lakó, íizv. 
földbirtokos vagyok, birto­
kom értéke 250.000 korona, 
évi jövedelmem 18—20.000 
korona. Hatszobás lakásom, 
fogatom, gyönyörű kertem, 
szép szőlőm van. Nemesen 
ciző, jólelkü embernek tar­
tanak. Káros szenvedélyem 
nincs, nem kártyázom, nem 
iszom. Első alkalommal sem 
hozományért nősültem, an­
nál kevésbé keresek most 
hozományt, mikor gyerme­
kemnek szerelő anyát óhaj­
tok. Hozomány tehát mellé­
kes. Csakis teljes névvel, 
címmel cll-vtott leveleket 
'„Pcstmcgycí 33“ jeligével 
a kiadóhivatal továbbit.

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
lend házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 36, első 
emelet 3. (Törvényszékbe" 
bejegyzett ezég.) Fcrjhez- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány- 

összeg legszerényebbtől 
300 000 koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
Fenti clism őrien legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgálnak. Telefon 58—26. 
(Czégnélküli levelezés.)

Könyveket
egyes jobb műveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VIL kér., 
Erzsebet-körut 15.

Nagy butoreladás
í:5 százalékkal olcsóbban, 
.••nint bárhol. Elsőrendű 
b sztalostóestorektől sike­
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló-, 
ebédlő-, szalon- és uri- 
szobákat. valamint szá­
mos egyes bútordarabo­
kat 25 százalékkal ol­
csóbban adhatunk el, 
mint bárhol. Varga Mi­
hály és Társai, Magyar 
Bútoripar Társaság, IV., 
Kristóf-tér 8.

Előnyös házvétel.
Pestszentlőrinccn, Wiassits- 
utca 39. számú, télen-nyá- 
ron lakható, modern villa, 

szabad kézből eladó.
300 □ öles kertben. Emele­
tes. Földszinten : 5 szoba, 
hallszerü előszoba, konyha, 
fürdőszoba, kamra; emele­
ten 3 szoba, előszoba, 
konyha, fürdőszoba, kamra. 
Szép, világos alápinezézés, 
villanyvilágítás, vízvezeték. 
Budapesttel közvetlen villa­
mos Bővebbet a. helyszínén.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyainai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dem hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend­
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo- j 
lyamokat is tartunk. | 
Végzett növendékeinket | 
díjtalanul állásba jut- | 
tatjuk. Glogowski és j 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Ano'rássy-ut 
12. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett Első 
Országos Gabelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma­
gyar-német fogalmazás- 

oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. Alapit- 

látott: i903-ban. 
Közérvényü egyesületi ok­
levelek. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
uteza 7. előbb a szemközti 
Liszt Ferencz tér 10. szám 
alatt. A ezimre ,iól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az .Orszá­
gos" és „Gabelsborger Szak­
iskola* jelzőket megtévesz­
tés ezéljából utánozzák. 
Telefon 35—68.

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családé és 
jól jövedebnező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

Örökre
irtója tyúkszemnek,minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánénál Nagy- 
káta. Pestmegye.

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne fölebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köré 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit . . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekeskönyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, feíebbvalót egyaránt 
meghódítson ! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát I tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár" kiadóhivatala, 
Budapest, VII KÍauzál-utca 
2. szám.

MIKSZ.A; H KÁLMÁN 
utolsó kö/.fve:

Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vas z on/c ö tea ben, 7 kor.

Kapható:
LAMPED It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy út 21, 
valamint minden könyv»

kereakpdéchen.

Feltűnően
fehéritő, üditő, szeplót mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm liliomtej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr.
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtt! használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

„Stenografin“
A „Stenográfía“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag fiáké- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az j 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Szingazdag
természeti leírások !

Af iftay Béla t

Hegyen-
Völgyön

Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt! 1!

Ára o korona.
Kapható :

LAMPEL Ft. Könyvkereskedése
Wodianer K. és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, Andrassy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és aSpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
u legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN“™“

8MW®5

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Szo- 
pesmogye.)

Adorján Andor
könyve:

Irodalmi arcképek

tra 3 korona.

Kapható: .

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiajier F. és Fiai) R.-T.-ná.l

Budapest, Andrassy-ut 21. sz
és minden könyvkereskedésében.

lálogszédnlÉligi
I veszek Elzálogosítod 

briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstü 
és ékszereké- 100.00' 
koronáig költségmenk 
sen kiváltok és telje, j 

értékét kifizetem.
I SINGER JAM
I ékaacei kereskedő 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. sz

Izabclla-atca HarltArv

Saját gyártmánya fürdők* 
dalt íi Kor.-tol relíehb, fatheR 
kádak 60 koi'.-toi foljobb. rmi- 
litlok uüiidKiitMo kuviKivattyuli
iu házi vizre/.eMk-hiimiáezfefr

két legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Bgdapcil, VII., Riilentltier-iUt/E,
Telefon US—46. — Arjcgyiík 

ingyen in bArmcatve.

SauánysáD<#>
Vz egyedüli ered­
ménytől kísért házi- jjj 
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartóé, szép telt 
estidomokat nyernek.

— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ig, gyengeség, ideges­

ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki- 
üntetve: Chikagó.
•rlin. London, Ham- 

urcban. Köszönő le­
velek inrlen ország­
ból. Dobozon kint 1 
frt. 10 kr. Használati 
ifasitássa’ Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
zueria VII.« Damja- 
irh-uteza 33. Telefon 

'ézsef 28-29.

athenaeum"
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a rnadyar novellairá» ki­
váló jelesenek érdekei 
mcacszövésii. miivészi stí­
lusú szinpompás novelláit 
tartalmazza
SZ8Í5I GYULA:
Arössa- 
szirs&B h©
Novellák. (384 o )
Ara díszes kölesben ' ' -
Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMAS: Komt- 

(liiK. Nov. (121 old.) 
3IH0 LAJOS: Glória. No- 

vellálí (448 old.)
BALZAC: A izamirbör. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA : Pascal orvos. Kei.
(448 o ) Ford. Gerő A- 

DICKENS: Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 e.) 

ANATOLE FRANCE: APin- 
líuineií sziéete. Rciétty. 
Fard.Bölöny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos felesé»« 
és más novelláit.(334o.) 

BŐLSCHE: Szerelem az 
élo'K vilitíában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-MuríL 
Heé.ény. Az ördö». El­
beszélés. (374 old.)

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élei.
Regény. (372 oldal).

C. F. METER: A barát ni- 
cza és rgyéb novelláit. 
Lányi V. lord. (384 o.) 

HELIAI JENŐ: Mél so­
vány esztendő és más 
olbeszéléscK. (384 o.) 

GE1JEKSTAM: Az öcsibe.
Az őrőK rejtély (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az isteneK szomjaznaK. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
A tűz. Regény. (448 old.)

MURGER : Bohemvilá».
Red* Ford. Komor Gyula.

J. V. JENSEN : D’Üra »iz- 
ezony. Itegeny.

Minden 
Kötet ára

X
• Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
os nyomdai r.-tars.

»JDEKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

FIM
nemi bajait
húgyszervi bajokat, svphilist, önfertő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen ppdig a féríisA eugeség (im- 
votonczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
náhsau kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABIHVI
speoziaUsta, kórházi orvos (a nemi 
betegek osztályán). — Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelés: 9-3, este 5-T-ig. Builaifce- 
ten, Rákóczi-üt Ma. (Lépcsőházi bejarat)

(Nyomatott A Nap nyomdája (Mérei Jenő és Társai betéti társaság) köríorgógépeia. Budapest, ym„ Sokk Szilárd-utca ft.


